

Православный молитвослов с параллельным переводом на русский язык

(ver 1.012 08.03.2012)

**Автор русского перевода: Иеромонах Амвросий,
в миру Тимрот Дмитрий Александрович.**

e-mail: wertograd@narod.ru <http://www.wertograd.narod.ru>

**@ Переводы Св. Писания и Богослужбных текстов: о. Амвросий (Тимрот)
При любом использовании материалов сайта, ссылка на автора обязательна.**

**Сочетание двух текстов, расстановка ударений: Писклов Андрей Владимирович.
e-mail: perevodmolitv@yandex.ru**

**Адрес молитвослова в интернет <http://perevodmolitv.narod.ru>
Интернет-версия молитвослова содержит дополнительные материалы:
книгу «Как учиться домашней молитве», полезные тематические ссылки ...**

Содержание:

Молитвы утренние	3
Молитвы на сон грядущим	15
Канон покаянный ко Господу нашему Иисусу Христу	26
Канон молебный ко Пресвятой Богородице	33
Канон Ангелу Хранителю	42
К желающему Причаститься	49
Последование ко Святому Причащению	50
Благодарственные молитвы по Святом Причащении	70
Часы пасхальные	75

Молитвы утренние

Встав от сна, прежде всякого другого дела стань благоговейно, представляя себя пред Всевидящим Богом, и, совершая крестное знамение, произнеси:

Во имя Отца, и Сына, и Святого Духа.
Аминь.

**Во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа,
Аминь**

Затем немного подожди, пока все чувства твои придут в тишину и мысли оставят всё земное, и тогда соверши положенные краткие молитвы с поклонами, без поспешности и со вниманием сердечным.

Молитва мытаря

Боже, будь милостив ко мне грешнику.
(Лук.18:13)

**Бо́же, ми́лостив бу́ди мне грѣшному.
(Поклон)**

Молитва предначинательная

Господи Иисусе Христе, Сын Божий, по молитвам Пречистой Твоей Матери и всех святых, помилуй нас. Аминь.

Го́споди Иису́се Христе́, Сыне Бо́жий, моли́тв ра́ди Пречи́стыя Твоея́ Матере и всех святы́х, поми́луй нас. Ами́нь.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Сла́ва Тебе́, Боже наш, сла́ва Тебе́.

Молитва Святому Духу

Царь Небесный, Утешитель, Дух Истины, везде пребывающий и всё наполняющий, Сокровищница благ и жизни Податель, приди и вселись в нас, и очисти нас от всякой скверны, и спаси, Благой, души наши.

Ца́рю Небе́сный, Уте́шителю, Ду́ше и́стины, Иже вездѣ сый и вся исполня́яй, Сокро́вище благи́х и жи́зни Пода́телю, прииди́ и всели́ся в ны, и очи́сти ны от вся́кия скве́рны, и спаси́, Блаже, ду́ши на́ша.

От Пасхи до Вознесения вместо этой молитвы читается тропарь: "Христос воскрес из мертвых, смертью смертью поправ, и сущим во гробех живот даровав". (Трижды) От Вознесения до Троицы начинаем молитвы со "Святой Боже...", опуская все предшествующие. Это замечание относится и к молитвам на сон грядущим.

Трисвятое

Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Бессмертный, помилуй нас.

Святы́й Боже, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас. (Читается трижды, с крестным знаменем и поясным поклоном.)

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Последующие молитвы до "Отче наш" включительно читаются полностью там, где в богослужебных книгах указывается "далее Трисвятое:" или "далее Трисвятое, по "Отче наш:".

Молитва Святой Троице

Пресвятая Троица, помилуй нас; Господи, очисти грехи наши; Владыка, прости

Пресвята́я Тро́ице, поми́луй нас; Го́споди, очи́сти грехи́ наша; Влады́ко, прости́

беззакония наши; Святой, посети и исцели немощи наши, имени Твоего ради!

Господи, помилуй. (3)
Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

беззаконія на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немощи на́ша, імене Твоего́ ради.

Го́споди, поми́луй. (Трижды)
Слава, и ныне:

Когда написано "Слава:", "И ныне:", надо читать полностью: "Слава Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху", "И ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь."

Молитва Господня

Отче наш, Который на небесах! Да святится имя Твоё; да придёт Царство Твоё; да будет воля Твоя и на земле, как на небе; хлеб наш насущный дай нам сегодня; и прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим; и не введи нас во искушение, но избавь нас от лукавого.

О́тче на́ш, Иже еси́ на небесе́х! Да святі́тся імя Твоё, да при́дет Ца́рствие Твоё да бу́дет во́ля Твоя́, яко на небесі́ и на землі́. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, якоже и мы оста́вляем должником нашим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

Тропари Троицные (Пресвятой Троице)

Восстав от сна, припадаем к Тебе, Благой, / и ангельскую песнь возглашаем Тебе, Сильный: / "Свят, Свят, Свят Ты, Боже, / по молитвам Богородицы помилуй нас!"

Воста́вше от сна, припа́даем Ти, Бла́же, и а́нгельскую песнь вопі́ем Ти, Си́льне: Свят, Свят, Свят еси́, Боже, Богоро́дицею поми́луй нас.

Слава: С постели и от сна Ты поднял меня, Господи! / Ум мой просвети и сердце, / и уста мои отверзи, / чтобы воспеть Тебя, Святая Троица: / "Свят, Свят, Свят Ты, Боже, / по молитвам Богородицы помилуй нас!"

Слава: От одра́ и сна воздв́игл мя еси́, Го́споди, ум мой просвети́ и сердце, и устне́ мои отве́рзи, во е́же пе́ти Тя, Свята́я Тро́ице: Свят, Свят, Свят еси́, Боже, Богоро́дицею поми́луй нас.

И ныне: Внезапно Судия придёт, / и дела каждого обнаружатся. / Но в страхе воскликнем в полночь: / "Свят, Свят, Свят Ты, Боже, / по молитвам Богородицы помилуй нас!"

И ныне: Внеза́пно Судия́ при́дет, и коего́ждо дея́ния обнажа́тся, но стра́хом зове́м в полу́нощи: Свят, Свят, Свят еси́, Бо́же, Богоро́дицею поми́луй нас.

Господи, помилуй. (12)

Го́споди, поми́луй. (12 раз)

Тропарь - краткая песнь, в которой прославляются дела Бога или святых Его.

В церковнославянском языке нет звука ё, а поэтому надо читать "зовем", а не "зовём", "твое", а не "твоё", "мое", а не "моё" и т.д.

Молитва Пресвятой Троице

Восстав от сна, благодарю Тебя, Святая Троица, что по великой Твоей благости и долготерпению, Ты, Боже, не прогневался на меня, ленивого и грешного, и не погубил меня с беззакониями моими, но оказал мне обычное Твоё человеколюбие, и поднял меня, в бесчувствии лежащего, чтобы я рано утром к Тебе обратился и славословил власть Твою.

От сна воста́в, благодарю́ Тя, Свята́я Тро́ице, яко мно́гия ра́ди Твоея́ благости и долготерпе́ния не прогне́вался еси́ на мя, лени́ваго и гре́шнаго, ниже́ погуби́л мя еси́ со беззаконі́ями мо́ими; но человеколю́бствовал еси́ обы́чно и в неча́янии лежа́щаго воздв́игл мя еси́, во е́же у́треневати и славосло́вити держа́ву Твою́.

И ныне просвети взоры мыслей моих, отверзи уста мои, чтобы мне поучаться слову Твоему, и уразумевать заповеди Твои, и творить волю Твою, и петь, прославляя Тебя от сердца, и воспевать всесвятое имя Твоё, Отца, и Сына, и Святого Духа ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Придите, поклонимся Царю нашему, Богу!

Придите, поклонимся и припадем ко Христу, Царю, нашему Богу!

Придите, поклонимся и припадем к Самому Христу, Царю и Богу нашему!

Псалом 50, покаянный

Помилуй меня, Боже, по великой милости Твоей и по множеству щедрот Твоих изгладь беззаконие моё; совершенно омой меня от беззакония моего, и от греха моего очисти меня. Ибо беззаконие моё я знаю, и грех мой всегда предо мною. Тебе, Единому, я согрешил и злое пред Тобою сотворил, - да будешь оправдан в словах Твоих и победишь, если вступят с Тобою в суд.

Ибо вот, я в беззакониях зачат, и во грехах родила меня мать моя. Ибо вот, Ты истину возлюбил, сокрытое и тайное премудрости Твоей мне открыл. Ты окропишь меня иссопом - и буду очищен; омоешь меня - и сделаюсь белее снега, дашь мне услышать радость и веселие - возрадуются кости униженные. Отврати лицо Твоё от грехов моих и все беззакония мои изгладь. Сердце чистое сотвори во мне, Боже, и Дух Правый обнови внутри меня. Не отринь меня от лица Твоего и Духа Твоего Святого не отними от меня. Возврати мне радость спасения Твоего и Духом Владычественным утверди меня. Научу беззаконных путям Твоим, и нечестивые к Тебе обратятся. Избавь меня от кровей, Боже, Боже спасения моего, возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, Ты откроешь уста мои, и уста мои возвестят хвалу Твою. Ибо если бы жертвы Ты восхотел, я дал бы её, - к всесожжениям не будешь благоволишь. Жертва Богу - дух сокрушённый, сердца сокрушённого и смиренного Бог не презрит.

И ныне просвети мои очи мысленныя, отверзи мой уста поучатися словесем Твоим, и разумети заповеди Твоя, и творити волю Твою, и пети Тя во исповедании сердечнем, и воспевати всесвятое имя Твоё, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Придите, поклонимся Царю нашему Богу. (Поклон)

Придите, поклонимся и припадем Христу, Царю нашему Богу. (Поклон)

Придите, поклонимся и припадем Самому Христу, Царю и Богу нашему. (Поклон)

Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие моё. Наипаче омой мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя; яко беззаконие моё аз знаю, и грех мой предо мною есть вина. Тебе единому согреших и лукавое пред Тобою сотворих; яко да оправдишися во словесах Твоих, и победиши, внегда судити Ти. Се бо, в беззакониях зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо, истину возлюбил еси безвестная и тайная премудрости Твоея явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся; омыеши мя, и паче снега убелюся. Слуху моему даси радость и веселие; возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твоё от грех моих и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего и Духа Твоего Святого не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего и Духом Владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Боже, Боже спасения моего возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо: всесожжения не благоволиши. Жертва Богу дух сокрушен; сердце сокрушенно и смиренно Бог не унижит. Ублажи,

Облагодетельствуй, Господи, во благоволении Твоём Сион, и да будут воздвигнуты стены Иерусалима, - тогда примешь благосклонно жертву правды, возношение и всесожжения, тогда возложат на алтарь Твой тельцов.

Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожегаемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

Символ веры

1. Верую во единого Бога, Отца, Вседержителя, Творца неба и земли, всего и видимого и невидимого.
2. И во единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единородного, от Отца рожденного прежде всех веков, Света от Света, Бога истинного от Бога истинного, рожденного, несотворенного, единосущного Отцу, через Которого всё произошло.
3. Ради нас, людей, и нашего ради спасения сошедшего с небес, и воплотившегося от Духа Святого и Марии Девы, и вочеловечившегося.
4. Распятого же за нас при Понтии Пилате, и страдавшего, и погребенного.
5. И воскресшего в третий день, по Писаниям.
6. И восшедшего на небеса, и сидящего справа от Отца.
7. И снова грядущего со славою судить живых и мертвых, и Царству Его не будет конца.
8. И в Духа Святого, Господа, Животворящего, от Отца исходящего, со Отцом и Сыном равно поклоняемого и славимого, говорившего чрез пророков.
9. Во единую, святую, соборную и апостольскую Церковь.
10. Признаю одно Крещение для прощения грехов.
11. Ожидаю воскресения мертвых,
12. и жизни будущего века. Аминь.

Верую во единого Бога Отца, Вседержителя, Творца небу и земли, видимым же всем и невидимым. И во единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единородного, Иже от Отца рожденного прежде всех век; Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рожденна, несотворенна, единосущна Отцу, Имже вся быша. Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с небес и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы, и вочеловечшася. Распятого же за ны при Понтийстем Пилате, и страдавша, и погребенна. И воскресшаго в третий день по Писанием. И возшедшаго на небеса, и седяща одесную Отца. И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Егоже Царствию не будет конца. И в Духа Святаго, Господа, Животворящего, Иже от Отца исходящаго, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и сславима, глаголавшаго пророки. Во едину Святую, Соборную и Апостольскую Церковь. Исповедую едино крещение во оставление грехов. Чаю воскресения мертвых, и жизни будущаго века. Аминь.

Молитва 1, св. Макария Великого

Боже, очисти меня, грешного, ибо я никогда не делал доброго пред Тобою, но избавь меня от зла и да будет во мне воля Твоя, чтобы мне не в осуждение открыть уста мои недостойные и восхвалить имя Твое святое, Отца, и Сына, и Святого Духа ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Бже, очисти мя грешнаго, яко николиже сотворих благое пред Тобою; но избави мя от лукаваго, и да будет во мне воля Твоя, да неосужденно отверзу уста моя недостойная и восхвалю имя Твое святое, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Молитва 2-я, того же святого

Восстав от сна, полночную песнь приношу

От сна востав, полуночную песнь

Тебе, Спаситель, и припадая к стопам Твоим, взываю Тебе: не дай мне уснуть во греховной смерти, но сжался надо мною, добровольно претерпевший распятие, и скоро подними меня, беспечно лежащего, и спаси меня, стоящего пред Тобою на молитве. И после сна ночного пошли мне ясный день безгрешный, Христе Боже, и спаси меня.

Молитва 3-я, того же святого

К Тебе, Владыка Человеколюбец, восстав от сна я спешу, и за дела Тебе угодные принимаюсь, по милосердию Твоему, и молюсь Тебе: помоги мне во всякое время, во всяком деле, и избавь меня от всякой злой превратности в мире сем и от диавольского содействия, и спаси меня, и введи в Царство Твоё вечное. Ибо Ты - мой Творец и всякого блага Промыслитель и Податель. И в Тебе - вся надежда моя, и Тебе славу воссылаю, ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

приношú Ти, Спасе, и припадáя вопиú Ти: не даждь ми уснúти во грехóвней смёрти, но ущéдри мя, распнýйся во́лею, и лежáщего мя в лёности ускори́в возста́ви, и спаси́ мя в предсто́янии и моли́тве, и по сне но́щнем возсия́й ми день безгрéшен, Христé Боже, и спаси́ мя.

К Тебé, Влады́ко Человеколю́бче, от сна возста́в прибега́ю, и на дела́ Твоя́ подвизáюся милосéрдием Твои́м, и молю́ся Тебé: помози́ ми на вся́кое вре́мя, во вся́кой ве́щи, и изба́ви мя от вся́кия мирскíя злы́я вещи и диáвольскаго поспешéния, и спаси́ мя, и введи́ в Цáрство Твоё вечное. Ты бо еси́ мой Сотвори́тель и вся́кому бла́гу Промы́сленник и Подáтель, о Тебé же все упováние моё, и Тебé славу возсыла́ю, ны́не и прýсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Молитва 4-я, того же святого

Господи, Ты по многой Твоей благодати и великому милосердию Твоему дал мне, рабу Твоему, минувшее время ночи сей пройти без напасти от всякого зла противника. Ты Сам, Владыка, Творец всего, удостой меня истинным Твоим светом и просвещенным сердцем творить волю Твою, ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Гóсподи, И́же мно́гою Твоёю блага́тию и вели́кими щедрóтами Твои́ми дал еси́ мне, рабу́ Твоему́, мимоше́дшее вре́мя но́щи сей без на́пасти преи́ти от вся́каго зла протíвна; Ты Сам, Влады́ко, вся́ческих Творче, сподóби мя и́стинным Твои́м свéтом и просвещéнным сéрдцем твори́ти во́лю Твою́, ны́не и прýсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Молитва 5-я, Василия Великого

Господи Вседержитель, Боже бесплотных Сил и всякой плоти, на высотах небесных живущий и озирающий доли земные, испытывающий и сердца, и внутренние чувства и сокровенное людей знающий ясно, безначальный и вечный Свет, у Которого нет изменения и ни тени перемены! Сам, бессмертный Царь, прими моления наши, которые мы, дерзновенно надеясь на множество милостей Твоих, в настоящее время [ночи] от скверных уст Тебе приносим, и прости нам согрешения наши, делом и словом и мыслию, сознательно и по неведению совершенные нами, и очисти нас от всякой скверны плоти и духа, делая нас храмами Святого Твоего Духа.

Гóсподи Вседержи́телю, Бóже сил и вся́кия плóти, в вы́шних живýй и на смире́нныя призира́яй, сердца́ же и утробы́ испытúяй и сокровéнная челове́ков я́ве предвёдый, Безнача́льный и Присносу́щный Свéте, у Него́ же нёсть применéние, или преложéния осенéние; Сам, Безсмёртны́й Царю́, приими́ молéния наша́, я́же в настоящее вре́мя, на мно́жество Твои́х щедрóт дерзáюще, от сквёрных к Тебé устен твори́м, и оста́ви нам прегрешéния наша́, я́же дéлом, и слóвом, и мы́слию, ведéнием, или неведéнием согрешéнная нами́; и очисти́ ны от вся́кия сквёрны плóти и дýха.

И даруй нам с бодрствующим сердцем и трезвым разумом всю ночь нашей нынешней жизни пройти, ожидая пришествия светлого дня явления Единородного Твоего Сына, Господа и Бога и Спасителя нашего Иисуса Христа, когда Он, Судия всех придёт на землю со славою воздать каждому по делам его; да найдет Он нас не падшими и обленившимися, но бодрствующими и поднявшимися, при исполнении заповедей Его, и готовыми войти с Ним в радость и божественный чертог Его славы, где празднующих глас непрестанный и невыразимое наслаждение созерцающих несказанную красоту лица Твоего. Ибо Ты истинный Свет, просвещающий и освящающий всё, и Тебя воспевают всё творение во веки веков. Аминь.

Молитва 6-я, того же святого

Тебя благословляем, Всевышний Боже и Господи милостивый, всегда творящего с нами дела великие и непостижимые, славные же и ужасные, которым нет числа, подавшего нам сон для упокоения немощи нашей и для отдыха от трудов многотрудной плоти. Благодарим Тебя, ибо Ты не погубил нас с беззакониями нашими, но явил Свое человеколюбие, как обычно, и нас, в бесчувствии сна лежащих, воздвиг для славословия могущества Твоего. Поэтому мы молим безмерную Твою благость: просвети наши мысленные очи и ум наш от тяжкого сна беспечности воздвигни. Отверзи уста наши и наполни их хвалою Тебе, дабы мы смогли непоколебимо воспеть, восхвалять и славить Тебя, во всех и от всех прославляемого Бога, безначального Отца со единородным Твоим Сыном и всесвятым, и благим, и животворящим Твоим Духом, ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Молитва 7-я, ко Пресвятой Богородице

Воспеваю благодать Твою, Владычица, молю Тебя, ум мой облагодатствуй. Наставь меня ходить право путем Христовых заповедей. Укрепи меня, да бодрствую в пении, уныния сон отгоняя. Связанного узами грехопадений мольбами Твоими освободи, Божия Невеста. Ночью и днем сохраняй меня, избавляя от нападения врагов.

И даруй нам бодрственным сердцем и трезвенною мыслию всю настоящего жития ночь прейти, ожидающим пришествия светлаго и явленного дне Единороднаго Твоего Сына, Господа и Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, в оньже со славою Судия всех придет, комуждо отдати по делом его да не падше и обленившися, но бодрствующе и воздвигнени в делание обрящемся готови,

в радость и Божественный чертог славы Его совидем, идеже празднующих глас непрестанный, и неизреченная сладость зрящих Твоего лица доброту неизреченную. Ты бо еси истинный Свет, просвещающий и освящающий всяческая, и Ты поет вся тварь во веки веков. Аминь.

Тя благословим, вышний Боже и Господи милости, творящаго присно с нами великая же и неизследованная, славная же и ужасная, ихже несть числа, подавшего нам сон во упокоение немощи нашей, и ослабление трудов многотрудныя плоти. Благодарим Тя, яко не погубил еси нас со беззаконьми нашими, но человеколюбствовал еси обычно, и в нечаянии лежащая ны воздвигл еси, во еже славословити державу Твою. Темже молим безмерную Твою благость, просвети наша мысли, очеса, и ум наш от тяжкаго сна лености возстави: отверзи наша уста, и исполни я Твоего хваления, яко да возможем непоколеблемо пети же и исповедатися Тебе, во всех, и от всех славному Богу, Безначальному Отцу, со Единородным Твоим Сыном, и Всесвятым и Благим и Животворящим Твоим Духом, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Воспеваю благодать Твою, Владычице, молю Тя, ум мой облагодати. Ступати право мя настави, путем Христовых заповедей. Бдети к песни укрепи, уныния сон отгоняючи. Связана пленницами грехопадений, мольбами Твоими разреши, Богоневесто. В нощи мя и во дни сохраняй, борющихся враг избавляючи мя.

Родившая Бога, жизни Подателя, меня, умершвленного страстями, оживи. Родившая Свет Невечерний, душу мою ослепшую просвети. О дивный Чертог Владыки, домом Духа божественного соделай меня. Врача родившая, уврачуй многолетние страсти души моей. Носимого по волнам житейскою бурей, к пути покаяния меня направь. Избавь меня от огня вечного, злого червя и преисподней. Да не окажусь я радостью бесам, во многих грехах повинный. Обнови меня, Пренепорочная, одряхлевшего от неприметных согрешений. Яви меня неприметным всякой муке и всех Владыку умоли.

Удостой меня со всеми святыми приобщиться к небесному веселью. Пресвятая Дева, услышь глас непотребного раба Твоего! Даруй мне потоки слез, Пречистая, души моей скверну очищающие. Стенания от сердца приношу Тебе непрестанно, - усердствуй, Владычица! Молитвенное служение моё прими и к Богу милосердному принеси. Вознесенная выше Ангелов, над мирским смятением меня вознеси. Светоносная Скиния небесная, духовную благодать во мне направь. Руки и уста возношу ко хвале, оскверненные скверною, Всенепорочная. От душепагубных мерзостей избавь меня, Христа прилежно умоляя, - Ему честь и поклонение подобает ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Молитва 8-я, Господу нашему Иисусу Христу

Многомилостивый и всемилостивый Боже мой, Господи Иисусе Христе, по великой любви Ты сошел и воплотился, чтобы спасти всех. И снова, Спаситель, молю Тебя: спаси меня по благодати! Ведь если бы Ты за дела мог спасти меня, это не было бы благодатью и даром, но скорее долгом. Так, богатый состраданием и неизреченный в милости, - ибо Ты сказал, о Христе мой: "Верующий в Меня будет жить и не увидит смерти вовеки". Если же вера в Тебя спасает потерявших надежду, - то вот, я верую, спаси меня, ибо Ты - Бог мой и Создатель. Да зачтется же мне вера вместо дел, Боже мой, ибо не найдешь Ты никаких дел, оправдывающих меня. Но вместо всех их пусть будет довольно этой веры моей, - пусть она отвечает, пусть она

Жизнодателя Бóга рождающая, умерщвлена мя страстьми оживи. Яже свѣтъ невечерний рóждающая, дúшу мою ослепшую просвети. О, дивная Владычняя палáто, дом Дúха Божественна мене сотвори. Врача рóждающая, уврачуй души моея многолѣтныя стрáсти. Волнующаяся житейскою бурею, ко стéзи мя покаяния направи. Избави мя огня вечнующаго, и червья же злаго, и тартара. Да мя не явиши бесом радование, иже многим грехом повинника. Нова сотвори мя, обетшавшаго нечувственными, Пренепорочная, согрешении. Странна муки всякия покажи мя, и всех Владыку умоли. Небесная ми улучшить веселия, со всеми святыми, сподоби. Пресвятая дево, услыши глас непотребнаго раба Твоего. Струю давай мне слезам, Пречистая, души моея скверну очищаючи. Стенания от сердца приношу Ти непрестанно, усердствуй, Владычице. Молѣбную службу мою прими, и Бóгу благоутробному принеси. Превышшая ангел, мирскаго мя превышша слития сотвори. Светоносная Сене небесная, духовную благодать ко мне направи. Руце воздею и устне к похвалению, осквернены скверною, Всенепорочная. Душетленных мя пакостей избави, Христа прилежно умоляючи; Ему же честь и поклонение подобает, ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Многомилостиве и Всемилолюбиве Бóже мой, Гóсподи Иисúсе Христѣ, многия ради любвѣ шел и воплотился еси, яко да спасеши всех. И паки, Спасе, спаси мя по благодати, молю Тя; аще бо от дел спасеши мя, несть се благодать и дар, но долг паче. Ей, многий в щедротах и неизреченный в милости! Веруй бо в Мя, рекл еси, о Христѣ мой, жив будет и не узрит смерти во веки. Аще убо вера, яже в Тя, спасает отчаянных, се верую, спаси мя, яко Бог мой еси Ты и Создатель. Вѣра же вместо дел да вменится мне, Бóже мой, не обрящеши бо дел отнюд оправдающих мя. На та вера моя да довлѣет вместо всех, та да отвѣщает, та да оправдит мя, та да покажет мя причастника славы Твоея

оправдает меня, пусть она покажет меня участником славы Твоей вечной. Да не похитит же меня сатана и да не похвалится тем, что отторг меня от Твоей, Слово Божие, руки и ограды. Но хочу ли, или не хочу, спаси меня, Христе, Спаситель мой, скоро приди ко мне на помощь, поспеши, я погибаю, - ибо Ты Бог мой от чрева матери моей! Сподоби меня, Господи, ныне возлюбить Тебя, как я возлюбил некогда тот самый грех, и вновь послужить Тебе без лености, усердно, как я прежде поработал на сатану - обольстителя. Буду же постоянно служить Тебе, Господу и Богу моему Иисусу Христу во все дни жизни моей, ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Молитва 9-я, к ангелу-хранителю

Святой Ангел, поставленный блюсти мою бедную душу и несчастную жизнь, не оставь меня, грешного, и не отступи от меня за невоздержание моё. Не дай возможности злему демону властвовать надо мною посредством смертного тела сего. Возьми крепко несчастную и опустившуюся мою руку и выведи меня на путь спасения. О святой Ангел Божий, хранитель и покровитель бедной моей души и тела! Прости мне всё, чем я оскорбил Тебя во все дни жизни моей, и если чем согрешил я в прошедшую ночь сию, защити меня в настоящий день и сохрани меня от всякого искушения вражеского, чтобы мне никаким грехом не прогневать Бога, и молись за меня Господу, да утвердит Он меня в страхе Своем и покажет меня рабом, достойным Своей благодати. Аминь.

Молитва 10-я, ко Пресвятой Богородице

Пресвятая Владычица моя, Богородица, святыми Твоими и всеильными мольбами отгони от меня смиренного и несчастного раба Твоего уныние, забвение, неразумие, нерадение и все скверные, лукавые и хульные помышления от бедного моего сердца и от помраченного ума моего, и погаси пламя страстей моих, ибо я убог и несчастен. И избавь меня от многих и пагубных воспоминаний и намерений, и от всех дел злых освободи меня, ибо благословляют Тебя все роды и славится многочтимое имя Твоё во

вечныя.

Де не ўбо похитит мя сатана, и похва́лится, Сло́ве, еже отто́ргнути мя от Твоея́ руки́ и ограда́; но или́ хошю́, спаси́ мя, или́ не хошю́, Христе́ Спасе мой, предвари́ скоро, ско́ро, погибо́х: Ты бо еси́ Бог мой от чрева́ ма́тере моея́. Сподоби́ мя, Го́споди, ны́не возлю́бити Тя, я́коже возлю́бих иногда́ той са́мый грех; и па́ки порабо́тати Тебе́ без ле́ности то́щно, я́коже порабо́тах пре́жде сатане́ льсти́вому.

Наипа́че же порабо́таю Тебе́, Госпо́ду и Бо́гу моему́ Иису́су Христу́, во вся дни живо́та моего́, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Святы́й Ангеле, предсто́йи ока́янней мое́й души́ и стра́стной мое́й жизни, не оста́ви мене́ грешнаго, ниже́ отступи́ от мене́ за невозде́ржание моё. Не даждь ме́ста лука́вому де́мону облада́ти мно́ю наси́льством сме́ртнаго сего́ телесе́ укрепി́ бедствую́щую и худю́ю мою́ руку́ и наста́ви мя на путь спасе́ния. Ей, святы́й Ангеле Бо́жий, храните́лю и покровите́лю ока́янных моея́ души́ и тела, вся мне прости́, еликими́ тя оскорби́х во вся дни живо́та моего́, и аще что согреши́х в преше́дшую но́щь сию́, покрый́ мя в настоя́щий день, и сохрани́ мя от вся́каго искуше́ния проти́внаго, да ни в ко́ем же гресе́ прогне́ваю Бо́га, и моли́ся за мя ко Го́споду, да утверди́т мя в стра́се Своём и досто́йна пока́жет мя раба́ Своея́ благодати. Ами́нь.

Пресвята́я Влады́чице моя́ Богоро́дице, святы́ми Твоими́ и всеи́льными мольба́ми, отжени́ от мене́ смире́ннаго и ока́яннаго раба́ Твоего́ уныние, забвение, неразу́мие, нераде́ние, и вся скве́рная, лука́вая и ху́льная помышле́ния от ока́яннаго моего́ сердца́ и от помраче́ннаго ума́ моего́ и погаси́ пламе́нь страсте́й моих, я́ко нищ есмь́ и ока́янен. И изба́ви мя от мно́гих и лю́тых воспоми́наний и предпри́ятий, и от всех де́йств злых свобо́ди́ мя. Я́ко благослове́нна еси́ от всех родо́в, и сла́вится пречестно́е имя́ Твоё́ во

веки веков. Аминь.

вѣки вѣковъ. Аминь.

Молитвенное призывание святого, имя которого носишь

Моли Бога о мне, святой угодник Божий (или: *святая угодница Божия*) (имя)*, ибо я усердно к тебе прибегаю, скорому помощнику и молитвеннику (или: *скорой помощнице и молитвеннице*) о душе моей.

Моли́ Бога о мнѣ, святы́й угодниче Божий (имя), ꙗко аз усердно к тебѣ прибегаю, скорому помощнику и молитвеннику о душѣ моей.

*имя: *святой апостол (мученик, святитель - и т.п.)*

Песнь Пресвятой Богородице

Богородица Дева, радуйся; / благодатная Мария, Господь с Тобою! / Благословенна ты между женами / и благословен Плод чрева Твоего, / ибо Ты родила Спасителя душ наших.

Богородице́ Дѣво, радуйся, Благодатная Мари́е, Господь с Тобой; благословѣнна Ты в женах и благословѣн плод чрева Твоего, ꙗко Спаса родила еси душ наших.

Тропарь Кресту и молитва за отечество

Спаси, Господи, людей Твоих / и благослови наследие Твоё, / победы верным* над иноплемennыми даруя / и Крестом Твоим сохраняя Твой народ.

Спаси́, Господи, лю́ди Твоя, и благослови́ достоя́ние Твоѐ, победы на сопроти́вныя да́руя, и Твоѐ сохраня́я Кресто́м Твои́м жи́тельство.

*греч.: *царям*

Молитва о живых

Спаси, Господи, и помилуй отца моего духовного (имя), родителей моих (имена), родственников (имена), начальников, наставников, благодетелей (имена их) и всех православных христиан.

Спаси́, Господи, и поми́луй отца́ моего́ духо́внаго (имя), роди́телей мои́х (имена), срóдников (имена), нача́льников, наста́вников, благоде́телей (имена их) и всех правосла́вных христиа́н.

Молитва о усопших

Упокой, Господи, души усопших рабов Твоих: родителей моих (имена), родственников, благодетелей (имена их), и всех православных христиан, и прости им все согрешения вольные и невольные, и даруй им Царство Небесное.

Упоко́й, Господи, ду́ши усо́пших раб Твои́х: роди́телей мои́х, сорóдников, благоде́телей; (имена их) и всех правосла́вных христиа́н, и прости́ им вся согреше́ния во́льная и нево́льная, и да́руй им Ца́рствие Небе́сное.

Если можешь, читай вместо кратких молитв о живых и усопших этот помянник:

О живых

Помяни, Господи Иисусе Христе, Боже наш, милости и щедроты, от века Тебе присущие, ради которых Ты и вочеловечился, и распятие и смерть, для спасения право верующих в Тебя, претерпеть благоволил; и воскрес из мертвых, вознеслся на небеса и восседаешь справа от Бога Отца, и

Помяни́, Господи Иису́се Христѣ, Боже наш, ми́лости и щедро́ты Твоя́ от вѣка сущія, ихже ра́ди и вочелове́чился еси́, и распя́тие и сме́рть, спасѣ́ния ра́ди пра́во в Тея́ ве́рующих, претерпе́ти изво́лил еси́ и воскре́с из ме́ртвых, возне́слся еси́ на небеса́ и седи́ши одесну́ю Бога Отца́, и

призираешь на смиренные мольбы всем сердцем призывающих Тебя; приклони ухо Твое, и услышь смиренное моление меня, непотребного раба Твоего, как аромат благоухания духовного, Тебе за весь народ Твой приносящего. И во-первых помяни Церковь Твою Святую, Соборную и Апостольскую, Которую Ты приобрел драгоценною Твоею Кровью, и утверди, и укрепи, и расширь, умножь, умиротвори, и непреборимой вратами ада навеки сохрани; разделения Церквей прекрати, дерзость язычников обуздай, и ересей восстание скоро разрушь и искорени, и в ничто силою Святого Твоего Духа обрати. (Поклон)

Спаси, Господи, и помилуй богохранимую страну нашу, власти и воинство ее, дабы нам тихую и безмятежную жизнь проводить во всяком благочестии и чистоте. (Поклон)

Спаси, Господи, и помилуй Великого Господина и Отца нашего Святейшего Патриарха (имя), преосвященных митрополитов, архиепископов и епископов православных, также иереев и диаконов, и всех служителей церковных, которых Ты поставил пасти духовное Твое стадо, и по молитвам их помилуй и спаси меня, грешнаго. (Поклон) Спаси, Господи, и помилуй отца моего духовного (имя его), и по святым его молитвам прости мои согрешения. (Поклон)

Спаси, Господи, и помилуй родителей моих (имена их), братьев и сестер, и родных мне по плоти, и всех близких роду моему, и друзей, и даруй им земные Твои и небесные блага. (Поклон)

Спаси, Господи, и помилуй старцев и юных, нищих, и сирот, и вдов, и пребывающих в болезни и в печалях, в бедах и скорбях, тяжких обстоятельствах и плену, в темницах и заточении, особенно же подвергающихся гонениям ради Тебя и веры православной от язычников, безбожников, от отступников и от еретиков рабов Твоих, и помяни их, посети, укрепи, утешь, и вскоре силою Твоею облегчение, свободу и избавление им подай. (Поклон)

Спаси, Господи, и помилуй посланных на службу, и путешествующих отцов и братьев наших, и всех православных христиан. (Поклон)

призира́еши на смире́нныя мольбы́ всем сердцем призыва́ющих Тя; приклони́ ухо Твое́, и услы́ши смире́нное моле́ние мене́, непотре́бнаго раба́ Твоего́, в воню́ благоуха́ния духо́внаго, Тебе́ за вся лю́ди Твоя́ принося́щаго. И в пе́рвых помяни́ Це́рковь Твою́ Святу́ю, Собо́рную и Апо́стольскую, ю́же снабде́л еси́ честною́ Твоею́ Кро́вию, и утверди́, и укрепи́, и расшири́, умно́жи, умири́, и непребори́му а́довыми враты́ во ве́ки сохрани́ раздира́ния Це́рквей утиши́, шата́ния язы́ческая угаси́, и ересей́ восста́ния ско́ро разори́ и искорени́, и в ничто́же си́лою Свята́го Твоего́ Духа обрати́. (Поклон)

Спаси́, Господи, и помилуй́ богохрани́мую страну́ нашу, вла́сти и вои́нство ея́, да тихое́ и безмо́льное жити́е поживе́м во вся́ком благоче́стии и чистоте́. (Поклон)

Спаси́, Господи, и помилуй́ Вели́каго Господи́на и Отца́ нашего́ Святе́йшаго Патриарха́ Алекси́я, преосвяще́нныя митрополи́ты, архиепи́скопы и епи́скопы правосла́вныя, иере́и же и диа́коны, и весь при́чет церко́вный, я́же поста́вил еси́ пасти́ словесное́ Твое́ стадо, и моли́твами их помилуй́ и спаси́ мя греше́ннаго. (Поклон) Спаси́, Господи, и помилуй́ отца́ моего́ духо́внаго (имя его́), и святы́ми его́ моли́твами прости́ моя́ согреше́ния. (Поклон)

Спаси́, Господи, и помилуй́ роди́тели моя́ (имена их), бра́тию и сестры́, и сродни́ки моя́ по плóти, и вся́ бли́жняя ро́да моего́, и дру́ги, и да́руй им ми́рная Твоя́ и премирная́ блага́я. (Поклон)

Спаси́, Господи, и помилуй́ ста́рцы и ю́ныя, ни́щия и сироты́ и вдови́цы, и су́щия в боле́зни и в печале́х, беда́х же и ско́рбех, обстоя́ниих и плене́ниих, темни́цах же и заточе́ниих, изряднее́ же в гоне́ниих, Тебе́ ра́ди и ве́ры правосла́вныя, от язы́к, безбо́жных, от отсту́пник и от еретико́в, су́щия рабы́ Твоя́, и помяни́ я, посети́, укрепи́, утеши́, и вско́ре силою́ Твоею́ осла́бу, свободу́ и изба́ву им пода́ждь. (Поклон)

Спаси́, Господи, и помилуй́ по́сланныя́ в службу́, путеше́ствующия, отцы́ и бра́тию нашу́, и вся́ правосла́вныя христиа́ны. (Поклон)

Спаси, Господи, и помилуй тех, кого я по неразумию своему соблазнил, от и пути спасительного отвратил, и к делам злым и неподобающим привлек; Божественным Твоим Промыслом к пути спасения их снова обрати. (Поклон)

Спаси, Господи, и помилуй ненавидящих и обижающих меня, и причиняющих мне неприятности, и не допусти им погибнуть из-за меня, грешного. (Поклон)

Отступивших от православной веры и погибельными ересями ослепленных светом Твоего познания просвети и к Святой Твоей Апостольской Соборной Церкви причти. (Поклон)

О усопших

Помяни, Господи, от жизни сей отошедших

святейших патриархов, преосвященных митрополитов, архиепископов и епископов православных, всех, в сане иерейском, и в клире церковном, и монашеском звании Тебе послуживших, и в вечных Твоих обителях со святыми упокой. (Поклон)

Помяни, Господи, души усопших рабов Твоих, родителей моих (имена их), и всех родных по плоти; и прости все их согрешения вольные и невольные, даруя им Царствие, и причастие вечных Твоих благ, и Твоей бесконечной и блаженной жизни наслаждение. (Поклон)

Помяни, Господи, и всех с надеждою на воскресение и жизнь вечную усопших: отцов и братьев наших и сестер, и здесь и повсюду лежащих православных христиан, и со святыми Твоими, там, где сияет свет лица Твоего, их посели, и нас помилуй, как Благой и Человеколюбец. Аминь. (Поклон)

Поддай, Господи, отпущение грехов всем прежде отошедшим в вере и надежде воскресения, отцам, братьям и сестрам нашим и сотвори им вечную память. (Трижды)

Спаси́, Господи, и помилуй́ ихже аз безумием моим соблазних, и от пути спасительнаго отврати́х, к делом злым и неподобным приведох; Божественным Твоим Промыслом к пути спасения паки возврати́. (Поклон)

Спаси́, Господи, и помилуй́ ненавидящия и обидящия мя, и творящия ми напасти, и не остави их погибнути мене ради грешнаго. (Поклон)

Отступившия от православныя веры и погибельными ересми ослепленныя, светом Твоего познания просвети́ и Святей Твоей Апостольстей Соборней Церкви причти́. (Поклон)

Помяни́, Господи, от жития сего отшедшия (правосверныя цари́ и цари́цы, благоверныя князи́и княгини́,) святейшия патриархи́, преосвященныя митрополиты́, архиепископы́ и епископы́ православныя, во иерейстем же и причте церковнем, и монашестем чине Тебе послужившия, и в вечных Твоих селениях со святыми упокой́. (Поклон)

Помяни́, Господи, души́ усопших рабов Твоих, родителей моих (имена их), и всех сродников по плоти; и прости́ их вся согрешения вольная и невольная, даруя им Царствие и причастие вечных Твоих благих и Твоея безконечныя и блаженныя жизни наслаждение. (Поклон)

Помяни́, Господи, и вся в надежди воскресения и жизни вечныя усопшия, отцы́ и братию нашу, и сестры́, и zde лежащия и повсюду, православныя христианы́, и со святыми Твоими, идеже присещает свет лица́ Твоего́, всели́, и нас помилуй, яко Благо и Человеколюбец. Аминь. (Поклон)

Подáждь, Господи, оставление грехов всем прежде отшедшим в вере и надежди воскресения, отцем, братьям и сестрам нашим и сотвори́ им вечную память. (Трижды)

Окончание молитв

Достойно есть воистину / прославлять Тебя, Богородицу, / вечно блаженную и

Достойно есть яко воистинну блажити Тя Богородицу, Присноблаженную и

пренепорочную / и Матерь Бога нашего. /
Честью высшую Херувимов / и несравненно
славнейшую Серафимов, / девственно Бога-
Слово родившую, / истинную Богородицу -
Тебя величаем.

**Пренепорочную и Матерь Бога нашего.
Честнейшую Херувим и Славнейшую без
сравнения Серафим, без исления Бога
Слово рождшую, сущую Богородицу Тя
величаем.**

От Пасхи до Вознесения вместо этой молитвы читается припев и ирмос 9-й песни пасхального канона: "Ангел вопияше Благодатней: Чистая Дево, радуйся! И паки реку: радуйся! Твой Сын воскресет тридневен от гроба, и мертвые воздвигнет; людие, веселитесь! Светися, светися, новый Иерусалиме, слава бо Господня на тебе возсия. Ликуй ныне и веселися, Сионе. Ты же, Чистая, красуйся, Богородице, о востании Рождества Твоего". Это замечание относится и к вечерним молитвам.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне,
и всегда, и во веки веков. Аминь.
Господи, помилуй. (Трижды)

] Господи Иисусе Христе, Сын Божий, по
молитвам Пречистой Твоей Матери,
преподобных и богоносных отцов наших и
всех святых, помилуй нас. Аминь.

Слава, и ныне: Господи, помилуй. (Трижды)

**Господи, Иисусе Христе, Сыне Божий,
моли нас ради Пречистой Твоей Матери,
преподобных и богоносных отцов наших и
всех святых помилуй нас. Аминь.**

Молитвы на сон грядущим

Во имя Отца, и Сына, и Святого Духа. Аминь.

Господи Иисусе Христе, Сын Божий, по молитвам Пречистой Твоей Матери, преподобных и богоносных отцов наших и всех святых, помилуй нас. Аминь.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Царь Небесный, Утешитель, Дух Истины, везде пребывающий и всё наполняющий, Сокровищница благ и жизни Податель,

приди и вселись в нас, и очисти нас от всякой скверны, и спаси, Благой, души наши.

От Пасхи до Вознесения вместо этой молитвы читается припев и ирмос 9-й песни пасхального канона: "Ангел вопияше Благодатней: Чистая Дево, радуйся! И паки реку: радуйся! Твой Сын воскрес тридневен от гроба, и мертвые воздвигнувый; людие, веселитесь! Светися, светися, новый Иерусалиме, слава бо Господня на тебе возсия. Ликуй ныне и веселися, Сионе. Ты же, Чистая, красуйся, Богородице, о востании Рождества Твоего"

Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Бессмертный, помилуй нас.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троица, помилуй нас; Господи, очисти грехи наши; Владыка, прости беззакония наши; Святой, посети и исцели немощи наши, имени Твоего ради!

Господи, помилуй. (3)
Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Когда написано "Слава:", "И ныне:", надо читать полностью: "Слава Отцу и Сыну и Святому Духу", "И ныне и присно и во веки веков. Аминь."

Отче наш, Который на небесах! Да святится имя Твоё; да придёт Царство Твоё; да будет воля Твоя и на земле, как на небе; хлеб наш насущный дай нам сегодня; и прости нам долги наши, как и мы

Во имя Отца, и Сына, и Святого Духа. Аминь.

Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, моли́тв ра́ди Пречи́стыя Твое́я Матере, преподо́бных и богоно́сных оте́ц наших и всех святы́х, помилуй нас. Аминь.

Сла́ва Тебе́, Боже наш, сла́ва Тебе́.

Царю́ Небе́сный, Уте́шителю, Ду́ше и́стины, И́же везде́ сый и вся исполня́й, Сокро́вище благи́х и жи́зни Пода́телю, прииди́ и всели́ся в ны, и очи́сти ны от вся́кия скве́рны, и спаси́, Блаже, ду́ши на́ша.

Святы́й Боже, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безме́ртный, помилуй нас. (Читается трижды, с крестным знамением и поясным поклоном.)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и присно́ и во ве́ки веко́в. Аминь.

Пресвята́я Трои́це, помилуй нас; Госпо́ди, очи́сти грехи́ наша; Влады́ко, прости́ беззакони́я на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, и́мене Твоего́ ради.

Госпо́ди, помилуй. (Трижды)
Сла́ва, и ны́не:

Отче наш, И́же еси́ на небесе́х! Да святи́тся и́мя Твое́, да приидет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, яко на небеси́ и на земли́. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, якоже и мы

прощаем должникам нашим; и не введи нас во искушение, но избавь нас от лукавого.

оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукавого.

Тропари

Помилуй нас, Господи, помилуй нас, / ибо, не находя себе никакого оправдания, / молитву эту мы, грешные, Тебе приносим, как Владыке: / "Помилуй нас!"

Помилуй нас, Господи, помилуй нас; всякаго бо отвѣта недоумѣюще, сию Ти молитву яко Владыце грѣшнии приносим: помилуй нас.

Слава: Господи, помилуй нас, ибо на Тебя мы уповаем, / не прогневайся на нас сильно / и не вспомни беззаконий наших, / но воззри и ныне, как Милосердный / и избавь нас от врагов наших. / Ибо Ты - Бог наш и мы - Твой народ, / все мы - дело рук Твоих / и имя Твое призываем.

Слава: Господи, помилуй нас, на Тя бо уповахом; не прогневайся на ны зело, ниже помяни беззаконий наших, но призри и ныне яко благоутробен, и избави ны от враг наших; Ты бо еси Бог наш, и мы людие Твои, вси дела руку Твоею, и имя Твое призываем.

И ныне: Милосердия двери отверзи нам, / благословенная Богородица, / дабы мы, надеясь на Тебя, не постыдились, / но избавились молитвами Твоими от бед, / ибо Ты - спасение рода христианского.

И ныне: Милосердия двери отверзи нам, благословенная Богородице, надеющихся на Тя да не погибнем, но да избавимся Тобою от бед: Ты бо еси спасение рода христианскаго.

Господи, помилуй. (12)

Господи, помилуй. (12 раз)

Молитва первая, святого Макария Великого, к Богу Отцу

Боже вечный и Царь всего сотворенного, сподобивший меня дожить до этого часа! Прости мне грехи, которые я совершил в этот день делом, словом и помышлением, и очисти, Господи, смиренную мою душу от всякой скверны плоти и духа. И дай мне, Господи, эту ночь провести в мирном сне, чтобы, встав со смиренного моего ложа, благоугождал я пресвятому имени Твоему во все дни жизни моей и побеждал нападающих на меня врагов - плотских и бесплотных. И избавь меня, Господи, от помыслов суетных, оскверняющих меня, и пожеланий порочных. Ибо Твое Царство, и сила, и слава, Отца, и Сына, и Святого Духа, ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Боже вечный и Царю всякаго создания, сподобивый мя даже в час сей dospeti, прости ми грехи, яже сотворих в сей день делом, словом и помышлением, и очисти, Господи, смиренную мою душу от всякия скверны плоти и духа. И даждь ми, Господи, в нощи сей сон преити в мире, да востав от смиреннаго ми ложа, благоугожду пресвятому имени Твоему, во вся дни живота моего, и поперу борющия мя враги плотския и безплотныя. И избави мя, Господи, от помышлений суетных, оскверняющих мя, и похотей лукавых. Яко Твое есть царство и сила и слава, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Молитва вторая, святого Антиоха, ко Господу нашему Иисусу Христу

Вседержитель, Слово Отчее, Иисусе Христе! Будучи Сам совершенным, по великому милосердию Твоему никогда не покидай меня, раба Твоего, но всегда во мне пребывай. Иисусе, добрый Пастырь Твоих овец, не предай меня мятежу

Вседержителю, Слово Отчее, Сам совершен сый, Иисусе Христе, многаго ради милосердия Твоего никогдаже отлучайся мене, раба Твоего, но всегда во мне почивай. Иисусе, добрый Пастырю Твоих овец, не предаждь мене крамолѣ

змия и на волю сатаны не оставь меня, ибо семя погибели есть во мне. Но Ты, Господи Боже, от всех принимающий поклонение, Царь Святой Иисусе Христе, сохрани меня во время сна немеркнувшим светом, Духом Твоим Святым, Которым Ты освятил Твоих учеников. Дай, Господи, и мне, недостойному рабу Твоему, спасение Твоё на ложе моем: просвети ум мой светом разумения святого Евангелия Твоего, душу - любовью ко Кресту Твоему, сердце - чистотою слова Твоего, тело моё - Твоим страданием, чуждым страсти, мысль мою Твоим смирением сохрани. И подними меня в надлежащее время на прославление Тебя. Ибо прославлен Ты со безначальным Отцом Твоим и с Пресвятым Духом вовеки. Аминь.

Молитва третья, ко Пресвятому Духу

Господи, Царь Небесный, Утешитель, Дух истины, умилосердись и помилуй меня, грешного раба Твоего, и отпусти мне недостойному, и прости всё, в чём я согрешил сегодня пред Тобою как человек, более же того, не только как человек, но и хуже скота: вольные мои грехи и невольные, известные и неизвестные; те, что от юности и от навыка злого, и те, что от вспыльчивости и беспечности. Если же я именем Твоим клялся или похулил его в помышлении моем; или кого укорил, или оклеветал кого во гневе моем, или опечалил, или от чего-то раздражился; или солгал, или не во время спал, или нищий пришел ко мне, и я презрел его; или брата моего опечалил, или вступил в ссору; или кого осудил, или расхвастался, или возгордился, или разгневался; или, когда я стоял на молитве, ум мой увлекся обольщением мира сего; или имел нечистые мысли; или объелся, или опился, или неразумно смеялся; или злое помыслил, или, увидев чужую красоту, уязвлен был ею в сердце; или непристойное говорил; или над грехом брата моего посмеялся, тогда как мои согрешения бесчисленны; или к молитве был нерадив; или, ещё что-либо соделав злое, не помню, - ибо всё это и больше этого я соделал! Помилуй меня, Творец мой, Владыка, унылого и недостойного раба Твоего, и оставь, и отпусти, и прости меня, как благой и Человеколюбец, да с миром лягу,

змиине, и желанию сатанину не остави мене, яко семя тли во мне есть. Ты ўбо, Гóсподи Бóже покланяемый, Царю Святый, Иисусе Христе, спяща мя сохрани немерцающим светом, Духом Твоим Святым. Имже освятил еси Твоя ученики. Дáждь, Гóсподи, и мне, недостойному рабу Твоему, спасение Твоё на лóжи моём: просвети ум мой свётом рáзума святаго Евангелия Твоего, душу любóвию Креста Твоего, сердце чистотою словесé Твоего, тéло моё Твоёю стра́стию безстра́стною, мысль мою Твоим смире́нием сохрани, и воздвигни мя во время подобно на Твоё славослóвие. Яко препросла́влен еси со Безнача́льным Твоим Отце́м и с Пресвяты́м Духом во ве́ки. Ами́нь.

Гóсподи, Царю Небесный, Утешителю, Ду́ше истины, умилосердися и помилуй мя грешнаго раба Твоего, и отпусти ми недостойному, и прости вся, елика Ти согреших днесь яко человек, паче же и не яко человек, но и горее скота, вольныя моя грехи и невольныя, ведомыя и неведомыя: яже от юности и науки злы, и яже суть от наглества и уныния. Аще именем Твоим кляхся, или похулих е в помышлении моем; или кого укорих; или оклеветах кого гневом моим, или опечалих, или о чем прогневахся; или солгах, или безгóдно спях, или нищ прииде ко мне, и презрех его или брата моего опечалих, или свадих, или кого осудих; или развеличахся, или разгордехся, или разгневахся; или стоящу ми на молитве, ум мой о лукавствии мира сего подвижеся, или развращение помыслих; или объядохся, или опихся, или без ума смеяхся; или лукавое помыслих, или доброту чуждую видев, и тою уязвлен бых сердцем; или неподобная глаголах, или греху брата моего посмеяхся, моя же суть безчисленная согрешения; или о молитве не радих, или ино что содеях лукавое, не помню, та бо вся и больша сих содеях. Помилуй мя, Творче мой Владыко, унылаго и недостойнаго раба Твоего, и остави ми, и отпусти, и прости мя, яко Благо и Человеколюбец, да с миром лягу,

усну и упокоюсь я, блудный, грешный и несчастный, и поклонюсь, и воспою, и прославлю многотимое имя Твоё со Отцом и Единородным Его Сыном, ныне, и всегда, и веки. Аминь.

Молитва четвертая, святого Макария Великого

Что Тебе принесу или что Тебе воздам, богатый дарами бессмертный Царь, щедрый и человеколюбивый Господи, за то, что меня, ленившегося служить Тебе и ничего доброго не сотворившего, довел до конца прошедшего дня сего, к обращению и спасению душу мою направляя? Милостив будь ко мне, грешному и лишенному всякого доброго дела, восставь падшую мою душу, осквернившуюся в безмерных согрешениях, и удали от меня все злые помыслы видимой жизни сей. Прости, Единственный Безгрешный, согрешения мои, которыми я согрешил пред Тобою в сей день сознательно и по неведению, словом, и делом, и помышлением, и всеми моими чувствами. Ты Сам сохрани меня от всякой вражеской напасти, покрывая божественною Твоею властью и неизреченным человеколюбием и силою. Очисти, Боже, очисти множество грехов моих. Благоволи, Господи, избавить меня от сети лукавого, и спаси страстную мою душу, и озари меня светом лица Твоего, когда придешь во славе, и ныне дай мне сном уснуть не в осуждение, и без мечтаний и смущений мысли раба Твоего соблюди. И все сатанинские дела отгони от меня, и просвети разумные очи сердца моего, да не усну я сном смертным. И пошли мне Ангела мира, хранителя и наставника души и тела моего, да избавит меня от врагов моих; да, восстав с постели моей, принесу Тебе благодарственные молитвы. О, Господи, услышь меня, грешного и нищего раба Твоего, волею и совестью! Дай мне, восстав от сна, слову Твоему поучаться и через Ангелов Твоих уныние бесовское далеко отгони от меня! Да благословлю я имя Твоё святое и прославлю, и славлю Пречистую Богородицу Марию, Которую Ты дал нам, грешным, в защиту, и услышь Её, молящуюся за нас; ибо знаю, что Она подражает

усну́ и почи́ю, блу́дный, грёшный и ока́нный аз, и поклоню́ся, и воспою́, и просла́влю пречестно́е имя Твоё, со Отце́м, и Единоро́дным Егó Сыном, ны́не и при́сно, и во ве́ки. Ами́нь.

Что́ Ти принесу́, или что́ Ти возда́м, великодарови́тый Безсме́ртный Царю́, ще́дре и человеколю́бче Го́споди, я́ко лени́щася мене́ на Твоё угожде́ние, и ничто́же бла́го сотво́рша, привёл еси на ко́нec мимоще́дшаго дне сего́, обра́щение и спасе́ние ду́ши мое́й стро́я? Ми́лостив ми бу́ди грёшному и обна́женному вся́каго де́ла бла́га, восста́ви па́дшую мою́ душу, оскверни́вшуюся в безме́рных согреше́ниях, и оты́ми от мене́ весь по́мысл лука́вый ви́димаго сего́ жити́я. Прости́ моя согреше́ния, еди́не Безгрёшне, я́же Ти согреших в сей день, ве́дением и неве́дением, сло́вом, и де́лом, и помышле́нием, и все́ми мо́ими чу́вствы. Ты Сам, покрыва́я, сохрани́ мя от вся́каго сопроти́внаго обстоя́ния Божёственною Твоёю вла́стию, и неизрече́нным человеколю́бием, и си́лою. Очи́сти, Бо́же, очи́сти мно́жество грехо́в мо́их. Благоволи́, Го́споди, изба́вити мя от се́ти лука́ваго, и спаси́ стра́стную мою́ ду́шу, и осени́ мя све́том лица́ Твоего́, егда́ при́деши во сла́ве, и неосу́ждена ны́не сном усну́ти сотвори́, и без мечта́ния, и несму́щен по́мысл раба́ Твоего́ соблюди́, и всю сатанину́ детель отжени́ от мене́, и просвети́ ми разу́мныя о́чи серде́чныя, да не усну́ в смерть. И послí ми А́нгела ми́рна, храните́ля и наста́вника ду́ши и телу́ моему́, да изба́вит мя от враг мо́их; да воста́в со одра́ моего́, принесу́ Ти благода́рственныя мо́льбы. Ей, Го́споди, услы́ши мя грёшнаго и убо́гаго раба́ Твоего́, изволе́нием и сове́стию; да́руй ми воста́вшу словесе́м Твои́м поучи́тися, и уны́ние бесо́вское далече́ от мене́ отгна́но бы́ти сотвори́ Твои́ми А́нгелы; да благословлю́ имя Твоё свято́е, и просла́влю, и сла́влю Пречи́стую Богоро́дицу Мари́ю, Ю́же дал еси́ нам грёшным заступле́ние, и приими́ Сию́ моля́щуюся за ны; вем бо, я́ко подража́ет

Твоему человеколюбию и молиться не перестает. Её заступлением, и Священного Креста знамением, и ради всех святых Твоих, убогую душу мою сохрани, Иисусе Христе, Боже наш, ибо Ты свят и прославлен вовеки. Аминь.

Твое человеколюбие, и молящихся не престаёт. Той заступлением и Честнаго Креста знамением, и всех святых Твоих ради, убогую душу мою соблюди, Иисусе Христе Боже наш, яко Свят еси, и препрославлен во веки. Аминь.

Молитва пятая

Господи, Боже наш, всё, в чём я согрешил сегодня словом, делом и помышлением, как благой и Человеколюбец, прости мне. Мирный сон и безмятежный даруй мне. Ангела Твоего хранителя пошли, защищающего и сохраняющего меня от всякого зла. Ибо Ты - хранитель душ и тел наших, и Тебе славу воссылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Господи Боже наш, еже согреших во дни сем словом, делом и помышлением, яко Благ и Человеколюбец прости ми. Мирен сон и безмятежен даруй ми. Ангела Твоего хранителя пошли, покрывающа и соблюдающа мя от всякого зла; яко Ты еси хранитель душам и телесем нашим, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Молитва шестая

Господи, Боже наш, в Которого мы веруем и Чье имя более всякого имени призываем! Дай нам, ко сну отходящим, облегчение душе и телу, и сохрани нас от всякого мечтания и темного сладострастия. Останови порывы страстей, угаси огонь возбуждений телесных. Дай нам жить целомудренно в делах и словах, чтобы, проводя добродетельную жизнь, не лишились мы обещанных Тобою благ, ибо Ты благословен вовеки. Аминь.

Господи Боже наш, в Негоже веровахом, и Егоже имя паче всякаго имени призываем, даждь нам, ко сну отходящим, ослабу души и телу, и соблюди нас от всякаго мечтания, и темныя сласти кроме устави стремление страстей, угаси разжжения востания телеснаго. Даждь нам целомудренне пожити дела и словесы да добродетельное жителство восприемлюще, обетованных не отпадём благих Твоих, яко благословен еси во веки. Аминь.

*Молитва 7-я, святого Иоанна Златоуста
(24 молитвы, по числу часов дня и ночи)*

1. Господи, не лиши меня небесных Твоих благ.
2. Господи, избавь меня от вечных мук.
3. Господи, умом ли или мыслью, словом или делом я согрешил - прости меня.
4. Господи, избавь меня от всякого неведения, и забвения, и легкомыслия, и окаменелого бесчувствия.
5. Господи, избавь меня от всякого искушения.
6. Господи, просвети сердце моё, помраченное злым пожеланием.
7. Господи, я как человек согрешил, но Ты, как Бог щедрый, помилуй меня, видя немощь души моей.
8. Господи, пошли благодать Твою в помощь мне, чтобы я прославил имя Твоё святое.

Господи, не лишй мене небесных Твоих благ.
Господи, избави мя вечных мук.
Господи, умом ли или помышлением, словом или делом согреших, прости мя.
Господи, избави мя всякаго неведения и забвения, и малодушия, и окамененнаго нечувствия.
Господи, избави мя от всякаго искушения.
Господи, просвети мое сердце, еже помрачи лукавое похотение.
Господи, аз яко человек согреших, Ты же яко Бог щедр, помилуй мя, видя немощь души моея.
Господи, пошли благодать Твою в помощь мне, да прославлю имя Твоё святое.

9. Господи, Иисусе Христе, впиши меня, раба Твоего, в книгу жизни и даруй мне конец благодати.

10. Господи, Боже мой, хотя я и не сделал ничего доброго пред Тобою, но дай мне по благодати Твоей положить доброе начало.

11. Господи, окропи в сердце моем росу благодати Твоей.

12. Господи неба и земли, вспомни меня, грешного раба Твоего, скверного и нечистого, в Царстве Твоем. Аминь.

1. Господи, в покаянии прими меня.

2. Господи, не оставь меня.

3. Господи, не введи меня в напасть.

4. Господи, дай мне мысли добрые.

5. Господи, дай мне слезы, и память о смерти, и сокрушение.

6. Господи, дай мне мысль об исповедании грехов моих.

7. Господи, дай мне смирение, целомудрие и послушание.

8. Господи, дай мне терпение, великодушие и кротость.

9. Господи, вложи в меня корень блага - страх Твой в сердце мое.

10. Господи, сподоби меня любить Тебя от всей души моей и помышления и исполнять во всем волю Твою.

11. Господи, защити меня от некоторых людей, и бесов, и страстей, и от всякого иного неподобающего дела.

12. Господи, знаю*, что Ты все Творишь по Своей воле - да совершится воля Твоя и во мне грешном, ибо Ты благословен вовеки. Аминь.

Господи Иисусе Христе, напиши мя раба Твоего в книге животней и даруй ми конец благодати.

Господи, Боже мой, аще и ничтоже благо сотворих пред Тобою, но даждь ми по благодати Твоей положить начало благодати.

Господи, окропи в сердце моем росу благодати Твоея.

Господи небесе и земли, помяни мя грешнаго раба Твоего, студнаго и нечистаго, во Царствии Твоем. Аминь.

Господи, в покаянии прими мя.

Господи, не остави мене.

Господи, не введи мене в напасть.

Господи, даждь ми мысль благу.

Господи, даждь ми слезы и память смертную, и умиление.

Господи, даждь ми помысл исповедания грехов моих.

Господи, даждь ми смирение, целомудрие и послушание.

Господи, даждь ми терпение, великодушие и кротость.

Господи, всели в мя корень благих, страх Твой в сердце мое.

Господи, сподоби мя любить Тя от всей души моей и помышления и творити во всем волю Твою.

Господи, покрый мя от человек некоторых, и бесов, и страстей, и от всякия инья неподобная вещи.

Господи, веси, яко твориши, якоже Ты волиши, да будет воля Твоя и во мне грешнем, яко благословен еси во веки. Аминь.

**Отступаем от буквы славянского текста ради смысла. Буквальный перевод: "Ты знаешь, что...", дает очень странный и не совсем благочестивый смысл. Видимо, славянский текст здесь поврежден. (Греческий текст этой молитвы сильно расходится с славянским).*

Молитва восьмая, ко Господу нашему Иисусу Христу

Господи Иисусе Христе, Сын Божий, ради молитв многочтимой Матери Твоей и бесплотных Твоих Ангелов, а также пророка и Предтечи и Крестителя Твоего, и богословесных Апостолов, светлых и победоносных мучеников, преподобных и богоносных отцов и всех святых - избавь меня от нынешнего стеснения бесовского. Так, Господи мой и Творец, не желающий

Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, ради честнейшия Матере Твоея, и бесплотных Твоих Ангел, Пророка же и Предтечи и Крестителя Твоего, богоглаголивых же апостол, светлых и добропобедных мученик, преподобных и богоносных отец, и всех святых молитвами, избави мя настоящего обстояния бесовскаго. Ей, Господи мой и Творче, не хотяи смерти

смерти грешника, но чтобы он обратился и был жив, дай и мне обращение, окаянному и недостойному. Извлеки меня из пасти змея-губителя, жаждущего поглотить меня и свести живым во ад. Да, Господи мой, утешение моё, ради меня несчастного облекшийся в тленную плоть, избавь меня от убожества и утешение подай бедной душе моей. Внуши сердцу моему творить Твои повеления, и оставить злые деяния, и получить блаженства Твои. Ибо на Тебя я, Господи, уповаю, спаси меня.

Молитва девятая, ко Пресвятой Богородице, Петра Студийского

К Тебе, Пречистой Божией Матери, я, несчастный, припадаю и молюсь: Ты знаешь, Царица, что беспрестанно согрешаю и прогневаю Сына Твоего и Бога моего, и, хотя многократно каюсь, лживым пред Богом оказываюсь. Я и каюсь, трепеща, не поразит ли меня уже Господь, и вскоре опять то же делаю! Молю, чтобы Ты, Владычица моя, Госпожа Богородица, зная это, помиловала, укрепила и научила меня доброе творить. Ибо Ты знаешь, Владычица моя Богородица, что сильно ненавижу злые дела мои и всем помышлением люблю закон Бога моего; но не знаю, Госпожа Пречистая, почему то, что ненавижу люблю, а доброго не исполняю. Не допускай, Пречистая, исполняться воле моей, ибо она зла, но да совершится воля Сына Твоего и Бога моего, да спасёт меня, и вразумит и подаст благодать Святого Духа, чтобы я отныне прекратил делать скверное, и в остальное время жил бы по заповедям Сына Твоего, Которому подобает вся слава, честь и власть со безначальным Его Отцом, и пресвятым и благим и животворящим Его Духом, ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Молитва десятая, ко Пресвятой Богородице

Благого Царя благая Мать, пречистая и благословенная Богородица Мария! Милость Сына Твоего и Бога нашего излей на мою страдающую душу, и Твоими молитвами направь меня на добрые дела, чтобы мне остальное время жизни моей без порока прожить и через Тебя рай обрести, Богородица Дева, единая чистая и благословенная.

грешнаго, но якоже обратитися и живу быти ему, даждь и мне обращение окаянному и недостойному; изми мя от уст пагубнаго змия, зияющаго пожрети мя и свести во ад жива. Ей, Господи мой, утешение моё, Иже мене ради окаяннаго в тленную плоть оболкийся, исторгни мя от окаянства, и утешение подаждь души моей окайней. Всади в сердце моё творити Твои повеления, и оставити лукавая деяния, и получиши блаженства Твоя: на Тя бо, Господи, уповах, спаси мя.

К Тебе Пречистой Божией Матери аз окайный припадаю молюсь: веси, Царице, яко безпрестанно согрешаю и прогневаю Сына Твоего и Бога моего, и многажды аще каюсь, лож пред Богом обретаюсь, и каюсь трепеща: не ужели Господь поразит мя, и по часе паки таяжде творю ведущи сия, Владычице моя Госпоже Богородице, молю, да помилуеши, да укрепиши, и благая творити да подаси ми. Веси бо, Владычице моя Богородице, яко отнюд имаю в ненависти злая моя дела, и всею мыслию люблю закон Бога моего но не вем, Госпоже Пречистая, откуда яже ненавижду, та и люблю, а благая преступаю. Не поущай, Пречистая, воли моей совершатися, не угодна бо есть, но да будет воля Сына Твоего и Бога моего: да мя спасет, и вразумит, и подаст благодать Святого Духа, да бых аз отселе престал сквернодейства, и прочее пожил бых в повелении Сына Твоего, Емуже подобает всякая слава, честь и держава, со Безначальным Его Отцем, и Пресвятым и Благим и Животворящим Его Духом, ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Благого Царя благая Мати, Пречистая и Благословенная Богородице Марие, милость Сына Твоего и Бога нашего излей на страстную мою душу и Твоими молитвами настави мя на деяния благая, да прочее время живота моего без порока преиду и Тобю рай да обрящу, Богородице Дево, едина Чистая и Благословенная.

Молитва одиннадцатая, ко святому Ангелу хранителю

Ангел Христов, мой хранитель святой и покровитель души и тела моего! Прости мне всё, в чём я согрешил в сегодняшний день, и от всякого коварства идущего против меня врага избавь меня, чтобы никаким грехом не прогневал я Бога моего. Но молись за меня, грешного и недостойного раба, чтобы представить меня достойным благодати и милости Всесвятой Троицы и Матери Господа моего Иисуса Христа, и всех святых. Аминь.

Ангеле Христовъ, хранителю мой святыи и покровителю души и тела моего, вся ми прости, елика согреших во днешний день, и от всякаго лукавствия противнаго ми врага избави мя, да ни в коемже гресе прогневаю Бога моего но моли за мя грешнаго и недостойнаго раба, яко да достойна мя покажеша благодати и милости Всесвятыя Троицы и Матере Господа моего Иисуса Христа и всех святых. Аминь.

Кондак Пресвятой Богородице

Тебе, Высшей Обороняющей нас Военачальнице / за избавление от страшных бед / учреждаем Тебе торжества победы благодарственные / мы, рабы Твои, Богородица! / Но Ты, как имеющая власть неборимую, / от всяческих опасностей нас освободи, / да взываем Тебе: / "Радуйся, Невеста, брака не познавшая! Преславная Приснодева, Мать Христа Бога, принеси нашу молитву Сыну Твоему и Богу нашему, да спасёт Он по молитвам Твоим души наши. Всю надежду мою / на Тебя возлагаю, Мать Божия, / сохрани меня под покровом Твоим. Богородица Дева, не презри меня грешного, нуждающегося в Твоей помощи и в Твоём заступничестве, ибо на Тебя уповает душа моя, и помилуй меня.

Взбранной Воеводе победительная, яко избавльшися от злых, благодарственная восписуем Ти раби Твои, Богородице, но яко имущая державу непобедимую, от всяких нас бед свободи, да зовем Ти: радуйся, Невесто Неневестная. Преславная Приснодево, Мати Христа Бога, принеси нашу молитву Сыну Твоему и Богу нашему, да спасёт Тобю души наша.

Все упование моё на Тя возлагаю, Мати Божия, сохрани мя под кровом Твоим. Богородице Дево, не презри мене грешнаго, требующа Твоея помощи и Твоего заступления, на Тя бо упова душа моя, и помилуй мя.

Молитва святого Иоанникия

Надежда моя - Отец, прибежище моё - Сын, покров мой - Дух Святой; Троица Святая, слава Тебе.

Упование моё Отец, прибежище моё Сын, покров мой Дух Святыи: Троице Святаа, слава Тебе.

Окончание молитв

Достойно есть воистину / прославлять Тебя, Богородицу, / вечно блаженную и пренепорочную / и Мать Бога нашего. / Честью высшую Херувимов / и несравненно славнейшую Серафимов, / девственно Бога-Слово родившую, / истинную Богородицу - Тебя величаем.

Достойно есть яко воистинну блажити Тя, Богородицу, Присноблаженную и пренепорочную и Мать Бога нашего. Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу Тя величаем.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.
Господи, помилуй. (3)
Господи Иисусе Христе, Сын Божий, по

**Слава, и ныне: Господи, помилуй. (Трижды)
Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, моли ради Пречистыя Твоея Матере,**

молитвам Пречистой Твоей Матери и всех святых, помилуй нас. Аминь.

Молитва святого Иоанна Дамаскина

Владыка Человеколюбец, неужели мне это ложе гробом будет, или ещё несчастную мою душу озаришь светом дня? Вот, гроб предо мною, вот, мне смерть предстоит. Суда Твоего, Господи, боюсь, и муки бесконечной, злое же творить не перестаю. Тебя, Господа и Бога моего, всегда прогневляю, и Пречистую Твою Матерь, и все Небесные Силы, и святого Ангела, хранителя моего. Знаю, Господи, что недостоин я человеколюбия Твоего, но достоин всякого осуждения и муки. Но, Господи, хочу ли, или не хочу, спаси меня. Ведь если праведника спасешь, нет в этом ничего великого, и если чистого помилуешь, нет в том ничего дивного, - ибо они достойны милости Твоей. Но на мне, грешном, покажи дивную милость Твою, в том яви человеколюбие Твоё, да не преодолет моя злоба Твою неизреченную благодать и милосердие, и как Ты хочешь, со мной сотвори. Просвети очи мои, Христе Боже, / да не усну я смертным сном, / да не скажет враг мой: / я укрепился против него.

Слава: Будь защитником души моей, Боже, / ибо я хожу посреди сетей многих; / избавь меня от них, Благой, / и спаси меня, как Человеколюбец.

И ныне: Преславную Божию Матерь, и святых Ангелов святейшую, / воспоем не умолкая, сердцем и устами / исповедуя Её Богородицей, / ибо воистину родила Она Бога воплощенного / и молится непрестанно о душах наших.

*Знаменуй себя крестом и говори молитву Честному Кресту:
(Молитва Священному Кресту)*

Да восстанет Бог и рассеются враги Его, и да бегут от лица Его ненавидящие Его. Как исчезает дым, да исчезнут, как тает воск пред лицом огня, так да погибнут бесы пред лицом любящих Бога, и осеменяющих себя крестным знаменем и с радостью говорящих: Радуйся многочтимый и животворящий Крест Господень,

преподобных и богоносных отец наших и всех святых, помилуй нас. Аминь.

Владыко Человеколюбче, неужели мне одр сей гроб будет, или еще окайнную мою душу просветиши днем? Се ми гроб предлежит, се ми смерть предстоит. Суда Твоего, Господи, боюсь и муки безконечныя, злое же творя не перестаю: Тебе Господа Бога моего всегда прогневляю, и Пречистую Твою Матерь, и вся Небесныя силы, и святого Ангела хранителя моего. Вем убо, Господи, яко недостоин есмь человеколюбия Твоего, но достоин есмь всякаго осуждения и муки. Но, Господи, или хочу, или не хочу, спаси мя. Аще бо праведника спасеши, ничтоже велие; и аще чистаго помилуеши, ничтоже дивно: достоин бо суть милости Твоея. Но на мне грешнем удиви милость Твою: о сем яви человеколюбие Твоё, да не одолеет моя злоба Твоей неизглаголанней благодати и милосердию: и якоже хощеши, устрой о мне вещь. Просвети очи мои, Христе Боже, да не когда усну в смерть, да не когда речет враг мой: укрепихся на него.

Слава: Заступник души моей буди, Боже, яко посреде хожду сетей многих; избави мя от них и спаси мя, Блаже, яко Человеколюбче.

И ныне: Преславную Божию Матерь, и святых Ангел Святейшую, немолчно воспоем сердцем и усты, Богородицу сию исповедающе, яко воистинну рождшую нам Бога воплощенна, и молящуюся непрестанно о душах наших.

Да воскреснет Бог, и расточатся врази Его, и да бежат от лица Его ненавидящие Его. Яко исчезает дым, да исчезнут; яко тает воск от лица огня, тако да погибнут бесы от лица любящих Бога, и знаменующихся крестным знаменем, и в веселии глаголющих: радуйся, Пречестный и Животворящий Кресте Господень,

прогоняющий бесов силою на Тебе распятого Господа нашего Иисуса Христа, во ад сошедшего и уничтожившего силу диавола, и даровавшего нам Тебя, Свой священный Крест, для прогнания всякого врага! О многотимый и животворящий Крест Господень, помогай мне со святою Госпожою, Девкою Богородицею и со всеми святыми веки. Аминь.

Или кратко:

Огради меня, Господи, силою священного и животворящего Креста и сохрани меня от всякого зла.

прогоняяй бесы силою на тебе пропятого Господа нашего Иисуса Христа, во ад шедшаго и поправшаго силу диаволу, и даровавшаго нам тебе Крест Свой Честный на прогнание всякаго супостата. О Пречестный и Животворящий Кресте Господень! Помогай ми со Святою Госпожею Девкою Богородицею и со всеми святыми во веки. Аминь.

Оградí мя, Гóсподи, силою Честнаго и Животворящаго Твоего Креста, и сохрани́ мя от всякаго зла.

Молитва

Ослабь, отпусти, прости, Боже, согрешения наши вольные и невольные, совершённые делом и словом, сознательно и по неведению, ночью и днём, в уме и мысли, - всё нам прости, как Благой и Человеколюбец.

Осла́би, оста́ви, прости́, Боже, прегрешéния на́ша, вóльная и нево́льная, я́же в слóве и в дéле, я́же в вéдении и не в вéдении, я́же во дни и в но́щи, я́же во умé и в помышлénии: вся нам прости́, яко Благ и Человеколю́бец.

Молитва

Ненавидящих и обижающих нас прости, Господи Человеколюбец. Делаящим добро сделай добро. Братьям и родным нашим исполни их прошения о том, что служит ко спасению, и даруй жизнь вечную. Болящих посети и даруй им исцеление. Тех, кто в море, направь. Путешествующим сопутствуй.

Служащим и милующим нас грехов оставление даруй. Поручивших нам, недостойным, молиться за них помилуй по великой Твоей милости. Вспомни, Господи, прежде усопших отцов и братьев наших и упокой их там, где сияет свет лица Твоего. Вспомни, Господи, братьев наших, находящихся в плену, и избавь их от всякого несчастья. Вспомни, Господи, приносящих пожертвования и творящих доброе во святых Твоих Церквах и исполни их прошения о том, что служит ко спасению, и даруй жизнь вечную. Вспомни, Господи, и нас, смиренных, и грешных, и недостойных рабов Твоих, и просвети наш ум светом познания Тебя, и направь нас на путь заповедей Твоих, по молитвам Пречистой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии и всех Твоих святых, ибо Ты благословен веки. Аминь.

Ненавídaющих и обидящих нас прости́, Гóсподи Человеколю́бче. Благотворя́щим благосотвори́. Братиям и срóдником на́шим да́руй я́же ко спасéнию проше́ния и жизнь вéчную. В нéмощих сýщия посети́ и исцелéние да́руй. И́же на мóри упра́ви. Путешéствующим спутешéствуй. Слúжащим и мíлюющим нас грехóв оставлéние да́руй. Заповéдавших нам недостóйным молítися о них помíлуй по велицей Твоéй милости. Помяни́, Господи, прéжде усóпших отéц и бра́тий на́ших и упоко́й их, иде́же присещáет свет лица́ Твоего́. Помяни́, Господи, бра́тий на́ших пленéнных и избáви я от всякаго обстоя́ния. Помяни́, Господи, плодонося́щих и добродéлающих во святых Твои́х церквах, и даждь им я́же ко спасéнию проше́ния и жизнь вéчную. Помяни́, Господи, и нас, смире́нных и грéшных и недостóйных раб Твои́х, и просвети́ наш ум свéтом рáзума Твоего́, и наста́ви нас на стезю́ заповедей Твои́х, молитвами Пречисты́я Влады́чицы на́шея Богороди́цы и Присноде́вы Мари́и и всех Твои́х святых: яко благослове́н еси во ве́ки веко́в. Аминь.

Исповедание грехов повседневное

Исповедаю Тебе, Господу Богу моему и Творцу, во Святой Троице Единому, прославляемому и поклоняемому, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, все мои грехи, которые я совершил во все дни жизни моей, и во всякий час, и в настоящее время, и в прошедшие дни и ночи делом, словом, помышлением, объедением, пьянством, тайным вкушением пищи, празднословием, унынием, ленью, пререканием, непослушанием, клеветою, осуждением, небрежностью, самолюбием, жадностью, воровством, ложью, преступной наживой(прибылью), корыстолюбием, ревностью, завистью, гневом, злопамятством, ненавистью, сребролюбием(жадностью), и всеми моими чувствами: зрением, слухом, обонянием, вкусом, осязанием и прочими моими грехами, как душевными, так и телесными, которыми я Тебя, Бога моего, прогневал и ближнего моего обидел. О них сожалея, виновным являюсь пред Тобою, Богом моим и имею желание покаяться. Но только помоги мне, Господи Боже мой, смиренно со слезами молю Тебя: прошлые же согрешения мои прости по милосердию Твоему, и разреши, как благой и Человеколюбец, от всех тех грехов, которые я перечислил пред Тобою.

Исповѣдаю Тебѣ Господу Бѣгу моему и Творцу, во Святей Троице Единому, славному и поклоняемому, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, вся моя грехи, яже содеях во вся дни живота моего, и на всякий час, и в настоящее время, и в прешедшия дни и нощи, делом, словом, помышлением, объедением, пьянством, тайноядением, празднословием, унынием, леностию, прекословием, непослушанием, оклеветанием, осуждением, небрежением, самолюбием, многостязанием, хищением, неправдоглаголанием, скверноприбытчеством, мшелоимством, ревнованием, завистию, гневом, памятозлбием, ненавистию, лихоимством и всеми моими чувствами: зрением, слухом, обонянием, вкусом, осязанием и прочими моими грехи, душевными вкупе и телесными, имиже Тебе Бога моего и Творца прогневах, и ближняго моего онеправдовах: о сих жалея, винна себе Тебе Бѣгу моему представляю, и имею волю каяться: точно, Господи Бѣже мой, помози ми, со слезами смиренно молю Тя: прешедшая же согрешения моя милосердием Твоим прости ми, и разреши от всех сих, яже изглаголах пред Тобою, яко Благ и Человеколюбец.

Когда отходишь ко сну, произноси:

В руки Твои, Господи, Иисусе Христе, Боже мой, предаю дух мой. Ты же меня благослови, Ты меня помилуй и жизнь вечную даруй мне. Аминь.

В руке Твои, Господи Иисусе Христе, Боже мой, предаю дух мой; Ты же мя благослови, Ты мя помилуй и живѣт вечный даруй ми. Аминь.

Канон покаянный ко Господу нашему Иисусу Христу

Глас-6й

Песнь 1

Ирмос: Как по суше прошел Израиль / по бездне стопами, / и, гонителя фараона видя утопавшим, / – «Богу победную песнь воспоем!» – взывал.

Припев: Помилуй меня, Боже, помилуй меня!

Ныне приступил я, грешный и обремененный, / к Тебе, Владыке и Богу моему; / но не смею взирать на небо, только молю, говоря: / «Дай мне, Господи, разум, / чтобы оплакивал я дела мои горько!»

О горе мне, грешному! / Более всех людей злосчастен я: / покаяния нет во мне. / Дай мне, Господи, слезы, / чтобы оплакивал я дела мои горько!

Слава: Безумный, несчастный человек, / ты время в лености губишь! / Помысли о жизни своей / и обратись ко Господу Богу, / и плачь о делах своих горько!

И ныне: Матерь Божия пречистая! / Взгляни на меня, грешного, / и от сети диавола избавь меня, / и на путь покаяния направь меня, / чтобы оплакивал я дела мои горько!

Когда написано "Слава:", "И ныне:", надо читать полностью: "Слава Отцу и Сыну и Святому Духу", "И ныне и присно и во веки веков. Аминь."

Песнь 3

Ирмос: Нет святого, / как Ты, Господи Боже мой, / возвысивший достоинство верных Тебе, Благой, / и утвердивший нас на камне / исповедания Твоего.

Припев. Когда поставлены будут / престолы на Страшном Суде, / тогда дела всех людей откроются; / горе там будет грешным, в муку отсылаемым! / И зная это, душа моя, / раскайся в злых делах твоих!

Ирмос: **Яко по сѹху пешешествовав Израїль, по бѣздне стопами, гонителя фараона видя потопляема, Богу победную песнь поїм, вопіяше.**

Припев: **Помілуй мя, Бѣже, помілуй мя.**

Ныне приступих аз грешный и обремененный к Тебе, Владыце и Богу моему не смею же взирать на небо, токмо молюся, глаголя: даждь ми, Господи, ум, да плачуся дел моих горько.

Помілуй мя, Бѣже, помілуй мя.

О, горе мне грешному! Паче всех человек окаянен есмь, покаяния несть во мне; даждь ми, Господи, слезы, да плачуся дел моих горько.

Слава: Безумне, окаянне человек, в лености время губиши; помысли житие твое, и обратися ко Господу Богу, и плачися о делах твоих горько.

И ныне: Мати Божия Пречистая, возри на мя грешнаго, и от сети диаволи избави мя, и на путь покаяния настави мя, да плачуся дел моих горько.

Ирмос: **Несть свят, якоже Ты, Господи Бѣже мой, вознесый рог верных Твоих, Блаже, и утвердивый нас на камени исповедания Твоего.**

Помілуй мя, Бѣже, помілуй мя.

Внегда поставлени будут престолы на Судищи Страшнем, тогда всех человек дела обличатся; горе тамо будет грешным, в муку отсылаемым; и то ведущи, душе моя, покайся от злых дел твоих.

Припев. Праведники возрадуются, / а грешники возрыдают: / тогда никто не сможет помочь нам, / но дела наши осудят нас. / Потому прежде конца / раскайся в злых делах твоих!

Слава: Увы мне, многогрешному! / Я, делами и мыслями осквернившись, / ни капли слез не имею от жестокосердия! / Ныне воспрянь от земли, душа моя, / и раскайся в злых делах твоих!

И ныне: Вот, взывает, Госпожа, Сын Твой / и нас научает доброму; / я же, грешный, всегда бегу от добра! / Но Ты, Милостивая, помилуй меня, / чтобы я раскаялся в злых моих делах!

Седален, глас 6-й

Помышляю о дне страшном / и оплакиваю злые мои деяния. / Как я дам ответ Бессмертному Царю? / Или как дерзну я, блудный, взглянуть на Судию? / Милосердный Отче, Сын Единородный / и Дух Святой, помилуй меня!

Слава, и ныне:

Богородичен: Ныне, связанный многими узами грехов / и теснимый лютыми страданиями и бедами, / к Тебе прибегаю, моему спасению, и взываю: / «Помоги мне, Дева, Матерь Божия!»

Песнь 4

Ирмос: «Христос – моя сила, / Бог и Господь», / святая Церковь благоговейно поет, возглашая, / от чистого разума / в Господе торжествуя.

Припев. Широк путь здесь / и легко делать приятное, / но горько будет в последний день, / когда душа с телом разлучаться будет! / Храни себя от того, человек, / ради Царства Божия!

Помилуй мя, Бóже, помилуй мя.

Праведницы возрадуются, а грешники восплачутся, тогда никтоже возможет помощи нам, но дела наша осудят нас, темже прежде конца покайся от злых дел твоих.

Слава: Увы мне великогрешному, иже дела и мыслями осквернився, ни капли слез имею от жестокосердия; ныне возникни от земли, душе моя, и покайся от злых дел твоих.

И ныне: Се, взывает, Госпоже, Сын Твой, и поучает нас на доброе, аз же грешный добра всегда бегая; но Ты, Милостивая, помилуй мя, да покаюся от злых моих дел.

Помышляю день страшный и плачуся деяний моих лукавых: како отвещаю Бессмертному Царю, или коим дерзновением воззрю на Судию, блудный аз? Благоутробный Отче, Сыне Единородный и Душе Святой, помилуй мя.

Слава, и ныне:

Богородичен: Связан многими ныне пленницами грехов и содержимь лютыми страстьми и бедами, к Тебе прибегаю, моему спасению, и вопию: помози ми, Дево, Мати Божия.

Помилуй мя, Бóже, помилуй мя.

Широк путь zde и угóдный сласти творити, но горько бóдет в последний день, eгда душа от тела разлучатися бóдет: блюди́ся от сих, челове́че, Царствия ради́ Бóжия.

Помилуй мя, Бóже, помилуй мя.

Припев. Зачем бедного обижаешь, / плату
работника присваиваешь, / брата своего не
любишь, / к блуду и гордыне стремишься? /
Оставь же все это, душа моя, / и раскайся
ради Царства Божия!

Слава: О безумный человек! / Доколе
увязаешь, словно пчела, / собирая богатство
свое? / Ведь вскоре погибнет оно, как прах и
пепел; / но ты прежде взыщи Царства Божия.

И ныне: Госпожа Богородица! Помилуй меня,
грешного, / и в добродетели укрепи, / и
сохрани меня, чтобы внезапная смерть / не
похитила меня, неготового, / и доведи меня,
Дева, до Царства Божия!

Песнь 5

Ирмос: Божественным светом Своим, Благой,
/ души с рассвета к Тебе стремящихся /
любовью озари, – молюсь я, – / чтобы знать
Тебя, Слово Божие, истинного Бога, / от
мрака грехов к Себе призывающего.

Припев. Вспомни, несчастный человек, /
насколько лжи, клевете, разбою, немощам, /
словно лютым зверям, / порабощён ты по
грехам своим! / Душа моя грешная, того ли
желала ты?

Припев. Трепещут члены тела моего, / ибо я
всеми ими провинился: / глазами смотря,
ушами слушая, языком говоря злое, / всего
себя геенне предал! / Душа моя грешная,
этого ли желала ты?

Слава: Блудного сына и разбойника
кающегося / принял Ты к Себе, Спаситель; /
но лишь я один так греховной ленью отягчён /
и злым делам порабощён! / Душа моя
грешная, этого ли желала ты?

И ныне: Дивная и скорая помощница / всем
людям, Матерь Божия! / Помоги мне,
недостойному, / ибо душа моя грешная
возжелала того!

Почто убогаго обидиши, мзду наёмничу
удержуеши, брата твоего не любиши, блуд
и гордость гониши? Остави убо сия, душе
моя, и покайся Царствия ради Божия.

Слава: О, безумный человек, доколе
углебаеши, яко пчела, собираючи
богатство твое? Вскоре бо погибнет, яко
прах и пепел: но более взыщи Царствия
Божия.

И ныне: Госпоже Богородице, помилуй мя
грешного, и в добродетели укрепи, и
соблуди мя, да наглая смерть не похитит
мя неготоваго, и доведи мя, Дево, Царствия
Божия.

Ирмос: Божиим светом Твоим, Блаже,
утренюющих Ти души любовью озари,
молюсь, Тя ведети, Слово Божий,
истиннаго Бога, от мрака греховнаго
взывающа.

Помилуй мя, Боже, помилуй мя.

Вспомяни, окаянный человек, како
лжам, клеветам, разбою, немощем, лютым
зверем, грехов ради порабощён еси душе
моя грешная, того ли восхотела еси?

Помилуй мя, Боже, помилуй мя.

Трепещут ми уди, всеми бо сотворих вину:
очима смотря, ушима слышай, языком
злая глаголяй, всего себе геене предай;
душе моя грешная, сего ли восхотела еси?

Слава: Блудника и разбойника кающаяся
приял еси, Спасе, аз же един леностию
греховною отягчихся и злым делом
поработихся, душе моя грешная, сего ли
восхотела еси?

И ныне: Дивная и скорая помощнице всем
человеком, Мати Божия, помози мне
недостойному, душа бо моя грешная того
восхотела.

Песнь 6

Ирмос: Житейское море вида, /

Ирмос: Житейское море, воздвигаемое зря

поднимающееся волнами искушений, / я, к
тихой пристани Твоей прибегнув, взываю
Тебе: / «Возведи от гибели жизнь мою,
Многомилостивый!»

Припев. Жизнь земную я блудно прожил / и
душу во тьму предал; / ныне же молю Тебя,
милостивый Владыка: / освободи меня от
этого рабства врагу / и дай мне разум
исполнять волю Твою!

Припев. Кто совершает такое, как я? / Ибо как
свинья лежит в грязи, / так же и я греху
служу. / Но Ты, Господи, исторгни меня из
гнузости той / и дай мне сердце, чтобы
исполнять заповеди Твои

Слава: Воспрянь к Богу, несчастный
человек, / вспомнив свои согрешения, /
припадая ко Творцу, проливая слезы и стеная!
/ Он же, как милосердный, / даст тебе ум
познать волю Его!

И ныне: Богородица Дева! От видимого и
невидимого зла / сохрани меня, пречистая, / и
прими прошения мои, / и передай их Сыну
Твоему, / да даст мне ум исполнять волю Его!

Кондак

Душа моя! Зачем грехами богатеешь? / Зачем
волю диавола исполняешь? / На что надежду
возлагаешь? / Перестань так поступать / и
обратись к Богу, с плачем взывая: /
«Милосердный Господи, помилуй меня,
грешного!»

Икос

Помысли, душа моя, о горьком часе смерти /
и о Страшном Суде Творца твоего и Бога. /
Ведь тогда Ангелы грозные возьмут тебя,
душа, / и в вечный огонь введут. / Так покайся
же прежде смерти, взывая: / «Господи,
помилуй меня, грешного!»

Песнь 7

Ирмос: Росоносною соделал печь / Ангел для
благочестивых отроков, / а Божие веление,
халдеев опаляющее, / мучителя убедило
взывать: /

*напáстей бурею, к тѣхому пристáнищу
Твоему притѣк, вопию Ти: возведи от тли
живот мой, Многомѣлостиве.*

Помилуй мя, Бóже, помилуй мя.

**Житиѣ на земли блудно пожих и дýшу во
тьму предáх, ныне убо молю Тя,
Мѣлостивый Владыко: свободи мя от
работы сея вражия, и даждь ми разум
творити волю Твою.**

Помилуй мя, Бóже, помилуй мя.

**Кто творит таковáя, якоже аз? Якоже бо
свиния лежит в калу́, тако и аз греху́
служу́. Но Ты, Гóсподи, исторгни мя от
гну́са сегó и даждь ми сѣрдце творити
заповеди Твоá.**

**Слава: Воспряни́, окаянннй человекѣ, к
Бóгу, воспомяну́в своá согрешѣния,
припада́я ко Творцу́, слезя́ и стена́ Той же,
яко милосѣрд, даст ти ум знáти волю Свою́.**

**И ныне: Богорóдице Дѣво, от видимаго и
невидимаго зла сохрани́ мя, Пречѣстая, и
прими́ моли́твы моá, и донеси́ я Сыну
Твоему́, да даст ми ум творити волю Егó.**

**Душе́ моя, почто́ грехáми богатѣеши, почто́
волю́ диáволю творѣши, в чесóм наде́жду
полага́еши? Престáни от сих и обрати́ся к
Бóгу с пла́чем, зову́щи: милосѣрде Гóсподи,
помилуй мя грѣшнаго.**

**Помы́сли, душе́ моя, горький час смѣрти и
стра́шный суд Творца́ твоегó и Бога:
А́нгели бо грóзнии по́ймут тя, душе́, и в
вѣчный огонь введу́т: убо пре́жде смѣрти
пока́йся, вопию́щи: Гóсподи, помилуй мя
грѣшнаго.**

**Ирмос: Росодáтельну́ убо печь содела́ Ангел
преподóбным отроко́м, халдѣи же
опаля́ющее велѣние Бóжие, мучителя́
увещá вопити:**

«Благословен Ты, Боже отцов наших!»

Припев. Не полагайся, душа моя, на тленное богатство / и на неправедное стяжание; / ведь не знаешь ты, кому всё это оставишь, / но воззови: «Помилуй меня, Христе Боже, недостойного!»

Припев. Не надейся, душа моя, на телесное здоровье / и на скоро преходящую красоту; / ведь ты видишь, как сильные и молодые умирают, / но воззови: «Помилуй меня, Христе Боже, недостойного!»

Слава: Вспомни, душа моя, о вечной жизни / и о Царстве Небесном, уготованном святым, / и о тьме внешней и гнев Божием — злым, / и воззови: «Помилуй меня, Христе Боже, недостойного!»

И ныне: Припади, душа моя, к Божией Матери / и помолись Ей, / ибо Она, скорая Помощница кающимся, / умолит Сына, Христа Бога, / и Он помилует меня, недостойного.

Ирмос: Из пламени Ты для благочестивых росу источил, / и жертву праведника водою попалил: / ибо Ты все совершаешь, Христе, одним Своим хотением. / Тебя мы перевозносим во все века.

Припев. Как мне не плакать, когда помышляю о смерти! / Ибо видел я лежащего во гробе брата своего / бесславным и безобразным. / Чего же я жду и на что надеюсь? / Только дай мне, Господи, прежде конца покаяние! (Дважды)

Слава: Верую, что Ты придёшь судить живых и мёртвых, / и все по чину своему станут: / старые и молодые, владыки и князья, девы и священники. / Но где окажусь я? / Потому зываю: / «Дай мне, Господи, прежде конца покаяние!»

И ныне: Пречистая Богородица! / Прими

благословён еси, Боже отец наших.

Помилуй мя, Бóже, помилуй мя.

Не надéйся, душé моя, на тлénное богáтство и на непра́ведное собрáние, вся бо сйá не вéси кому́ оставиши, но возопй́: помилуй мя, Христé Боже, недостóйнаго.

Помилуй мя, Бóже, помилуй мя.

Не упováй, душé моя, на телéсное здравие и на скоромимоходящую красоту, видиши бо, я́ко сй́льные и младй́и умира́ют; но возопй́: помилуй мя, Христé Боже, недостóйнаго.

Слава: Воспомяни́, душé моя, вечное житиé, Царство Небéсное, уготовáнное святым, и тьму кромéшную и гнев Бóжий злым, и возопй́: помилуй мя, Христé Бóже, недостóйнаго.

И ныне: Припадй́, душé моя, к Бóжией Мáтери и помолй́ся Той, есть бо скóрая помóщница кáющимсЯ, умóлит Сýна Христá Бога, и помилует мя недостóйнаго.

Песнь 8

Ирмос: *Из плáмене преподóбным рóсу источй́л еси́, и пра́веднаго жéртву водóю попалй́л еси: вся бо творй́ши, Христé, тóкмо éже хотéти. Тя превозносим во вся вéки.*

Помилуй мя, Бóже, помилуй мя.

Кáко не й́мам плáкаться, егдá помышля́ю смерть, вй́дех бо во грóбе лежáща брáта моего́, безслáвна и безобразна? Что ўбо чáю, и на что надéюся? Тóкмо даждь ми, Гóсподи, прéжде концá покая́ние. (Дважды)

Слава: Вéрую, я́ко прийдeши судй́ти живй́х и мёртвых, и вси во своéм чину стáнут, стáрии и младй́и, влады́ки и кня́зи, дéвы и священнй́цы; где обря́щусЯ аз? Сегó ради вопй́ю: даждь ми, Гóсподи, прéжде концá покая́ние.

И ныне: Пречй́стая Богорóдице, приимй́

недостойную молитву мою, / и сохрани меня от внезапной смерти / и даруй мне прежде конца покаяние!

недостойную молитву мою и сохрани мя от наглыя смерти, и даруй ми прежде конца покаяние.

Песнь 9

Ирмос: Людям невозможно увидеть Бога, / на Которого не смеют полки Ангелов взглянуть; / но чрез Тебя, Всечистая, стало видимым для смертных Слово воплощенное. / Его величая, / мы вместе с небесными воинствами / Тебя восхваляем.

Ирмос: **Бога человеком невозможно видети, на Негоже не смеют чини Ангельстии взирати; Тобою же, Всечистая, явися человеком Слово Воплощено, Егже величающе, с небесными вои Ты ублажаем.**

Припев. Ныне к вам прибегаю, / Ангелы, Архангелы и все небесные Силы, / у престола Божия стоящие: / молитесь Творцу своему, / да избавит Он душу мою от муки вечной!

Помилуй мя, Бже, помилуй мя.

Ныне к вам прибегаю, Ангели, Архангели и вся небесныя силы, у Престола Божия стоящи, молитесь ко Творцу своему, да избавит душу мою от муки вечныя.

Припев. Ныне плачу пред вами, / святые праотцы, цари и пророки, / апостолы и святители, и все избранники Христовы: / помогите мне на Суде, / да спасет Господь душу мою от силы вражией!

Помилуй мя, Бже, помилуй мя.

Ныне плачуся к вам, святии патриарси, царие и пророцы, апостоли и святителие и вси избраннии Христовы: помозите ми на суде, да спасет душу мою от силы вражия.

Слава: Ныне к вам возношу руки, / святые мученики, пустынники, девственники, праведники / и все святые, молящиеся ко Господу за весь мир, / да помилует Он меня в час смерти моей!

Слава: Ныне к вам воздежу рuce, святии мученицы, пустынницы, девственницы, праведницы и вси святии, молящиися ко Господу за весь мир, да помилует мя в час смерти моея.

И ныне: Матерь Божия, помоги мне, / на Тебя сильно надеющемуся, / умоли Сына Своего, / да поставит Он меня, недостойного, справа от Себя / когда сядет судить живых и мертвых! Аминь.

И ныне: Мати Божия, помози ми, на Тя силне надеющемуся, умоли Сына Своего, да поставит мя недостойнаго одесную Себе, егда сядет судий живых и мертвых. Аминь.

Молитва

Владыка Христе Боже, страданиями Своими страсти мои исцеливший и ранами Своими язвы мои уврачевавший! Даруй мне, много пред Тобою согрешившему, слезы умиления. Даруй моему телу принять благоухание животворящего Тела Твоего, и подай душе моей сладость Твоей драгоценной Крови вместо горечи, которой напоил меня враг. Возвысь к Себе мой ум, к земле поникший, и возведи из пропасти погубительной. Ибо нет во мне покаяния, нет во мне умиления, нет во мне слезы утешительной, приводящей детей к

Владыко Христе Боже, Иже страстьми Своими страсти моя исцеливый и язвами Своими язвы моя уврачевавый, даруй мне, много Тебе прегрешившему, слезы умиления; сраствори моему телу от обоняния Животворящего Тела Твоего, и наслади душу мою Твоею Честною Кровию от горести, еюже мя сопротивник напои возвыси мой ум к Тебе, долу поникший, и возведи от пропасти погубели: яко не имам покаяния, не имам умиления, не имам слезы утешительныя, возводящия чада ко

своему наследству. Омрачился я разумом в житейских страстях, в болезни не могу воззреть на Тебя, не могу согреться слезами любви к Тебе! Но, Владыка Господи Иисусе Христе, Сокровищница благ! Даруй мне покаяние полное и в поисках Тебя трудящееся с любовью сердце, даруй мне благодать Твою и обнови во мне черты Твоего образа. Я оставил Тебя — не оставь меня. Выйди искать меня, приведи на Своё пастбище и приобщи меня к овцам Твоего избранного стада, воспитай меня с ними от хлеба Божественных Твоих Таинств, по молитвам Пречистой Твоей Матери и всех святых Твоих. Аминь.

своему наслѣдию. Омрачѣхся умѣм в житѣйскихъ страстѣхъ, не могу воззрѣти к Тебѣ в болѣзни, не могу согрѣтиса слезами, яже к Тебѣ любвѣ. Но, Владыко Господи Иисусе Христѣ, сокровище благихъ, даруй мне покаяние всецѣлое и сердце люботрудное во взысканіе Твое, даруй мне благодать Твою и обнови во мне зраки Твоего образа. Оставихъ Тя, не остави мене изыди на взысканіе мое, возведи к пажити Твоей и сопричти мя овцамъ избраннаго Твоего стада, воспитай мя с ними от злака Божественныхъ Твоихъ Таинствъ, молитвами Пречистыя Твоея Матере и всехъ святыхъ Твоихъ. Аминь.

Канон молебный ко Пресвятой Богородице
(Поемый во всякой скорби душевной и обстоянии)
Творение Феостирикта монаха

Тропарь Богородице, глас 4-й

К Богородице ныне усердно прибегнем / мы,
грешные и смиренные, и к Ней припадем, / в
покаянии взывая из глубины души: /
«Владычица, помоги, над нами сжалившись, /
поспеши, мы погибаем от множества
согрешений! / Не отпусти Твоих рабов ни с
чем: / ибо в Тебе имеем мы единственную
надежду!» (Дважды)

Слава, и ныне: Не прекратим никогда, мы,
недостойные, / возвещать о могуществе
Твоем, Богородица, / ибо если бы Ты не
защищала нас Своими молитвами, / кто бы
нас избавил от стольких бед, / кто бы
сохранил нас донныне свободными? / Не
отступим, Владычица, от Тебя, / ибо Ты
всегда спасаешь рабов Твоих от всяких
бедствий.

**К Богородице прилежно ныне притецем,
грешнии и смиреннии, и припадем, в
покаянии зовуще из глубины душ:
Владычице, помози, на ны
милосердовавши, потщися, погибаем, от
множества прегрешений, не отврати Твоя
рабы тщи, Тя бо и едину надежду имамы.**
(Дважды)

**Слава, и ныне: Не умолчим никогда,
Богородице, силы Твоя глаголати,
недостойнии: аще бо Ты не бы предстоля
молящи, кто бы нас избавил от толиких
бед, кто же бы сохранил до ныне свободны?
Не отступим, Владычице, от Тебе:
Твоя бо рабы спасаеши присно от всяких
лютых.**

Когда написано "Слава:", "И ныне:", надо читать полностью: "Слава Отцу и Сыну и Святому Духу", "И ныне и присно и во веки веков. Аминь."

Псалом 50, покаянный

Помилуй меня, Боже, по великой милости
Твоей и по множеству щедрот Твоих изгладь
беззаконие мое; совершенно омой меня от
беззакония моего, и от греха моего очисти
меня. Ибо беззаконие мое я знаю, и грех мой
всегда предо мною. Тебе, Единому, я
согрешил и злое пред Тобою сотворил, – да
будешь оправдан в словах Твоих и победишь,
если вступят с Тобою в суд.
Ибо вот, я в беззакониях зачат, и во грехах
родила меня мать моя. Ибо вот, Ты истину
возлюбил, сокрытое и тайное премудрости
Твоей мне открыл. Ты окропишь меня
иссопом – и буду очищен; омоешь меня – и
сделаюсь белее снега, дашь мне услышать
радость и веселие – возрадуются кости
униженные. Отврати лицо Твое от грехов
моих и все беззакония мои изгладь. Сердце
чистое сотвори во мне, Боже, и Дух Правый
обнови внутри меня. Не отринь меня от лица
Твоего и Духа Твоего Святого не отними от
меня. Возврати мне радость спасения Твоего
и Духом Владычественным утверди меня.

**Помилуй мя, Бóже, по велицей милости
Твоей, и по множеству щедрот Твоих
очишти беззаконие мое. Наипаче омой мя
от беззакония моего, и от греха моего
очишти мя; яко беззаконие мое аз знаю, и
грех мой предо мною есть вину. Тебе
единому согреших и лукавое пред Тобою
сотворих; яко да оправдишися во словесех
Твоих, и победиши, внемгда судити Ти.
Се бо, в беззакониих зачат есмь, и во гресех
роди мя мати моя. Се бо, истину возлюбил
еси безвестная и тайная премудрости Твоея
явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и
очищуся; омыеши мя, и паче снега
убелюся. Слуху моему даси радость и
веселие; возрадуются кости смиренныя.
Отврати лице Твое от грех моих и вся
беззакония моя очисти. Сердце чисто
созиди во мне, Бóже, и дух прав обнови во
утробе моей. Не отвержи мене от лица
Твоего и Духа Твоего Святого не отыми от
мене. Воздаждь ми радость спасения
Твоего и Духом Владычним утверди мя.**

Научу беззаконных путям Твоим, и нечестивые к Тебе обратятся. Избавь меня от кровей, Боже, Боже спасения моего, возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, Ты откроешь уста мои, и уста мои возвестят хвалу Твою. Ибо если бы жертвы Ты восхотел, я дал бы её, – к всесожжениям не будешь благоволять. Жертва Богу – дух сокрушённый, сердца сокрушённого и смиренного Бог не презрит. Облагодетельствуй, Господи, во благоволении Твоём Сион, и да будут воздвигнуты стены Иерусалима, – тогда примешь благосклонно жертву правды, возношение и всесожжения, тогда возложат на алтарь Твой тельцов.

Канон ко Пресвятой Богородице, глас 8-й

Песнь 1

Ирмос: По воде пройдя, как по суше, / и египетского развращения избежав, / израильтянин взывал: / «Избавителю и Богу нашему воспоем!»

Припев: Пресвятая Богородица, спаси нас.

Множеством искушений томимый, / к Тебе прибегаю, спасения ища. / О Матерь Слова и Дева, / от бед и напастей меня спаси!

Страстей нападения меня смущают, / сильным унынием наполняя мою душу. / Умиротвори ее, Отроковица, / тишиною Сына Твоего и Бога, Всенепорочная.

Слава: Тебя, родившую Спасителя и Бога, / умоляю, Дева, об избавлении меня от бедствий; / ибо к Тебе ныне прибегаю, / простираю и душу, и помышление.

И ныне: Меня, болящего телом и душою, / удостой божественного посещения / и попечения Твоего, единственная Богоматерь, / как благая и Благого Родительница.

Песнь 3

Ирмос: Небесного свода Создатель, Господи, / и Церкви Строитель, / Ты меня утверди в любви к Тебе, / предел желаний, верных утверждение, / единый Человеколюбец.

Научу беззаконных путём Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Боже, Боже спасения моего, возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо: всесожжения не благоволиши. Жертва Богу дух сокрушен; сердце сокрушенно и смиренно Бог не уничижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожжеаемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

Ирмос: Воду прошед яко сушу, и египетскаго зла избежав, израильтянин вопияше: избавителю и Богу нашему поим.

Припев: Пресвятая Богородица, спаси нас.

Многими содержимъ напастями, к Тебе прибегаю, спасения ищый: о, Мати Слова и Дево, от тяжких и лютых мя спаси.

Пресвятая Богородица, спаси нас.

Страстей мя смущают прилози, многаго уныния исполнити мою душу; умири, Отроковице, тишиною Сына и Бога Твоего, Всенепорочная.

Слава: Спаса рождшую Тя и Бога, молю, Дево, избавитися ми лютых: к Тебе бо ныне прибегаю, простираю и душу и помышление.

И ныне: Недугующа телом и душею, посещения Божественнаго и промысления от Тебе сподоби, едина Богомати, яко благая, Благого же Родительница.

Ирмос: Небеснаго круга Верхотворче, Господи, и Церкви Зиждителю, Ты мене утверди в любви Твоей, желаний краю, верных утверждение, едина Человеколюбче.

Припев. Защитою и покровом жизни моей, / считаю я Тебя, Божия Родительница, Дева. / Ты меня направь, как кормчий, к пристани Твоей, / Виновница благ, верных утверждение, / единственная всеми воспеваемая.

Припев. Умоляю, Дева, душевное смятение / и уныния моего бурю рассеять, – / Ты, ведь, Божия Невеста, / родила Начальника тишины Христа, / единственная во всём чистая.

Слава: Благодетеля родившая, благ Виновника, / благодеяния богатство всем источи, / ибо Ты всё можешь, / как мощного силою Христа родившая, / в Боге блаженная.

И ныне: Тяжкими недугами / и болезненными страданиями испытываемому, / Ты, Дева, мне помоги, / ибо знаю я Тебя, Всенепорочная, как исцелений сокровищницу / неистощимую, неоскудевающую.

Спаси от бед рабов Твоих, Богородица, / ибо все мы после Бога к Тебе прибегаем, / как к нерушимой Стене и Заступнице.

Возри благосклонно, Всехвальная Богородица, / на тяжкое тела моего страдание / и исцели души моей скорбь.

Тропарь, глас 2-й

Горячее Ходатайство и Стена неприступная, / милости Источник, миру Прибежище! / Мы усердно взываем к Тебе: / «Богородица Владычица, поспеши / и от бед избавь нас, / единственная скорая Заступница!»

Песнь 4

Ирмос: Услышал я, Господи, / о таинстве Твоего промысла, / уразумел дела Твои, / и прославил Твоё Божество.

Припев. Страстей моих успокой волнение, / Кормчего – Господа – родившая, / и бурю

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Предстательство и покров жизни моея полагаю Тя, Богородительнице Дево: Ты мя окорми ко пристанищу Твоему, благих виновна; верных утверждение, едина Всепетая.

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Молю, Дево, душевное смущение и печали моея бурю разорити: Ты бо, Богоневестная, начальника тишины Христа родила еси, едина Пречистая.

Слава: Благодетеля рождши добрых виновнаго, благодеяния богатство всем источи, вся бо можеша, яко сильного в крепости Христа рождши, Богоблаженная.

И ныне: Лютыми недуги и болезненными страстьми истязаему, Дево, Ты ми помози: исцелений бо неоскудное Тя знаю сокровище, Пренепорочная, неизживаемое.

Спаси от бед рабы Твоя, Богородице, яко вси по Бозе к Тебе прибегаем, яко нерушимей стеной и предстательству.

Призри благосердием, всепетая Богородице, на моё лютое телесное озлобление, и исцели души моея болезнь.

Моление тёплое и стена необоримая, милости источниче, миру прибежище, прилежно вопиём Ти: Богородице Владычице, предвари, И от бед избави нас, едина вскоре предстательствующая.

Ирмос: Услышах, Господи, смотрения Твоего таинство, разумех дела Твоя и прославих Твоё Божество.

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Страстей моих смущение, кормчию рождшая Господа, и бурю утиши моих

моих согрешений, / Божия Невеста.

Припев. Милосердия Твоего подай бездну /
мне, на помощь призывающему, /
Милосердного Родившая / и Спасителя всех,
воспевающих Тебя.

Припев. Наслаждаясь, Всечистая, / Твоими
дарами, / мы благодарственную воспеваем
песнь, / зная Тебя, Богоматерь.

Слава: [На одре болезни моей / и немощи
лежащему, / помоги мне Богородица, как
любящая добро, / единственная вечно
девственная.]

И ныне: Как надежду, и утверждение, / и
спасения стену непоколебимую, / имея Тебя,
всепрославленная, / мы от всякого
затруднения избавляемся.

Песнь 5

Ирмос: Просвети нас повелениями Твоими,
Господи, / и рукою Твоею вознесенною / Твой
мир подай нам, Человеколюбец.

Припев. Исполни, Чистая, весельем сердце
мое, / Твою неомраченную давая радость, /
родившая веселья Виновника.

Припев. Избавь нас от бед, Богородица
чистая, / родившая вечно избавление / и мир,
всякий ум превосходящий.

Слава: Рассей мглу согрешений моих, Божия
Невеста, / светом Твоего сияния, / Свет
родившая божественный и предвечный.

И ныне: Исцели, Чистая, души моей
немощь, / удостоив Твоего посещения, / и
здравие ходатайством Твоим подай мне.

прегрешений, Богоневестная.

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Милосердия Твоего бездну призывающую
подаждь ми, яже Благосердаго рождающая и
Спаса всех поющих Тя.

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Наслаждающаяся, Пречистая, Твоих
дарований, благодарственное воспеваем
пение, ведуще Тя Богоматерь.

Слава: На одре болезни моей и немощи
низлежащу ми, яко Боголюбива, помози,
Богородице, едина Приснодево.

И ныне: Надежду и утверждение и
спасения стену недвижиму имуще Тя,
Всепетая, неудобства всякого избавляемся.

Ирмос: Просвети нас повелениями Твоими,
Господи, и мущиею Твоею высокою Твой
мир подаждь нам, Человеколюбче.

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Исполни, Чистая, веселия сердце мое, Твою
нетленную дающую радость, веселия
рождающая Виновного.

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Избави нас от бед, Богородице Чистая,
вечное рождающая избавление, и мир, всяк ум
премущий.

Слава: Разрешит мглу погрешений моих,
Богоневесто, просвещением Твоею
светлости, Свет рождающая Божественный и
превечный.

И ныне: Исцели, Чистая, души моей
неможение, посещения Твоего
сподобляющая, и здравие молитвами
Твоими подаждь ми.

Песнь 6

Ирмос: Я пролью молитву к Господу / и Ему

Ирмос: Молитву пролию ко Господу, и Тому

возвещу печали мои, / ибо зол душа моя
преисполнилась / и жизнь моя ко аду
приблизилась, / и молюсь я, как Иона: / «От
погибели, Боже, изведи меня!»

Припев. Того, Кто спас от смерти и гибели, /
Самого Себя на смерть предав, / естество моё,
смертью и гибелью объятые, / Господа и Сына
Твоего, Дева, умоли / от злодейства врагов
меня избавить.

Припев. Как Защитницу жизни я знаю Тебя, /
и охрану вернейшую, Дева, /и расторгающую
искушений множество, / и злобу демонов
отгоняющую, / и молю Тебя всегда / от
пагубных страстей моих избавить меня.

Слава: Тебя как стену убежища мы имеем, / и
душ всецелое спасение, / и простор в скорбях,
Отроковица, / и во свете Твоём всегда ликуем.
/ О Владычица! И ныне / нас от страстей и
бед спаси.

И ныне: На одре ныне в немощи лежу, / и нет
исцеления плоти моей; / но Бога, и Спасителя
мира, / и Избавителя от недугов родившая, /
молю Тебя, благую, / от губительных болезней
воздвигни меня.

Кондак, глас 6-й

Защита христиан надежная, / Ходатайство ко
Творцу неизменное, / не презри молитвенных
голосов грешников, / но скоро приди, как
Благая, на помощь нам, / с верою взывающим
Тебе: / «Поспеси с заступлением и ускори
моление, Богородица, / всегда защищающая
чтущих Тебя!»

Другой кондак, глас тот же

Не имеем иной помощи, / не имеем иной
надежды, / кроме Тебя, Владычица. / Ты нам
помоги: / на Тебя надеемся / и Тобою
хвалимся, / ибо мы Твои рабы, / да не
постыдимся.

*возвещу печали моя, яко зол душа моя
исполнилась, и живот мой аду приближися,
и молюся яко Иона: от тли, Божже, возведи
мя.*

Пресвятая Богородице, спаси нас.

**Смерти и тли яко спасл еси, Сам Ся издав
смерти, тлением и смертию мое естество,
яко бывшее, Дево, моли Господа и Сына
Твоего, врагов злодействия мя избавити.**

Пресвятая Богородице, спаси нас.

**Предстательницу Тя живота вем и
хранительницу тверду, Дево, и напастей
решающую молвы, и налоги бесов
отгоняющую; и молюся всегда, от тли
страстей моих избавити мя.**

**Слава: Яко стену прибежища стяжахом, и
душ всесовершенное спасение, и
пространство в скорбех, Отроковице, и
просвещением Твоим присно радуемся: о,
Владычице, и ныне нас от страстей и бед
спаси.**

**И ныне: На одре ныне немоществуя лежу,
и несть исцеления плоти моей: но, Бога и
Спаса миру и Избавителя недугов
рождающая, Тебе молюся, Благой: от тли
недуг возстави мя.**

**Предстательство христиан непостыдное,
ходатайство ко Творцу непреложное, не
презри грешных молений гласы, но
предвари, яко Благая, на помощь нас,
верно зовущих Ти; ускори на молитву, и
потщися на умоление,
представляюще присно, Богородице,
чтущих Тя.**

**Не имамы инья помощи, не имамы инья
надежды, разве Тебе, Пречистая Дево. Ты
нам помози, на Тебе надеемся, и Тобою
хвалимся. Твой бо есмь раби, да не
постыдимся.**

Стихира, глас тот же

Не вверяй меня человеческому заступлению, /
Пресвятая Владычица, / но прими пршение
молящего Тебя: / ибо скорбь охватывает меня,
/ не могу выносить стрел, демонами
пущенных; / защиты нет у меня / и некуда
прибегнуть мне несчастному, / со всех сторон
боримом / и не имеющего утешения, кроме
Тебя. / Владычица міра, надежда и
Заступница верных, / не презри прошения
моего, полезное мне сотвори!

**Не ввѣри мя человѣческому
предстательству, Пресвятая Владычице, но
прими моление раба Твоего: скорбь бо
обдержит мя, терпети не могу демонскаго
стреляния, покрова не имам, ниже где
прибегну окаянный, всегда побеждаемь, и
утешения не имам, разве Тебе, Владычице
мира, упование и предстательство верных,
не презри моление мое, полезно сотвори.**

Песнь 7

Ирмос: Из Иудеи пришедшие юноши / в
Вавилоне некогда / верою в Троицу попрали
пламя печи, воспевая: / «Боже отцов наших,
благословен Ты!»

**Ирмос: От Иудѣи дошѣдше ѡтроцы, в
Вавилѣне иногда, верою Трѳическою
пламень пѣщный попраша, поюще: отцев
Бѳже, благословѣн еси.**

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Припев. Наше спасение восхотев устроить, /
Ты, Спаситель, вселился во чрево Девы, /
Которую Защитницей мира явил. / Боже отцов
наших, благословен Ты!

**Наше спасѣние якоже восхотѣл еси, Спасе,
устроити, во утробу Дѣвья вселился еси,
Юже міру предстательницу показал еси:
отец наших Бѳже, благословѣн еси.**

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Припев. Любящего милосердие, / рожденного
Тобою, Матерь чистая, / умоли, да избавимся
от согрешений / и душевных скверн / мы, с
верою взывающие: / «Боже отцов наших,
благословен Ты!»

**Волителя милости, Егѳже родила еси, Мати
чистая, умоли избавитися от прегрешений
и душевных скверн верою зовущим: отец
наших Бѳже, благословѣн еси.**

Слава: Сокровищницей спасения / и
источником бессмертия / явил Ты Тебя
Родившую, / и твердыней безопасной, и
дверью покаяния для взывающих: / «Боже
отцов наших, благословен Ты!»

**Слава: Сокровище спасѣния и Источник
нетлѣния, Тя рѳждшую, и столп
утверждения, и дверь покаяния, зовущим
показал еси: отец наших Бѳже, благословѣн
еси.**

И ныне: Телесные немощи / и душевные
недуги, Божия Родительница, / с любовью
приходящих к покрову Твоему
божественному, / исцелить благоволи, /
Спасителя Христа нам родившая.

**И ныне: Телѣсныя слабости и душевныя
недуги, Богородительнице, любовью
приступающих к крову Твоему, Дево,
исцелити сподоби, Спаса Христа нам
рождающая.**

Песнь 8

Ирмос: Царя небесного, / Которого воспевают
войнства Ангелов, / воспевайте и
превозносите / во все века.

**Ирмос: Царя Небѣснаго, Егѳже поют вои
Ангельстии, хвалите и превозносите во вся
вѣки.**

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Припев. Помощи у Тебя просящих / не презри, Дева-Отроковица, / поющих и превозносящих Тебя вовеки.

Припев. Немоши души моей Ты врачуешь, / и телесные страдания, Дева, / чтобы я прославлял Тебя, / благодатную, [вовеки].

Слава: Исцеления Ты обильно изливаешь / с верою воспевающим Тебя, Дева, / и превозносящих непостижимое / рождение Тобою Христа.

И ныне: Искушений приступы Ты отражаешь / и страстей нападения, Дева, / потому мы воспеваем / Тебя во все века.

Ирмос: Истинно Богородицей Тебя исповедуем / мы, спасенные Тобою, Дева чистая, / с сонмами бесплотных Тебя величая.

Припев. Слез моих потока не отвергни, Дева, / со всякого лица всякую слезу отершего, – / Христа – родившая.

Припев. Радостью мое сердце исполни, Дева, / радости полноту принявшая, / печаль же греха истребившая.

Припев. Пристанищем и защитой соделайся, / к Тебе прибегающим, Дева, / и стеною непоколебимой, / и убежищем, и покровом, и радостью.

Слава: Света Твоего лучами озари, Дева, / мрак неведения прогоняя, / благоговейно Богородицей / Тебя исповедующих.

И ныне: На месте страдания от болезни / смирившегося, Дева, исцели, / из немощи во здравие претворяя.

Помощи яже от Тебе требующия не презри, Дево, поющия и превозносящия Тя во веки.

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Неможение души моея исцеляеши и телесныя болезни, Дево, да Тя прославлю, Чистая, во веки.

Слава: Исцелений богатство изливаеши верно поющим Тя, Дево, и превозносящим неизреченное Твое рождество.

И ныне: Напастей Ты прилоги отгоняеши и страстей находы, Дево: темже Тя поем во вся веки.

Песнь 9

Ирмос: Воистинну Богородицу Тя исповедуем, спасеннии Тобою, Дево чистая, с бесплотными лики Тя величающе.

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Тока слез моих не отвратися, Яже от всякаго лица всяку слезу отъемшаго, Дево, Христу рождшая.

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Радости мое сердце исполни, Дево, Яже радости приемшая исполнение, греховную печаль потребляющи.

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Пристанище и предстательство к Тебе прибегающих буди, Дево, и стена нерушимая, прибежище же и покров и веселие.

Слава: Света Твоего зарями просвети, Дево, мрак неведения отгоняющи, благоверно Богородицу Тя исповедующих.

И ныне: На месте озлобления немощи смирившагося, Дево, исцели, из нездравия во здравие претворяющи.

Стихиры, глас 2-й

Высочайшую небес / и чистейшую сияний
солнечных, / избавившую нас от проклятия /
Владычицу мира / песнопениями почтим.

От многих грехов / в немощи мое тело /
немощна и душа моя. / К Тебе прибегаю,
Благодатной: / Надежда безнадежных, / Ты
мне помоги!

Владычица и Матерь Искупителя, / прими
моление / недостойно просящих Тебя, / чтобы
Ты пред Рожденным от Тебя за нас
ходатайствовала. / О Владычица мира, будь
Посредницей!

Пою усердно ныне песнь / Тебе, всехвальной
Богородице, радостно: / с Предтечей и всеми
святыми / моли, Богородица, / о милости к
нам.

Все Ангелов воинства, / Предтеча
Господень, / двенадцать Апостолов, святые
все / с Богородицею сотворите ходатайство / о
спасении нашем!

**Вы́сшую небэс и чѣстшую свѣтлостей
сѳлнечных, избáвльшую нас от клѣтвы,
Владѣчицу мѣра пѣсньми почтѣм.**

**От мнѳгих моѣх грехѳв немощствѣет тело,
немощствѣет и душá моя к Тебѣ прибегаю,
Благодáтней, надѣждо ненадѣжных, Ты ми
помози́.**

**Владѣчице и Мáти Избáвителя, прими́
молѣние недостѳйных раб Твоѣх, да
ходáтайствуеши к Рѳждшемуся от Тебе; о,
Владѣчице мѣра, бѳди Ходáтаица!**

**Поѣм прилѣжно Тебѣ песнь ны́не, всепѣтой
Богорѳдице, радостно: со Предтѣчею и
всѣми свѣтыми моли́, Богорѳдице, е́же
ущѣдрити ны.**

**Вся А́нгелов воѣинства, Предтѣче
Госпѳдень, апѳстолов двоенадѣсятице,
свѣтѣи вси с Богорѳдицею, сотворѣте
моли́тву, во́ еже спастѣся нам.**

Молитвы ко Пресвятой Богородице

Царица моя преблагая, Надежда моя,
Богородица, приют сирот и странников
защитница, скорбящих радость, обиженных
покровительница! Видишь мою беду, видишь
мою скорбь; помоги мне, как немощному,
направь меня, как странника.
Обиду мою знаешь: разреши ее по Своей
воле. Ибо не имею я иной помощи, кроме
Тебя, ни иной Защитницы, ни благой
Утешительницы – только Тебя, о Богоматерь:
да сохранишь меня и защитишь во веки веков.
Аминь.

К кому воззову, Владычица? К кому прибегну
в горести моей, если не к Тебе,
Царица небесная? Кто плач мой и воздыхание
мое благосклонно примет, если не Ты,
Пренепорочная, надежда христиан и
прибежище нам, грешным? Кто лучше Тебя в
напастях защитит? Услышь же стенание мое и
приклони ухо Твое ко мне,
Владычица, Матерь Бога моего; и не презри
меня, нуждающегося в Твоей помощи, и не
отринь меня, грешного. Вразуми и научи

**Царѣце моѣ преблагáя, надѣждо моѣ
Богорѳдице, приятелище сѣрых и
стрáнных предстáтельнице, скорбѣщих
радѳсте, обѣдимых покровѣтельнице!
Зрѣши моѳ беду, зриши моѳ скорбь,
помози́ ми яко нѣмощну, окорми́ мя яко
стрáнна. Обѣду моѳ веси, разреши́ ту, яко
волиши: яко не ѣмам инѣя помощи рáзве
Тебе, ни инѣя предстáтельницы, ни благѣя
утѣшительницы, тѳкмо Тебѣ, о Богомáти,
яко да сохрани́ши мя и покрѣеши во вѣки
вѣкѳв. Амѣнь.**

**К кому́ возопиѳ, Владѣчице? К кому́
прибѣгну в гѳрести моѣй, аще не к Тебе,
Царѣце Небѣсная? Кто плач мой и
воздыхáние мое приѣмет, áще не Ты,
Пренепорѳчная, надѣждо христиáн и
прибѣжище нам, грѣшным? Кто пáче Тебѣ
в напáстех защитѣт? Услы́ши убо стенáние
моѳ, и приклони́ ухо Твоѳ ко мне,
Владѣчице Мáти Бѳга моего́, и не прѣзри
менѣ, требующаго Твоеѣ помощи, и не
отрини менѣ, грешнаго. Вразумѣи и научѣи**

меня, Царица Небесная; не отступи от меня, раба Твоего, Владычица, за ропот мой, но стань мне Матерью и Заступницей. Вручаю себя милостивому покровительству Твоему: приведи меня, грешного, к тихой и безмятежной жизни, дабы я плакал о грехах моих. Ибо к кому прибегну я, виновный, если не к Тебе, упованию и прибежищу грешных, надеждой на неизреченную милость Твою и щедроты Твои окрыляясь?

О Владычица, Царица Небесная! Ты мне упование и прибежище, покров и заступление, и помощь. Царица моя преблагая и скорая Заступница! Покрой Твоим ходатайством мои согрешения, защити меня от врагов видимых и невидимых; смягчи сердца злых людей, восстающих на меня. О Матерь Господа, моего Творца! Ты – корень девства и неувядаемый цвет чистоты. О Божия Родительница! Ты подай мне помощь, немощному от плотских страстей и болезнующему сердцем, ибо имею я одну Твою и с Тобою Сына Твоего защиту; и да избавлюсь я Твоим пречудным заступлением от всякой беды и напасти, о пренепорочная и преславная Божия Матерь Мария. Потому с надеждою возглашаю и взываю: «Радуйся, Благодатная! Радуйся обрадованная! Радуйся, преблагословенная, Господь с Тобою!»

мя, Царице Небесная; не отступи от мене, раба Твоего, Владычице, за ропотание мое, но буди мне Мати и заступница. Вручаю себе милостивому покрову Твоему: приведи мя, грешнаго, к тихой и безмятежной жизни, да плачуся о гресех моих. К кому бо прибегну повинный аз, аще не к Тебе, упованию и прибежищу грешных, надеждою на неизреченную милость Твою и щедроты Твоя окрыляемь?

О, Владычице Царице Небесная! Ты мне упование и прибежище, покров и заступление и помощь. Царице моя преблагая и скорая заступнице! Покрый Твоим ходатайством моя прегрешения, защити мене от враг видимых и невидимых; умягчи сердца злых человек, восстающих на мя. О, Мати Господа моего Творца! Ты еси корень девства и неувядаемый цвет чистоты. О, Богородительнице! Ты подаждь ми помощь немощствующему плотскими страстьми и болезнующему сердцем, едино бо Твое и с Тобою Твоего Сына и Бога нашего имам заступление; и Твоим пречудным заступлением да избавлюсь от всякия беды и напасти, о Пренепорочная и Преславная Божия Мати Марие. Темже со упованием глаголю и вопию: радуйся, благодатная, радуйся, обрадованная; радуйся, преблагословенная, Господь с Тобою.

Канон Ангелу Хранителю

Тропарь, глас 6-й

Ангел Божий, хранитель мой святой, / жизнь мою соблюди в благоговении пред Христом Богом, / ум мой утверди на истинном пути, / и любовью к небесному воспламени душу мою, / чтобы тобою направляемый, / получил я от Христа Бога великую милость.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Святая Владычица, / Христа Бога нашего Матерь, / как всех Творца непостижимо родившая, / моли благость Его непрестанно, / со хранителем моим Ангелом, / спасти душу мою, страстями одержимую, / и прощение грехов даровать мне.

Когда написано "Слава:", "И ныне:", надо читать полностью: "Слава Отцу и Сыну и Святому Духу", "И ныне и присно и во веки веков. Аминь."

Канон, глас 8-й

Песнь 1

Ирмос: Воспоем Господу, / проведшему народ свой через Красное море, / ибо Он один славно прославился.

Припев: Господи Иисусе Христе, Боже мой, помилуй меня.

Песнь воспеть и возгласить хвалу достойно, / сподоби Твоего раба, Спаситель, / бесплотному Ангелу, / наставнику и хранителю моему.

Припев: Святой Ангел Божий, хранитель мой, моли Бога о мне.

Ныне я в неразумии / и в лености одиноко лежу; / наставник мой и хранитель, / не оставь меня, погибающего.

Слава: Ум мой твоею молитвою направь, / чтобы исполнял я Божии повеления, / и получил от Бога прощение грехов, / и ненавидеть зло наставь меня, молюсь тебе.

И ныне: Молись, Дева, о мне рабе Твоем ко Благодетелю, / вместе с моим Ангелом-

Ангеле Божий, хранителю мой святой, / живот мой соблюди во страхе Христа Бога, / ум мой утверди во истинном пути, / и любви горней уязви душу мою, да тобою направляемый, получу от Христа Бога великую милость.

Слава, и ныне:

Богородичен: Святая Владычице, Христа Бога нашего Мати, яко всех Творца недоуменно рождающая, моли благость Его всегда, со хранителем моим Ангелом, спасти душу мою, страстьми одержимую, и оставление грехов даровати ми.

Ирмос: *Поим Господеви, проведшему люди Свою сквозе Чермное море, яко един славно прославися.*

Иисусу: *Господи Иисусе Христе Боже мой, помилуй мя.*

Песнь воспети и восхвалити, Спасе, Твоего раба достойно сподоби, бесплотному Ангелу, наставнику и хранителю моему.

Припев: *Святой Ангеле Божий, хранителю мой, моли Бога о мне.*

Един аз в неразумии и в лености ныне лежу, наставниче мой и хранителю, не остави мене, погибающа.

Слава: Ум мой твоею молитвою направь, творити ми Божия повеления, да получу от Бога отдание грехов, и ненавидети ми злых наставь мя, молюсь ти.

И ныне: Молись, Девице, о мне, рабе Твоем, ко Благодетелю, со хранителем моим Ангелом,

хранителем, / и наставь меня исполнять заповеди / Сына Твоего и Творца моего.

и настави мя творити заповеди Сына Твоего и Творца моего.

Песнь 3

Ирмос: Ты – утверждение / прибегающих к Тебе, Господи, / Ты – свет омраченным, / и Тебя воспевают дух мой.

Ирмос: Ты еси утверждение притекающих к Тебе, Господи, Ты еси свет омраченных, и поёт Тя дух мой.

Припев. Все помышление мое и душу мою / я к тебе устремил, хранитель мой, / ты от всякой напасти вражеской / меня избавь.

Все помышление мое и душу мою к тебе возложих, хранитель мой; ты от всякия мя напасти вражия избави.

Припев. Враг попирает меня, и угнетает, / и учит всегда исполнять свои желания; / но ты, наставник мой, / не оставь меня, погибающего.

Святы́й Ангеле Божий, хранителю мой, моли́ Бога о мне.

Враг попирает мя, и озлобляет, и поучает всегда творити своя хотения; но ты, наставниче мой, не остави мене погибающа.

Слава: Воспевать песнь с благодарностью и усердием / Творцу и Богу даруй мне, / и тебе, благому Ангелу, хранителю моему; / избавитель мой, исторгни меня от врагов, угнетающих меня.

Слава: Пети песнь со благодарением и усердием Творцу и Богу даждь ми, и тебе, благому Ангелу хранителю моему: избавителю мой, изми мя от враг озлобляющих мя.

И ныне: Исцели, Пречистая, / весьма болезненные язвы моей души; / прогони врагов, / которые постоянно борются со мною.

И ныне: Исцели, Пречистая, моя многонедужная струны, яже в души, прожени враги, иже присно борются со мною.

Седален, глас 2-й

От любви душевной взываю тебе, / хранитель моей души, всесвятой мой Ангел: / защищай, и сохраняй меня от коварных уловок всегда, / и направь к жизни небесной, / вразумляя, и просвещая, и укрепляя меня.

От любви душевныя вопию ти, хранителю моея души, всесвятый мой Ангеле: покрый мя и соблюди от лукаваго ловления всегда, и к жизни настави небесней, вразумляя и просвещая и укрепляя мя.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь

Слава, и ныне:

Богородичен: Богородица безбрачная, Пречистая, / без семени родившая всех Владыку, / Его вместе с Ангелом-хранителем моим моли, / избавить меня от всякого затруднения, / и даровать умиление и свет душе моей, / и от согрешений очищение, / Ты, одна скоро подающая защиту!

Богородичен: Богородице безвестная Пречистая, Яже без семени рождши всех Владыку, Того со Ангелом хранителем моим моли, избавити ми ся всякаго недоумения, и дати умиление и свет души моей и согрешением очищение, Яже едина вскорее заступающи.

Песнь 4

Ирмос: Услышал я, Господи, / о таинстве
Твоего промысла, / уразумел дела Твои, / и
прославил Твоё Божество.

Припев. Моли человеколюбца Бога, / ты,
хранитель мой, и не оставь меня, / но всегда
мирной жизнь мою сохраняй, / и подай мне
спасение нерушимое.

Припев. Как заступника и хранителя жизни
моей / принял я тебя от Бога, Ангел; / молю
тебя, святой: / «От всяких бед меня
освободи!»

Слава: Мою скверну твоею святынею очисти,
хранитель мой, / и от участи стоящих слева да
избавлен буду молитвами твоими, / и
причастником славы явлюсь.

И ныне: Затруднение предстоит мне / от
окуживших меня бед, Пречистая, / но избавь
меня от них скоро: / ибо к Тебе одной я
прибег.

Ирмос: *Услышах, Господи, смотрения
Твоего таинство, разумех дела Твоя, и
прославих Твоё Божество.*

Святы́й Ангеле Бо́жий, храните́лю мой,
моли́ Бога о мне.

Моли́ Человеколю́бца Бо́га ты, храните́лю
мой, и не оста́ви мене́, но при́сно в ми́ре
жители́е мое соблюди́ и пода́ждь ми спасе́ние
необори́мое.

Святы́й Ангеле Бо́жий, храните́лю мой,
моли́ Бога о мне.

**Яко засту́пника и храните́ля животу́ моему́
приём ты от Бо́га, Ангеле, молю́ тя, святы́й,
от всяких мя бед свободи́.**

**Слава: Мою́ скверность твоёю святы́нею
очи́сти, храните́лю мой, и от ча́сти шу́ия да
отлуче́н буду моли́твами твои́ми и
прича́стник сла́вы явлю́ся.**

**И ныне: Недоуме́ние предлежи́т ми от
обыше́дших мя зол, Пречи́стая, но изба́ви
меня от них ско́ро: к Тебе́ бо еди́ней
прибего́х.**

Песнь 5

Ирмос: С рассвета возглашаем Тебе, Господи:
/ «Спаси нас, ибо Ты Бог наш, / кроме Тебя
мы иного не знаем!»

Припев. Как имеющий дерзновение к Богу, /
хранитель мой святой, / Его умоли от
гнетущих зол меня избавить.

Припев. Свет сияющий, светло просвети
душу мою, / наставник мой и хранитель, / от
Бога данный мне Ангел.

Слава: Спящего злополучно от тяжести
грехов, / бодрствующим сохрани меня, Ангел

Ирмос: *Утреннююще вопиём Ти: Господи,
спаси ны; Ты бо еси Бог наш, разве Тебе
иного не вемы.*

Святы́й Ангеле Бо́жий, храните́лю мой,
моли́ Бога о мне.

**Яко имя́ дерзнове́ние к Бо́гу, храните́лю
мой святы́й, Сего́ умоли́ от оскорбля́ющих
мя зол изба́вити.**

Святы́й Ангеле Бо́жий, храните́лю мой,
моли́ Бога о мне.

**Свете́ све́тлый, све́тло просвети́ душу мою́,
наста́вниче мой и храните́лю, от Бо́га
да́нный ми Ангеле.**

**Слава: Спя́ща мя зле тягото́ю грехо́вною,
яко бдя́ща сохрани́, Ангеле Бо́жий, и**

Божий, / и воздвигни меня на славословие
молением Твоим.

И ныне: Мария, Госпожа Богородица, / брака
не познавшая, надежда верных, / вражеские
возношения низложи, / а поющих Тебя
возвесели.

Ирмос: Ризу мне даруй светлую, /
одевающийся светом как ризою /
многомилостивый Христе Боже наш.

Припев. От всяких напастей меня освободи, /
и от печалей спаси, / молю тебя, святой
Ангел, данный мне от Бога, / хранитель мой
добрый.

Припев. Освети ум мой и просвети меня,
благой, / молю тебя, святой Ангел, / и
мыслить о полезном мне / всегда наставляй
меня.

Слава: Удержи сердце мое от нынешнего
смятения, / и бодрствовать в благих делах
меня укрепи, хранитель мой, / и направь меня
дивно к тишине животворной.

И ныне: Слово Божие в Тебя вселилось,
Богородица, / и людям явило Тебя небесной
лестницей: / ибо Тобою Всевышний сошел к
нам.

Кондак, глас 4-й

Явись мне милосердным, / святой Ангел
Господень, хранитель мой, / и не отлучайся от
меня скверного; / но просвети меня светом
неприступным, / и содей дай достойным
Царства Небесного.

Душу мою, униженную среди множества
соблазнов, / ты, святой заступник
и певец / с сонмами бесплотных Сил
Божиих, / неизреченной славы небесной
удостой, / помилуй меня и сохрани, / и
помыслами добрыми душу мою просвети, /
дабы я Твоею славою, Ангел мой, обогатился,

**возста́ви мя на славосло́вие моле́нием
твои́м.**

***И ныне: Мари́е, Госпоже́ Богоро́дице
безневе́стная, наде́ждо ве́рных, вра́жия
возноше́ния низложи́, пою́щия же Тя
возвесели́.***

Песнь 6

***Ирмос: Ри́зу мне подáждь све́тлу, оде́йся
све́том я́ко ризою, многоми́лостиве Христе́
Бо́же наш.***

**Святы́й Ангеле Бо́жий, храни́телю мой,
моли́ Бога о мне.**

**Вся́ких мя напáстей свобо́ди, и от печа́лей
спаси́, молю́ся ти, святы́й Ангеле, да́нный
ми от Бо́га, храни́телю мой до́брый.**

**Святы́й Ангеле Бо́жий, храни́телю мой,
моли́ Бога о мне.**

**Освети́ ум мой, бла́же, и просвети́ мя,
молю́ся ти, святы́й Ангеле, и мы́слити ми
поле́зная всегда́ наста́ви мя.**

***Слава: Уста́ви сердце моё от настоя́щаго
мяте́жа, и бде́ти укрепи́ мя во благих, храни́телю мой, и наста́ви мя чу́дно к
тишине́ живото́ней.***

***И ныне: Сло́во Бо́жие в Тя всели́ся,
Богоро́дице, и челове́ком Тя показа́
небе́сную ле́ствицу; Тобо́ю бо к нам
Вы́шний соше́л есть.***

Икос

**Уничиже́нную ду́шу мою́ многими
собла́зны, ты, святы́й предста́телю,
неизрече́нная сла́вы небе́сныя сподо́би, и
певец с ли́ки беспло́тных сил Бо́жиих,
помилуй мя и сохрани́, и помы́слы
до́брыми ду́шу мою́ просвети́, да твоёю
сла́вою, Ангеле мой, обогащю́ся,**

/ и низложи злоумышляющих против меня врагов, / и содейлай меня достойным Царства Небесного.

и низложѣ зломыслящія мне врагѣ, и сотвори мѧ достѣйна Царствія Небеснаго.

Песнь 7

Ирмос: Из Иудеи пришедшие юноши, / в Вавилоне некогда / верою в Троицу поспали пламя печи, воспевая: / «Боже отцов наших, благословен Ты!»

Ирмос: *От Иудѣи дошѣдше ѡтроцы, в Вавилѡне иногдѧ, верою Трѡическою пламень пѣщный попрѧша, поюще: отцѣв Бѡже, благословѣн еси.*

Припев. Милостив будь ко мне / и умоли Бога, Господень Ангел: / ибо я имею тебя заступником все время жизни моей, / наставником и хранителем, / от Бога дарованным мне навеки.

Святѣй Ангеле Бѡжий, хранителю мой, моли Бѡга о мне.

Милостив буди ми, и умоли Бѡга, Господень Ангеле, имѣю бо тя заступника во всем животѣ моем, наставника же и хранителя, от Бѡга дарованнаго ми во вѣки.

Припев. Не допусти, святой Ангел, / чтобы душу мою несчастную, / которая вручена была тебе от Бога непорочной, / на пути убили разбойники, / но направь ее на путь покаяния.

Святѣй Ангеле Бѡжий, хранителю мой, моли Бѡга о мне.

Не остави в путь шѣствующія души моея окайнная убити разбойником, святѣй Ангеле, яже ти от Бѡга предана бысть непорѡчне; но настави ю на путь покаяннѧ.

Слава: Душу мою всю посрамленной привожу / от лукавых моих помыслов и дел, / но скоро предстань, наставник мой, / и исцеление мне подай, чтобы чрез благие помыслы / я уклонялся всегда на правые пути.

Слава: Всю посрамлену дѣшу мою привождѣ от лукавых ми помѣсл и дел: но предвари, наставниче мой, и исцелѣние ми подаждь благѣх помѣсл, уклонѧти ми ся всегда на правѧя стезѣ.

И ныне: Премудростью исполни и крепостью божественной, / ипостасная Премудрость Всевышнего, / по молитвам Богородицы, / всех с верою взывающих: / «Отцов наших Боже, благословен Ты!»

И ныне: Премѣдрости испѡлни всех и крѣпости Божѣственнѧя, Ипостѧсная Премѣдросте Вѣшняго, Богорѡдицы ради, вѣрою вопиющих: отѣц наших Бѡже, благословѣн еси.

Песнь 8

Ирмос: Царя небесного, / Которого воспевают воинства Ангелов, / воспевайте и превозносите / во все века.

Ирмос: *Царѧ Небеснаго, Егѡже поют вои ѧнгельстѣи, хвалѣте и превозносѣте во вся вѣки.*

Святѣй Ангеле Бѡжий, хранителю мой, моли Бѡга о мне.

Припев. От Бога посланный, / утверди жизнь мою, раба твоего, преблагой Ангел, / и не оставь меня вовеки.

От Бѡга посланный, утверди живѡт мой, раба твоегѡ, преблагѣй Ангеле, и не остави менѣ во вѣки.

Припев. Ангела поистине благого, / души
моей наставника и хранителя, / тебя,
преблаженный, / воспеваю во веки.

Слава: Будь мне покровом и крепостной
стеной / в день испытания всех людей, / когда
будут испытаны огнем / дела и добрые, и
злые.

И ныне: Будь мне помощницей и тишиной, /
Богородица Приснодева, рабу Твоему, / и не
допусти меня остаться / лишенным Твоего
покровительства.

Ирмос: Истинно Богородицей Тебя
исповедуем / мы, спасенные Тобою, Дева
чистая, / с сонмами бесплотных Тебя величая.

Припев Иисусу: Помилуй меня,
единственный Спаситель мой, / ибо Ты
милостив и милосерд, / и сделай меня
причастником / сонмам праведников.

Припев. Мыслить мне всегда и творить,
Господень Ангел, / доброе и полезное даруй, /
яви сильным в немощи и непорочным.

Слава: Как имеющий дерзновение к Царю
Небесному, / Его моли с прочими
бесплотными / помиловать меня, несчастного.

И ныне: Великое дерзновение имея, Дева, / к
Воплотившемуся от Тебя, / освободи меня от
уз, и избавление мне подай / и спасение
молитвами Твоими.

Молитва Ангелу хранителю

Ангел Христов святой, к тебе припадая,
молюсь, хранитель мой святой,
приставленный ко мне от святого крещения
для соблюдения души и тела меня, грешного!
Я же своею леностью и своим злым нравом
прогневал тебя, чистейшего и светлого, и
отогнал тебя от себя всевозможными

Святым Ангеле Божий, хранителю мой,
моли Бога о мне.

Ангела ты суща блага, души моея
наставника и хранителя, преблаженне,
воспеваю во веки.

Слава: Будь ми покров и забрало в день
испытания всех человек, вонже огнем
искушаются дела благая же и злая.

И ныне: Будь ми помощница и тишина,
Богородице Приснодево, рабу Твоему, и не
остави мене лишена быти Твоего
владычества.

Песнь 9

Ирмос: *Воистинну Богородицу Тя
исповедуем, спасеннии Тобою, Дево чистая,
с бесплотными лики Тя величающе.*

Иисусу: Господи Иисусе Христе Боже мой,
помилуй мя.

Помилуй мя, едине Спасе мой, яко
милостив еси и милосерд, и праведных
ликів сотвори мя причастника.

Святым Ангеле Божий, хранителю мой,
моли Бога о мне.

Мыслити ми присно и творити, Господень
Ангеле, благая и полезная даруй, яко
сильна яви в немощи и непорочна.

Слава: Яко имея дерзновение к Царю
Небесному, Того моли, с прочими
бесплотными, помиловать мя окайннаго.

И ныне: Много дерзновение имущи, Дево, к
Воплощшемуся из Тебе, преложи мя от уз и
разрешение ми подаждь и спасение,
молитвами Твоими.

Ангеле Христов святой, к тебе припадая
молюсь, хранителю мой святой,
приданный мне на соблюдение души и телу
моему грешному от святого крещения, аз
же своею леностию и своим злым обычаем
прогневах твою пречистую светлость и
отгнах тя от себе всеми стужными делы:

постыдными делами: ложью, клеветою, завистью, осуждением, непокорностью, ненавистью к братьям своим и злопамятством, сребролюбием, прелюбодеянием, яростью, скупостью, объедением ненасытным, многословием, злыми и лукавыми помыслами и привычкой к гордости, стремясь по собственной воле ко всякому плотскому вожделению. О злое мое соизволение на то, чего и скоты неразумные не творят! И как же сможешь ты взглянуть на меня, или приблизиться ко мне?

Какими очами, Ангел Христов, посмотришь на меня, запутавшегося злосчастно в гнусных делах? И как еще смогу я просить о прощении горьких и злых моих и лукавых деяний, в которые впадаю во все дни и ночи, и на всякий час? Но молюсь, припадая к тебе, хранитель мой святой, умилосердись надо мною грешным и недостойным рабом твоим (имя), будь мне помощником и заступником против злого моего противника святыми твоими молитвами, и Царства Божия причастником меня содейлай со всеми святыми, всегда, и ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

лжѣми, клеветѣми, завистию, осуждением, презорством, непокорством, братоненавидением, и злопомнением, сребролюбием, прелюбодеянием, яростию, скупостию, объедением без сытости и опивством, многоглаголанием, злыми помысли и лукавыми, гордым обычаем и блудным возбешением, имый самохотение на всякое плотское вожделение. О, злое мое произволение, егже и скоти безсловеснии не творят! Да како возможеши возрети на мя, или приступити ко мне, аки псу смердящему? Которыма очима, Ангеле Христов, возриши на мя, оплетшася зле во гнусных делех? Да како уже возмогу отпушения просити горьким и злым моим и лукавым деянием, в няже впадаю по вся дни и нощи и на всяк час? Но молюся ти припадая, хранителю мой святей, умилосердись на мя грешнаго и недостойнаго раба твоего (имя), буди ми помощник и заступник на злаго моего сопротивника, святыми твоими молитвами, и Царствия Божия причастника мя сотвори со всеми святыми, всегда, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

К желающему Причаститься:

Желающий причаститься должен достойно подготовиться к этому Святому Таинству. Подготовка это (в церковной практике оно называется говением) продолжается несколько дней и касается как телесной, так и духовной жизни человека. Телу предписывается воздержание, т.е. телесная чистота и ограничение в пище (пост). В дни поста исключается пища животного происхождения - мясо, молоко, яйца и, при строгом посте, рыба. Хлеб, овощи, фрукты употребляются в умеренном количестве. Ум не должен рассеиваться по мелочам житейским и развлекаться.

В дни говения надлежит посещать богослужение в храме, если позволяют обстоятельства, и более прилежно выполнять домашнее молитвенное правило: кто читает обычно не все утренние и вечерние молитвы, пусть читает все полностью, кто не читает каноны, пусть в эти дни читает хотя бы по одному канону. Накануне причащения надо быть на вечернем богослужении и прочитать дома, кроме обычных молитв на сон грядущим, канон покаянный, канон Богородице и Ангелу хранителю.

Каноны читают или один за другим полностью, или соединяя таким образом: читается ирмос первой песни покаянного канона ("Яко по суху...") и тропари, затем тропари первой песни канона Богородице ("Многими содержимь..."), опускается ирмос "Воду прошед", и тропари канона Ангелу хранителю, тоже без ирмоса "Поим Господеви...". Так же читают и следующие песни. Тропари перед канонами Богородице и Ангелу хранителю, а также стихиры после канона Богородице в таком случае опускаются.

Читается также канон ко причащению и, кто пожелает, - акафист Иисусу Сладчайшему. После полуночи уже не едят и не пьют, ибо принято приступать к Таинству Причащения натощак. Утром прочитываются утренние молитвы и всё последование ко Святому Причащению, кроме канона, прочитанного накануне.

Перед причащением необходима исповедь - вечером ли, или утром, перед литургией.

Последование ко Святому Причащению

По молитвам святых отцов наших, Господи Иисусе Христе Боже наш, помилуй нас. Аминь.

Царь Небесный, Утешитель, Дух Истины, везде пребывающий и всё наполняющий, Сокровищница благ и жизни Податель, приди и вселись в нас, и очисти нас от всякой скверны, и спаси, Благой, души наши.

Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Бессмертный, помилуй нас.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троица, помилуй нас; Господи, очисти грехи наши; Владыка, прости беззакония наши; Святой, посети и исцели немощи наши, имени Твоего ради!

Господи, помилуй. (3)

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Который на небесах! Да святится имя Твоё; да придёт Царство Твоё; да будет воля Твоя и на земле, как на небе; хлеб наш насущный дай нам сегодня; и прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим; и не введи нас во искушение, но избавь нас от лукавого.

Господи, помилуй. (12)
Придите, поклонимся Царю нашему, Богу!

Придите, поклонимся и припадем ко Христу, Царю, нашему Богу!

Придите, поклонимся и припадем к Самому Христу, Царю и Богу нашему!

Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе Боже наш, помилуй нас. Аминь.

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, Иже везде сый и вся исполняяй, Сокровище благих и жизни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Бессмертный, помилуй нас. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на небесах! Да святится имя Твоё, да придет Царствие Твоё да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукавого.

Господи, помилуй. (12 раз)
Приидите, поклонимся Царю нашему Богу. (Поклон)

Приидите, поклонимся и припадем Христу, Царю нашему Богу. (Поклон)

Приидите, поклонимся и припадем Самому Христу, Царю и Богу нашему. (Поклон)

Псалом 22

Господь пасёт меня и ни в чём не даст мне

Господь пасёт мя, и ничтоже мя лишит.

нуждаться на пастбище злачном - там Он меня поселил, у воды спокойной воспитал меня, душу мою обратил, направил меня на пути правды ради имени Своего. Ведь если я и пойду посреди тени смертной, не утрашусь зла, ибо Ты - со мной: жезл Твой и посох Твой - они меня ободрили. Приготовил Ты пред лицом моим трапезу напротив теснящих меня, умастил елеем голову мою, и чаша Твоя опьяняет меня, как крепчайшая. И милость Твоя будет следовать за мною во все дни жизни моей, и обитать мне в доме Господнем на долгие дни!

Псалом 23

Господня - земля и что наполняет её, вселенная и все, живущие в ней. Он на морях основал её и на реках устроил её. Кто взойдёт на гору Господню, и кто станет на месте святом Его?

Неповинный руками и чистый сердцем, кто не связал суетою душу свою и не клялся с коварством ближнему своему. Тот получит благословение от Господа и милость от Бога, Спасителя своего. Это - род ищущих Господа, ищущих лица Бога Иакова. Поднимите, князья, врата ваши, и поднимитесь, врата вечные, и войдёт Царь Славы. Кто этот Царь Славы? Господь крепкий и сильный, Господь сильный в битве. Поднимите, князья, врата ваши, и поднимитесь, врата вечные, и войдёт Царь Славы. Кто этот Царь Славы? Господь Сил - Он Царь Славы!

Псалом 115

Я уверовал, потому стал говорить; но я был унижен сильно. И сказал я в омрачении моём: "Всякий человек - лжец". Что воздам я Господу за всё, что Он воздал мне? Чашу спасения приму и имя Господне призову, обеты мои Господу воздам пред всем народом Его. Дорога пред Господом смерть святых Его. О Господи, я - раб Твой, я раб Твой и сын рабыни Твоей. Ты разорвал узы мои, Тебе принесу жертву хвалы и во имя Господне воззову, обеты мои Господу воздам пред всем народом Его, во дворах дома Господня, посреди тебя, Иерусалим.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне и всегда, и во веки веков. Аминь.

На месте злачне, тамо всели мя: на воде покойне воспита мя. Душу мою обрати, настави мя на стези правды, имене ради Своего. Аще бо и пойду посреде сени смертныя, не убоюся зла, яко Ты со мною еси: жезл Твой и палица Твоя, та мя утешиста. Уготовал еси предо мною трапезу, сопротив стужающим мне: умастил еси елеом главу мою, и чаша Твоя упоявующи мя яко державна. И милость Твоя поженет мя вся дни живота моего, и еже вселити ми ся в дом Господень, в долготу дней.

Господня земля, и исполнение её, вселенная, и вси живущии на ней. Той на морях основал ю есть, и на реках уготовал ю есть. Кто взыдет на гору Господню; или кто станет на месте святем Его Неповинен рукама, и чист сердцем, иже не прият всеу душу свою, и не клятся лестию искреннему своему. Сей примет благословение от Господа, и милостыню от Бога Спаса своего. Сей род ищущих Господа, ищущих лице Бога Иаковля. Возьмите врата князи ваша, и возмיתесь врата вечная: и внидет Царь славы. Кто есть сей Царь славы; Господь крепок и силен, Господь силен в брани. Возьмите врата князи ваша, и возмיתесь врата вечная: и внидет Царь славы. Кто есть сей Царь славы; Господь сил, Той есть Царь славы.

Веровах, темже возглаголах: аз же смирихся зело. Аз же рех во изступлении моем: всяк человек ложь. Что воздам Господеву о всех, иже воздаде ми? Чашу спасения приму, и имя Господне призову: молитвы моя Господеву воздам пред всеми людьми Его. Честна пред Господем смерть преподобных Его. О Господи, аз раб Твой, аз раб Твой, и сын рабыни Твоея: растерзал еси узы моя. Тебе пожру жертву хвалы, и во имя Господне призову. Молитвы моя Господеву воздам пред всеми людьми Его. Во дворах дому Господня, посреде Тебе, Иерусалиме.

Слава и ныне:

Аллилуиа. (трижды) И три поклона.

Аллилуиа. (Трижды, каждый раз с поклоном)

Когда написано "Слава:", "И ныне:", надо читать полностью: "Слава Отцу и Сыну и Святому Духу", "и ныне и присно и во веки веков. Аминь."

Тропари, глас 8-й

Беззакония мои презри, Господи, от Девы рожденный, / и сердце мое очисти, / делая его храмом пречистого Твоего Тела и Крови; / не отринь меня от Твоего лица, / имеющий безмерно великую милость.

Слава: На причащение святынь Твоих / как дерзну я, недостойный? / Ведь если осмелюсь подойти к Тебе с достойными, / одежда меня обличает, - ибо не в такой идут на вечерю, / и осуждение навлеку на многогрешную душу мою. / Очисти, Господи, скверну души моей / и спаси меня, как Человеколюбец.

И ныне: Бесчисленно множество моих, Богородица, согрешений, - / к Тебе я прибегаю, Чистая, нуждаюсь в спасении. / Воззри милостиво на немощную мою душу / и ходатайствуй пред Сыном Твоим и Богом нашим, / да будет мне дано прощение / соделанных мною согрешений тяжких, / единая Благословенная.

Беззакония моя презри, Господи, от Девы рождёйся, и сердце моё очисти, храм то творя Пречистому Твоему Телу и Крови, ниже отринь мене от Твоего лица, без числа имей велию милость.

Слава: Во причастие святынь Твоих како дерзну недостойный? Аще бо дерзну к Тебе приступити с достойными, хитон мя обличает, яко несть вечерний, и осуждение исходатайствую многогрешной души моей. Очисти, Господи, скверну души моея, и спаси мя, яко Человеколюбец.

И ныне: Многая множества моих, Богородице, прегрешений, к Тебе прибегаю, Чистая, спасения требую: посети немощствующую мою душу, и моли Сына Твоего и Бога нашего, дати ми оставление, яже содеях лютых, единая Благословенная.

[Во святую же Четыредесятницу:]

Когда славные ученики / при умовении на вечере просвещались, / тогда Иуда нечестивый, заболевший сребролюбием омрачался, / и беззаконным судьям Тебя, Праведного Судию, предаёт. / Смотри, любитель стяжаний, / на удавление из-за них стяжавшего! / Беги от ненасытной души, / дерзнувшей на такое против Учителя! / Господи, ко всем благой, слава Тебе!

Егда славнии ученицы на умовении вечери просвещахуся, тогда Иуда злочестивый сребролюбием недуговав омрачашеся, и беззаконным судьям Тебе праведнаго Судию предаёт. Видь, имений рачителю, сих ради удавление употребивша: бежи несытия души, Учителю таковая дерзнувшия. Иже о всех благий Господи, слава Тебе.]

Псалом 50

Помилуй меня, Боже, по великой милости Твоей и по множеству щедрот Твоих изгладь беззаконие мое; совершенно омой меня от беззакония моего, и от греха моего очисти меня. Ибо беззаконие мое я знаю, и грех мой всегда предо мною. Тебе, Единому, я согрешил и злое пред Тобою сотворил, - да будешь оправдан в словах Твоих и победишь, если вступят с Тобою в суд. Ибо вот, я в беззакониях зачат, и во грехах родила меня

Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие мое. Наипаче омой мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя; яко беззаконие мое аз знаю, и грех мой предо мною есть вина. Тебе единому согреших и лукавое пред Тобою сотворих; яко да оправдишися во словесах Твоих, и победиши внегда судити Ти. Се бо, в беззакониих зачат есмь, и во гресех роди

мать моя. Ибо вот, Ты истину возлюбил, сокрытое и тайное премудрости Твоей мне открыл. Ты окропишь меня иссопом - и буду очищен; омоешь меня - и сделаюсь белее снега, дашь мне услышать радость и веселие - возрадуются кости униженные.

Отврати лицо Твоё от грехов моих и все беззакония мои изгладь. Сердце чистое сотвори во мне, Боже, и Дух Правый обнови внутри меня. Не отринь меня от лица Твоего и Духа Твоего Святого не отними от меня. Возврати мне радость спасения Твоего и Духом Владычественным утверди меня. Научу беззаконных путям Твоим, и нечестивые к Тебе обратятся. Избавь меня от кровей, Боже, Боже спасения моего, возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, Ты откроешь уста мои, и уста мои возвестят хвалу Твою. Ибо если бы жертвы Ты восхотел, я дал бы её, - к всесожжениям не будешь благоволять. Жертва Богу - дух сокрушённый, сердца сокрушённого и смиренного Бог не презрит.

Облагодетельствуй, Господи, во благоволении Твоём Сион, и да будут воздвигнуты стены Иерусалима, - тогда примешь благосклонно жертву правды, возношение и всесожжения, тогда возложат на алтарь Твой тельцов.

мѧ мѧти мѧя. Се бо, ѡистину возлюбил еси безвѣстная и тайная премудрости Твоея явил ми еси. Окропиши мѧ иссопом, и очищуся; омыеши мѧ, и паче снѣга убелюся. Слѣху моему даси радость и веселіе; возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твоѡ от грех моих и вся беззаконія моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Бѡже, и дух прав обнови во утробѡе моеѡ. Не отвержи мене от лица Твоего и Духа Твоего Святаго не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего и Духом Владычним утверди мѧ. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебѡ обратятся. Избави мѧ от кровей, Боже, Бѡже спасения моего возрадуется язык мой правде Твоеѡ. Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых ѹбо: всесожжения не благоволиши. Жертва Бѡгу дух сокрушен; сердце сокрушенно и смиренно Бог не уничижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стѣны Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожигаемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

Канон, глас 2-й

Песнь 1

Ирмос: Придите, люди, / воспоем песнь Христу Богу, / разделившему море и проведшему народ, / который Он вывел из рабства египетского, / ибо прославился.

Припев 1: Сердце чистое сотвори во мне, Боже, и дух правый обнови внутри меня.

Хлебом жизни вечной / да будет мне Тело Твоё святое, милосердный Господи, / и драгоценная Кровь, / и защитой от болезней многообразных.

Припев 2: Не отринь меня от лица Твоего и Духа Твоего Святого не отними от меня.

Оскверненный делами непристойными, несчастный, / недостойн я, Христе, причащения / Твоего пречистого Тела и божественной Крови, / которых меня удостой.

Ирмос: *Грядіте, людіе, поім песнь Христу Бѡгу, раздѣльшему морѡ, и настѡвльшему люді, яже изведѡ из рабѡты египетския, яко прослѡвися.*

Припев: Сердце чисто созижди во мне, Бѡже, и дух прав обнови во утробѡе моеѡ.

Хлеб животѡ вечнующаго да бѡдет ми Тѡло Твоѡ Святоѡ, благоутробне Господи, и честная Кровь, и недуг многообразных исцелѡние.

Припев: Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа Твоего Святого не отыми от мене.

Осквернен делы безмѣстными окаанный, Твоего Пречистаго Тѡла и Божественныя Крѡве недостѡин есмь, Христе, причащения, егѡже мѧ спѡдѡби.

Припев 3: Пресвятая Богородица, спаси нас.

Земля благая, благословенная Божия Невеста,
/ Колос израстившая невозделанный и
спасительный миру, / сподоби меня, Его
вкушая, спастись.

Ирмос: На скале веры меня утвердив, /
широко раскрыл Ты уста мои против врагов
моих, / ибо возвеселился дух мой, воспевая: /
"Нет святого, как Бог наш, / и нет праведного
более Тебя, Господи!"

Припев 1. Слез подай мне, Христе, капли, /
скверну сердца моего очищающие, / чтобы
добросовестно очищенным / приступал я с
верою и страхом, Владыка, / ко причащению
божественных Даров Твоих.

Припев 2. Да будет мне в прощение
согрешений / пречистое Тело Твое и
божественная Кровь, Человеколюбец, / в Духа
же Святого общение и в жизнь вечную, / от
страстей же и скорбей - в избавление.

Припев 3. Пресвятая, трапеза Хлеба Жизни, /
свыше по милости сошедшего / и миру новую
жизнь дающего, / удостой и меня ныне,
недостойного, / со страхом вкусить его и
жить.

Ирмос: Ты пришел от Девы не посланник, /
ни Ангел, но Сам Господь во плоти, / и спас
всего меня, человека. / Потому я к Тебе
взываю: / "Слава силе Твоей, Господи!"

Припев 1. Восхотел Ты, нас ради

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас

Богородичен: Земле благая, благословенная
Богоневесто, Клас прозябшая неоранный и
спасительный миру, сподоби мя, Сей
ядуща, спастися.

Песнь 3

Ирмос: *На камени мя веры утвердив,
разширил еси уста моя на враги моя.
Возвесели бо ся дух мой, внегда пети: несть
свят, якоже Бог наш, и несть праведен
ниче Тебе, Господи.*

Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух
прав обнови во утробе моей.

Слезныя ми подаждь, Христе, капли,
скверну сердца моего очищающия: яко да
благую совесть очищен, верою прихощу
и страхом, Владыко, ко причащению
Божественных даров Твоих.

Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа
Твоего Святого не отыми от мене.

Во оставление да будет ми прегрешений
пречистое Тело Твое, и Божественная
Кровь, Духа же Святого общение, и в
жизнь вечную, Человеколюбче, и страстей
и скорбей отчуждение.

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Богородичен: Хлеба животнога Трапеза
Пресвятая, свыше милости ради
сшедшаго, и миру новый живот
дающего, и мене ныне сподоби,
недостойнаго, со страхом вкусити сего, и
живу быти.

Песнь 4

Ирмос: *Пришел еси от Девы, не ходатай,
ни Ангел, но Сам, Господи, воплощся, и
спас еси всего мя человека. Тем зову Ти:
слава силе Твоей, Господи.*

Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух
прав обнови во утробе моей.

Восхотел еси, нас ради воплощся,

воплотившись, Многомилостивый, / быть
заклан, как овца, за грехи человеческие. /
Потому я умоляю Тебя / и мои изгладить
согрешения.

Припев 2. Исцели души моей раны, Господи, /
и всего меня освяти, / и удостой, Владыка,
чтобы я, несчастный, / приобщился к
Таинственной Твоей Вечере божественной.

Припев 3. Умилостивь и ко мне от Тебя
Рожденного, Владычица, / и сохрани меня,
раба Твоего, чистым и без порока, / чтобы я,
принимая духовный жемчужину, освятился.

Ирмос: Света Податель и веков Творец,
Господи, / во свете Твоих повелений наставь
нас, / ибо мы иного бога, кроме Тебя, не
знаем.

Припев 1. Как Ты предрек, Христе, / да будет
так и мне, убогому рабу Твоему, / и пребудь
во мне, как обещал, / ибо вот, я Тело Твое ем
божественное и пью Кровь Твою.

Припев 2. Слово Божие и Боже! / Уголь
горящий Тела Твоего / да будет в
просвещение мне, омраченному, / и во
очищение оскверненной душе моей - Кровь
Твоя.

Припев 3. Мария, Матерь Божия, /
благоухания священная Скиния, / Твоими
молитвами сосудом избранным меня соделай,
/ чтобы мне причаститься Святынь
Рожденного Тобой.

Ирмос: В бездне греховной носимый, /
непостижимую милосердия Твоего призываю

**Многомилостиве, заклян быти яко овча,
грех ради человеческих; темже молю Тя: и
моя очисти согрешения.**

**Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа
Твоего Святого не отыми от мене.**

**Исцели души моей язвы, Господи, и всего
освяти, и сподоби, Владыко, яко да
причащуся тайныя Твоея Божественныя
вечери, окаянный.**

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Богородичен: **Умилостиви и мне Сущаго от
утробы Твоея, Владычице, и соблюди мя
нескверна раба Твоего и непорочна, яко да
прием умнаго бисера, освящуся.**

Песнь 5

Ирмос: **Света подателю и веков Творче,
Господи, во свете Твоих повелений настави
нас: разве бо Тебе иного Бога не знаем.**

**Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух
прав обнови во утробе моей.**

**Якоже предрек еси, Христе, да будет убо
худому рабу Твоему, и во мне пребуди,
якоже обещался еси: се бо Тело Твое ям
Божественное и пию Кровь Твою.**

**Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа
Твоего Святого не отыми от мене.**

**Слове Божий и Боже, уголь Тела Твоего да
будет мне, помраченному, в просвещение и
очищение оскверненной души моей Кровь
Твоя.**

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Богородичен: **Марие, Мати Божия,
благоухания честное селение, Твоими
молитвами сосуд мя избранный соделай,
яко да освящений причащуся Сына
Твоего.**

Песнь 6

Ирмос: **В бездне греховней валяясь,
неизследную милосердия Твоего призываю**

бездну: / от гибели Боже меня изведи!

Припев 1. Ум, душу и сердце освяти,
Спаситель, / и тело моё, / и удостой
приступить не в осуждение / к Страшным
Таинствам, Владыка.

Припев 2. Да устраниюсь я от страстей / и
получу благодати прибавление, / и жизни
утверждение / причащением, Христе, Святых
Таинств Твоих.

Припев 3. Боже, Святое Божие Слово, / всего
меня освяти, / ныне приходящего к
Божественным Твоим Таинствам, / святой
Матери Твоей мольбами.

Кондак, глас 2-й

Не возбрани мне, Христе, / принять ныне
Хлеб - Тело Твоё / и божественную Твою
Кровь; / пречистых Твоих, Владыка, и
страшных Таинств причащение / да не в суд
будет мне, несчастному, / но да будет мне в
жизнь вечную и бессмертную.

Песнь 7

Ирмос: Кумиру златому мудрые юноши не
поклонились, / и в пламя сами вступили и
идолов их осмеяли; / среди пламени воззвали
- и оросил их Ангел, возвестив: / "Услышана
уже уст ваших молитва!"

Припев 1. Да будет мне ныне причащение /
Твоих бессмертных Таинств, Христе, /
источником благ, светом, и жизнью, и
бесстрашием / и средством к преуспеянию и
умножению добродетели божественной, /
чтобы я прославлял Тебя, единый Благой.

бездну: от тли, Бóже, мя возведи.

**Сёрдце ч́исто сози́жди во мне, Бóже, и дух
прав обнов́и во утробе мо́ей.**

**Ум, ду́шу и сёрдце освяти́, Спа́се, и т́ело
моё, и сподóби неосуждённо, Влады́ко, к
стра́шным Та́йнам присту́пíti.**

**Не отвёржи мене́ от лица́ Твоего́, и Ду́ха
Твоего́ Свята́го не отыми́ от мене́.**

**Да бых устрани́лся от страсте́й, и Твоея́
благодáти имёл бы приложéние, животá же
утверждéние, причащéнием Святы́х,
Христé, Таин Твои́х.
Пресвята́я Богороди́це, спаси́ нас.**

**Богородичен: Бóжие, Бóже, Сло́во Свято́е,
всего́ мя освяти́, ныне приходя́щаго к
Божéственным Твои́м Таинам, Святы́я
Мáтере Твоея́ мольба́ми.**

**Хлеб, Христé, взяти не прéзри мя, Т́ело
Твоё, и Божéственную Твою́ ныне Кровь,
пречы́стых, Влады́ко, и стра́шных Твои́х
Та́ин причаст́итися ока́яннаго, да не б́удет
ми в суд, да б́удет же ми в живóт вечный и
безсмéртный.**

**Ирмос: Т́елу златóму премúдрыя дéти не
послуж́иша, и в пла́мень са́ми поидóша, и
бóги их обругáша, сред́и пламене возоп́иша,
и ороси́ я́ Ангел: услы́шася ужé уст ва́ших
молíтва.**

**Сёрдце ч́исто сози́жди во мне, Бóже, и дух
прав обнов́и во утробе мо́ей.**

**Исто́чник блаѓих, причащéние, Христé,
безсмéртных Твои́х ныне Та́инств да б́удет
ми свет, и живóт, и безстра́стие, и к
преспе́янию же и умножéнию добродéтели
Божéственнейшия ходáтайственно, е́дине
Бла́же, яко да сла́влю Тя.**

**Не отвёржи мене́ от лица́ Твоего́, и Ду́ха
Твоего́ Свята́го не отыми́ от мене́.**

Припев 2. Да избавлен буду от страстей, / и врагов, и бед, и всякой скорби, / я, ныне с трепетом и любовью, со благоговением приходящий / к Твоим бессмертным и божественным Таинствам, Человеколюбец, / и поющий Тебе: / "Благословен Ты, Боже отцов наших!"

Припев 3. Спасителя Христа непостижимо уму родившая, / облагодатствованная Богом, молю Тебя ныне я, раб Твой, / чистую - нечистый: / меня, готовящегося ныне приступить к пречистым Таинствам, / всего очисти от скверны плоти и духа.

Ирмос: В печь огненную / ко отрокам еврейским сошедшего, / и пламя в росу превратившего Бога, / воспевайте, все творения, как Господа / и превозносите во все века.

Припев 1. Небесных, и страшных, / и святых Твоих Таинств, Христе, / и божественной Твоей и таинственной Вечери / удостой и меня, отчаявшегося, ныне сделаться участником, / Боже, Спаситель мой!

Припев 2. Под кров милосердия Твоего прибегнув, Благой, / взываю к Тебе со страхом: / "Пребудь во мне, Спаситель, и я, как Ты сказал, в Тебе; / ибо вот, дерзая на милость Твою, / ем Тело Твоё и пью Кровь Твою!"

Припев: Пресвятая Троица, Боже наш, слава Тебе.

Трепещу, принимая огонь, чтобы не сгореть мне, / как воск и как трава. / О страшное таинство! О милосердие Божие! / Как я, глина, Божественных Тела и Крови причащаюсь / и становлюсь бессмертным?

Песнь 8

Да избавлюся от страстей, и врагов, и нужды, и всякия скорби, трепетом и любовью со благоговением, **Человеколюбче, приступай ныне к Твоим безсмертным и Божественным Тайнам, и пети Тебе сподоби: благословен еси, Господи, Боже отец наших.**

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Богородичен: **Спаса Христа рождающая паче ума, Богоблагодатная, молю Тя ныне, раб Твой, Чистую нечистый: хотящаго мя ныне к пречистым Тайнам приступить, очисти всего от скверны плоти и духа.**

Ирмос: *В пещь огненную ко отроком еврейским снишедшаго, и пламень в росу преложшаго Бога, пойте дела яко Господа, и превозносите во вся веки.*

Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух прав обнови во утробе моей.

Небесных, и страшных, и Святых Твоих, Христе, ныне Таин, и Божественная Твоея и тайная вечери общника быти и мене сподоби, отчаяннаго, Боже Спасе мой.

Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа Твоего Святого не отыми от мене.

Под Твое прибегаю благоутробие, Блаже, со страхом зову Ти: во мне пребуди, Спасе, и аз, якоже рекл еси, в Тебе; се бо дерзая на милость Твою, ям Тело Твое, и пью Кровь Твою.

Припев: **Пресвятая Троице, Боже наш, слава Тебе.**

Троицен: **Трепещу, приемля огонь, да не опалюся яко воск и яко трава. Оле страшнаго таинства! Оле благоутробия Божия! Како Божественнаго Тела и Крове, брение, причащаюся и нетленен сотворяюся?**

Песнь 9

Ирмос: Безначального Родителя Сын, Бог и

| Ирмос: *Безначальна Родителя Сын, Бог и*

Господь, / воплотившись от Девы, нам
явился / омраченных просветить, собрать
рассеянных. / Потому мы всеми воспеваемую
Богородицу величаем.

Припев 1. Он благ - Господь: вкусите и
узрите! / Ибо ради нас некогда став нам
подобным, / и один раз принеся Себя как дар
Отцу Своему, / всегда закаляется, освящая
причащающихся.

Припев 2. Душою и телом да освящусь я,
Владыка, / да просвещусь, да спасусь, / да
сделаюсь домом Твоим, / через причащение
священных Таинств / имея Тебя во мне
живущим со Отцом и Духом, / Благодетель
многомилостивый.

Да будет мне, Спаситель мой, Тело Твоё / и
Кровь Твоя драгоценнейшая / как огонь,
сожигающий вещество греха / и пожигающий
страстей терние, / и как свет, всего меня
просвещающий / для поклонения Божеству
Твоему.

Припев 3. Бог воплотился от чистой крови
Твоей. / Потому всякий род воспевает Тебя,
Владычица, / и множества Бесплотных Тебя
славят, / ибо через Тебя они ясно увидели над
всем Владычествующего, / принявшего
природу человеческую.

Достойно есть воистину / прославлять Тебя,
Богородицу, / вечно блаженную и
пренепорочную / и Матерь Бога нашего. /
Честью высшую Херувимов / и несравненно
славнейшую Серафимов, / девственно Бога-
Слово родившую, / истинную Богородицу -
Тебя величаем.

Святой Боже, Святой Крепкий, Святой

*Господь, воплощаясь от Девы нам явися,
омраченная просветити, собрати
расточенная: тем всепетую Богородицу
величаем.*

**Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух
прав обновы во утробе моей.**

**Христос есть, вкусите и видите: Господь
нас ради, по нам бо древле бывый, единою
Себе принёс, яко приношение Отцу
Своему, присно закаляется, освящая
причащающихся.**

**Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа
Твоего Святого не отыми от мене.**

**Душею и телом да освящуся, Владыко, да
просвещуся, да спасуся, да буду дом Твой
причащением священных Таин, живущаго
Тя имея в себе со Отцем и Духом,
Благодетелю Многомилостиве.**

**Воздаждь ми радость спасения Твоего и
Духом Владычним утверди мя.**

**Якоже огонь да будет ми и яко свет, Тело
Твоё и Кровь, Спасе мой, пречестная,
опалая греховное вещество, сжигая же
страстей терние, и всего мя просвещая,
покланяться Божеству Твоему.**

Пресвятая Богородице, спаси нас.

**Богородичен: Бог воплотися от чистых
кровей Твоих; темже всякий род поёт Тя,
Владычице, умная же множества славят,
яко Тобою яве узреша всеми
Владычествующаго, осуществовавшагося
человечеством.**

**Достойно есть яко воистинну блажити Тя
Богородицу, Присноблаженную и
Пренепорочную и Матерь Бога нашего.
Честнейшую Херувим и славнейшую без
сравнения Серафим, без истления Бога
Слова рождшую, сущую Богородицу Тя
величаем.**

Трисвятое

Святыи Боже, Святыи Крепкий, Святыи

Бессмертный, помилуй нас.

Безсмертный, помилуй нас. (Читается трижды, с крестным знаменем и поясным поклоном.)

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Молитва Святой Троице

Пресвятая Троица, помилуй нас; Господи, очисти грехи наши; Владыка, прости беззакония наши; Святой, посети и исцели немощи наши, имени Твоего ради!

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святой, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (3)
Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Господи, помилуй. (Трижды)
Слава, и ныне:

Молитва Господня

Отче наш, Который на небесах! Да святится имя Твое; да придет Царство Твое; да будет воля Твоя и на земле, как на небе; хлеб наш насущный дай нам сегодня; и прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим; и не введи нас во искушение, но избавь нас от лукавого.

Отче наш, Иже еси на небесех! Да святится имя Твое, да придет Царствие Твое да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Тропарь праздника. Если же праздника нет: Тропари покаянные, глас 6

Тропарь дня, или праздника. Если неделя (воскресенье), тропарь воскресный по гласу. Если же нет, настоящие тропари, глас 6-й:

Помилуй нас, Господи, помилуй нас, / ибо, не находя себе никакого оправдания, / молитву эту мы, грешные, Тебе приносим, как Владыке: / "Помилуй нас!"

Помилуй нас, Господи, помилуй нас; всякаго бо ответа недоумюще, сию Ти молитву яко Владыце, грешнии приносим: помилуй нас.

Слава: Господи, помилуй нас, ибо на Тебя мы уповаем, / не прогневайся на нас сильно / и не вспомни беззаконий наших: / но возри и ныне, как Милосердный / и избавь нас от врагов наших. / Ибо Ты - Бог наш и мы - Твой народ, / все мы дело рук Твоих / и имя Твое призываем.

Слава: Господи, помилуй нас, на Тя бо уповахом; не прогневайся на ны зело, ниже помяни беззаконий наших, но призри и ныне яко благоутробен, и избави ны от враг наших; Ты бо еси Бог наш, и мы людие Твои, вси дела рук Твоих, и имя Твое призываем.

И ныне: Милосердия двери отверзи нам, / благословенная Богородица, / дабы мы, надеясь на Тебя, не постыдились, / но избавились молитвами Твоими от бед, / ибо Ты - спасение рода христианского.

И ныне: Милосердия двери отверзи нам, благословенная Богородице, надеющиеся на Тя да не погибнем, но да избавимся Тобою от бед: Ты бо еси спасение рода христианскаго.

Господи, помилуй. (40)

Господи, помилуй. (40 раз)

И поклоны, сколько хочешь.

И поклоны, сколько хочешь.

И стихи:

Желая вкусить, человек, Тело Владыки, /
в страхе приступи, чтобы не опалиться, ибо
это огонь. / Когда же пьешь божественную
Кровь для приобщения, / сперва примиришь с
тебя опечалившими. / Затем дерзновенно
таинственной пищи вкуси.

Прежде причащения страшной жертвы, /
животворящего Тела Владыки, / таким
образом помолись со трепетом.

**Хотя ясти, человекѣ, Тѣло Владычнѣ,
Страхом приступи, да не опалишия: огонь
бо есть.**

**Божественную же пия Кровь ко общению,
Первое примириши тя опечалившим.
Таже дерзая, таинственное брашно яждь.**

**Прежде причащения страшныя жертвы,
Животворящаго Тѣла Владычнѣ,
Сим помолися образом со трепетом:**

Молитва 1-я, Василия Великого

Владыка, Господи, Иисусе Христе, Боже наш,
источник жизни и бессмертия, всего творения
видимого и невидимого Создатель, Сын
безначального Отца, также вечный и
безначальный, по преизбытку благодати в
последние дни облекшийся плотью, и
распятый, и погребенный, за нас,
неблагодарных и неразумных, и Своею
собственною Кровью воссоздавший
растленную грехом природу нашу!
Ты Сам, бессмертный Царь, прими покаяние
и меня, грешника, и склони ухо Твое ко мне и
услышь слова мои. Ибо согрешил я, Господи,
согрешил против неба и пред Тобою и
недостойн взглянуть на высоту славы Твоей:
ведь я прогневал благодать Твою, Твои
заповеди преступив и не послушав Твоих
повелений. Но Ты, Господи, незлобивый,
долготерпеливый и многомилостивый, не
допустил меня погибнуть среди беззаконий
моих терпеливо ожидая моего обращения.
Ибо сказал Ты, Человеколюбец, через
пророка Твоего: "Я совсем не желаю смерти
грешника, но чтобы он обратился и жил".
Ведь не хочешь Ты, Владыка, чтобы погибло
создание рук Твоих, и не находишь
удовлетворения в гибели людей, но желаешь,
чтобы все спаслись и достигли познания
истины. Поэтому и я, хотя и недостойн неба и
земли и этой кратковременной жизни, всего
себя подчинив греху, и поработив
удовольствиям, и помрачив в себе Твой образ,
но, будучи творением и созданием Твоим, не
отчаиваюсь в собственном спасении,
несчастный, и к безмерному милосердию
Твоему дерзновенно прихожу

**Владыко Господи Иисусе Христе, Боже
наш, Источниче жизни и безсмертия, всея
твари видимыя и невидимыя Содетелю,
Безначальнаго Отца Соприсноусущный
Сыне и собезначальный, премногия ради
благодати в послѣдняя дни в плоть
оболкыйся, и распныйся, и погребыйся за
ны, неблагодарныя и злонравныя, и Твоею
Кровию обновивый растлевшее грехом
естество наше, Сам, Безсмертный Царю,
прими и мое грешнаго покаяние, и
приклони ухо Твое мне, и услыши глаголы
моя. Согреших бо, Господи, согреших на
небо и пред Тобою, и несмь достоин
возрети на высоту славы Твоея:
прогневах бо Твою благодать, Твоя заповеди
преступив, и не послушав Твоих
повелений. Но Ты, Господи, незлобив сый,
долготерпелив же и многомилостив, не
предал еси мя погибнути со беззаконии
моими, моего всячески ожидая обращения.
Ты бо рекл еси, Человеколюбче, пророком
Твоим: яко хотением не хочу смерти
грешника, но еже обратитися и живу быти
ему. Не хочещи бо, Владыко, создания
Твоею руку погубити, ниже благоволиши о
погибели человечестей, но хочещи всем
спастися, и в разум истины приити.
Темже и аз, аще и недостойн есмь небесе и
земли, и сея привременныя жизни, всего
себе повинув греху, и сластем поработив, и
Твой осквернив образ; но творение и
создание Твое быв, не отчаиваю своего
спасения, окаянный, на Твое же безмерное
благоутробие дерзая, прихожду.**

Прими же и меня, Человеколюбец Господи, как блудницу, как разбойника, как мытаря и как блудного сына, и сними с меня тяжкое бремя грехов, подъемлющий грех мира и немощи человеческие исцеляющий, труждающихся и обремененных к Себе призывающий и дающий им покой, пришедший призвать не праведных, но грешных к покаянию, - очисти и меня от всякой скверны плоти и духа и научи меня проводить святую жизнь в страхе пред Тобою, чтобы я, с чистым свидетельством совести моей принимая часть святых Твоих, соединился со святым Твоим Телом и Кровью и имел Тебя во мне обитающим и пребывающим, со Отцом и Святым Духом. Так, Господи, Иисусе Христе, Боже мой, и да не в суд мне будет причащение пречистых и животворящих Таинств Твоих, и да не сделаюсь я немощным душою и телом от недостойного их причащения, но дай мне до последнего моего вздоха не в осуждение принимать часть святых Твоих - во общение с Духом Святым, в напутствие в жизнь вечную и в благоприемлемый ответ на страшном суде Твоём, чтобы и я со всеми избранными Твоими сделался участником нетленных Твоих благ, которые Ты приготовил для любящих Тебя, Господи, в которых Ты прославлен вовеки. Аминь.

Молитва 2-я, святого Иоанна Златоустого

Господи Боже мой, знаю, что не стою я и не достоин, чтобы Ты вошел под кров мой, в дом души моей, потому что он весь пуст и обрушился, и нет во мне достойного места, где бы Тебе главу приклонить. Но как Ты ради нас унижил Себя Самого, сойдя с высоты, снизойди и ныне до ничтожества моего. И как Ты соблаговолил возлечь в пещере в яслях бессловесных животных, так благоволи войти и в ясли неразумной души моей и в оскверненное тело моё. И как Ты не погнушался войти и вкусить вечерю с грешниками в доме Симона прокаженного, так соблаговоли войти и в дом смиренной души моей, прокаженной и грешной. И как Ты не отверг подобную мне блудницу и грешницу, пришедшую и прикасавшуюся к Тебе, так сжался и надо мною грешным, приходящим и прикасающимся к Тебе.

Прими́ убо и мене́, Человеколю́бче Го́споди, якоже блудни́цу, яко разбойника, яко мытаря́ и яко блуднаго, и возьми́ мое тяжкое бремя́ грехо́в, грех вземля́и ми́ра, и немо́щи челове́чския исцеля́й, тружда́ющихся и обремене́нных к Себе́ призыва́й и упокоева́й, не прише́дый призва́ти пра́ведныя, но грешныя на покая́ние. И очисти́ мя от всякия скве́рны плоти́ и ду́ха, и научи́ мя соверша́ти святы́ню во стра́се Твоём: яко да чи́стым све́дением со́вести моея́, святы́нь Твои́х часть прие́мля, соединю́ся свято́му Телу́ Твоему́ и Кро́ви, и имею́ Тебе́ во мне живу́ща и пребыва́юща, со Отце́м, и Святы́м Твои́м Духом. Ей, Го́споди Иису́се Христе́, Боже мой, и да не в суд ми бу́дет прича́стие пречи́стых и животворя́щих Таи́н Твои́х, ниже́ да немо́щен бу́ду душею́ же и теле́м, от е́же недосто́йне тем причаща́тися, но даждь ми, да́же до ко́нечнаго моего́ издыха́ния, неосу́ждено восприима́ти часть Святы́нь Твои́х, в Ду́ха Свята́го обще́ние, в напу́тие живота́ ве́чнаго, и во благоприя́тен ответ на Стра́шнем Суди́щи Твоём: яко да и аз со все́ми избра́нными Твои́ми общник бу́ду нетле́нных Твои́х благ, я́же уготовал еси́ любя́щим Тя, Го́споди, в ни́хже препросла́влен еси́ во ве́ки. Ами́нь.

Го́споди Бо́же мой, вем, яко несмы́ досто́ин, ниже́ доволен, да под кров вни́деши хра́ма души́ моея́, зане́же весь пуст и па́лся е́сть, и не имаши во мне ме́ста досто́йна е́же главу́ подкло́нити; но якоже с высоты́ нас ра́ди смири́л еси́ Себе́, смири́ся и ны́не смире́нию моему́; и якоже восприя́л еси́ в верте́пе и в я́слех безслове́сных возле́щи, си́це восприими́ и в я́слех безслове́сных моея́ души́, и во оскверне́нное моё́ тело вни́ти. И якоже не неудосто́ил еси́ вни́ти и свечеря́ти со грешники́ в дому́ Симона прокаже́ннаго, та́ко изво́ли вни́ти и в дом смире́нных моея́ души́, прокаже́нных и грешны́х. И якоже не отрянул еси́ подобную́ мне блудни́цу и грешную́, прише́дшую и прикасавшую́ся Тебе́, си́це умилосе́рдися и о мне, грешнем, приходя́щем и прикаса́ющем Ти ся. И

И как Ты не погнушался скверных и преступных уст её, целовавших Тебя, так не гнушайся ни ещё более скверных и преступных, чем у неё уст моих, ни мерзких и нечистых губ моих, ни гнусного и сквернейшего языка моего. Но да будет мне горящий уголь всесвятого Твоего Тела и драгоценной Твоей Крови в освящение, и просвещение, и укрепление смиренной моей души и тела, в облегчение тяжести многих моих согрешений, в сохранение от всякого дьявольского воздействия, к устранению и обузданию злых и порочных привычек моих, к умерщвлению страстей, к соблюдению заповедей Твоих, к приумножению божественной Твоей благодати и Царства Твоего приобретению. Ведь я не с небрежением прихожу к Тебе, Христе Боже, но с дерзновенным упованием на неизреченную благодать Твою, и для того, чтобы не оказаться мне похищенным духовным волком, если я далеко уклонюсь от общения с Тобой. Поэтому молю Тебя: как единый Святой, освяти, Владыка, мою душу и тело, ум и сердце, и внутренние чувства, и всего меня обнови, и укорени страх пред Тобою во всех членах моих, и освящение Твоё сделай неизгладимым во мне. И будь мне помощником и защитником, направляя, как кормчий, мирно жизнь мою, да сподоблюсь я стать по правую руку от Тебя со святыми Твоими по молитвам и ходатайствам всечистой Твоей Матери, невещественных Твоих служителей и пречистых Сил, и всех святых от века Тебе благоугодивших. Аминь.

Молитва 3-я, Симеона Метафраста

Единый чистый и нетленный Господи, по несказанному состраданию и человеколюбию принявший на Себя всё наше сложное естество от чистой и непорочной крови Девы, сверхъестественно Родившей Тебя Духа Божественного наитием и благоволением вечного Отца, Христе Иисусе, Премудрость Божия, и мир, и сила! Ты, воспринятой Тобою плотью животворящие и спасительные страдания принявший: Крест, гвозди, копье, смерть, - умертви мои пагубные для души страсти телесные. Погребением Твоим опустошивший царство ада, погребни благими размышлениями мои

якоже не возгнушался еси скверных её уст и нечистых, целующих Тя, ниже моих возгнушайся скверных она уст и нечистых, ниже мерзких моих и нечистых устен, и скверного и нечистейшаго моего языка.

Но да будет ми уголь пресвятаго Твоего Тела, и честная Твоея Крове, во освящение и просвещение и здравие смиренней моей души и телу, во облегчение тяжестей многих моих согрешений, в соблюдение от всякаго дьявольскаго действия, во отгнание и возбранение злаго моего и лукаваго обычая, во умерщвление страстей, в снабдение заповедей Твоих, в приложение Божественныя Твоея благодати и Твоего Царствия присвоение. Не бо яко презираяй прихожду к Тебе, Христе Боже, но яко дерзая на неизреченную Твою благодать, и да не на мнозе удаляяйся общения Твоего, от мысленнаго волка звероуловлен буду. Темже молюся Тебе: яко един сый Свят, Владыко, освяти мою душу и тело, ум и сердце, чревеса и утробы, и всего мя обнови, и вкорени страх Твой во удесах моих, и освящение Твоё неотъемлемо от мене сотвори и буди ми помощник и заступник, окормляя в мире живот мой, сподобляя мя и одесную Тебе предстояния со святыми Твоими, молитвами и молениями Пречистыя Твоея Матере, невещественных Твоих служителей и Пречистых сил, и всех святых, от века Тебе благоугодивших. Аминь.

Едине чистый и нетленный Господи, за неизреченную милость человеколюбия наше все восприимый смешение, от чистых и девственных кровей паче естества Родившия Тя, Духа Божественнаго нашею и благоволением Отца присносущнаго, Христе Иисусе, премудросте Божия, и мире, и силе; Твоим восприятием животворящая и спасительная страдания восприимый, крест, гвоздя, копие, смерть, умертви моя душеленная страсти телесныя. Погребением Твоим ада пленивый царствия, погреби моя благими помыслы

дурные намерения и рассей духов зла. Живоносным Твоим воскресением в третий день падшего праотца воздвигший, воздвигни и меня, грехом поскользнувшегося, средства к покаянию мне предлагая. Славным Твоим вознесением плоть воспринятую обоживший и давший ей честь восседать справа от Отца, удостой меня причащением святых Твоих Таинств правой стороны спасаемых достигнуть. Сошествием Утешителя Духа сосудами драгоценными соделавший священным учеников Твоих, яви и меня вместилищем Его пришествия. Намереваясь вновь придти праведно судить вселенную, благоволи и мне встретить на облаках со всеми святыми Твоими Тебя, Творца и Создателя моего, дабы я бесконечно прославлял и воспевал Тебя, с безначальным Твоим Отцом и всесвятым, и благим, и животворящим Твоим Духом, ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Молитва 4-я, святого Иоанна Дамаскина

Владыка Господи, Иисусе Христе, Боже наш, один имеющий власть прощать людям грехи! Как благой и Человеколюбец, пренебреги всеми моими согрешениями, совершенными сознательно и по неведению, и удостой меня, не подвергаясь осуждению, причаститься божественных, и славных, и пречистых и животворящих Твоих Таинств, ни в тягость, ни в муку, ни в умножение грехов, но в очищение, и в освящение, и в залог будущей жизни и Царства, в ограждение, и помощь, и поражение врагов, и в истребление многих моих согрешений. Ибо Ты - Бог милостивый, и сострадательный, и человеколюбивый, и Тебе славу воссылаем, со Отцом и Святым Духом, ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Молитва 5-я, святого Василия Великого

Знаю, Господи, что я недостойно причащаюсь пречистого Твоего Тела и драгоценной Твоей Крови, и виновен, и ем и пью осуждение себе, не различая Тела и Крови Твоей, Христа и Бога моего. Но, дерзновенно уповая на сострадание Твое, прихожу к Тебе, сказавшему: "Вкушающий Мою Плоть и пьющий Мою Кровь во Мне пребывает и Я в

лукавая советования и лукавствия дүхи разорї. Триднѣвным Твоим и живоносным воскресением падшаго праотца возставивый, возстави мя, грехом поплзшагося, образы мне покаяния предлагая. Преславным Твоим вознесением плотское обоживый восприятие и сие десным Отца седением почтїй, сподоби мя причащением Святых Твоих Таин десную часть спасаемых получитьи. Снїтием Утешителя Твоего Дүха сосуды честны священныя Твоя ученики соделавый, приятелище и мене покажи Того пришествия. Хотяи паки приити судити вселенней правдою, благоволи и мне усрести Тя на облацех, Судию и Создателя моего, со всеми святыми Твоими: да бесконечно славословлю и воспеваю Тя, со Безначальным Твоим Отцем и Пресвятым и Благим и Животворящим Твоим Духом, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Владыко Господи Иисусе Христе Боже наш, едине имей власть человеком оставляти грехи, яко благ и Человеколюбец презри моя вся в ведении и не в ведении прегрешения, и сподоби мя неосужденно причаститься Божественных, и преславных, и пречистых, и животворящих Твоих Таин, не в тягость, ни в муку, ни в приложение грехов, но в очищение, и освящение, и обручение будущаго живота и Царствия, в стѣну и помощь, и в возражение сопротивных, во истребление многих моих согрешений. Ты бо еси Бог милости, и щедрот, и человеколюбия, и Тебе славу возсылаем, со Отцем и Святым Духом, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

нем". Сжался же, Господи, и не обличи меня, грешника, но поступи со мною по милости Твоей. И да будут мне эти святыни во исцеление, и очищение, и просвещение, и сохранение, и спасение, и в освящение души и тела; в устранение всякого мечтания, и злого деяния, и диавольского воздействия, проявляющегося через помыслы в членах моих; в дерзновение и любовь к Тебе, в исправление и безопасность жизни, в возрастание добродетели и совершенства, в исполнение заповедей, в общение с Духом Святым, в напутствие в жизнь вечную, и в благоприемлемый ответ на страшном суде Твоём, - не в суд или во осуждение.

Молитва 6-я, святого Симеона Нового Богослова

От скверных уст, от мерзкого сердца, от нечистого языка, от души оскверненной прими моление, Христе мой, и не отвергнув ни слов моих, ни нрава, ни бесстыдства, дай мне свободно говорить то, что я хочу, Христе мой, но лучше и научи меня, что мне должно делать и говорить.

Согрешил я более блудницы, которая узнав, где Ты пребываешь, купив мира, дерзнула придти помазать ноги Твои, Христа моего, Владыки и Бога моего. Как её Ты не отверг, пришедшую от чистого сердца, не погнушайся и мною, Слово! Дозволь же мне и держать и целовать Твои ноги, и потоком слез, как драгоценным миром дерзновенно их помазать. Омой меня слезами моими, очисти меня ими, Слово!

Отпусти и согрешения мои и прощение мне подай. Ты знаешь множество пороков, знаешь и раны мои, и язвы мои видишь, но и веру мою знаешь, и усердие видишь, и стенания слышишь. Не сокрыты от Тебя, Боже мой, Творец мой, Искупитель мой, ни капля слез, ни капли часть некая.

Не довершенное мною заметили очи Твои, а в книге Твоей и ещё не сделанное записано у Тебя. Посмотри на смирение моё, посмотри, каково моё страдание, и грехи все отпусти мне, Боже вселенной, чтобы с чистым сердцем, трепетною мыслью и душою сокрушенной причастился я Твоих пречистых и всесвятых Таинств, которыми оживляется и обоживается всякий, вкушающий Тебя и пьющий с чистым сердцем. Ведь сказал Ты,

убо, Господи, и не обличи мя, грешнаго, но сотвори со мною по милости Твоей; и да будут ми святая сия во исцеление, и очищение, и просвещение, и сохранение, и спасение, и во освящение души и тела; во отгнание всякаго мечтания, и лукаваго деяния, и действия диавольскаго, мысленне во уdesех моих действующаго, в дерзновение и любовь, яже к Тебе во исправление жития и утверждение, в возвращение добродетели и совершенства, во исполнение заповедей, в Духа Святаго общение, в напутие живота вечнаго, во ответ благоприятен на Страшнем Судищи Твоём: не в суд или во осуждение.

От скверных устен, от мерзкаго сердца, от нечистаго языка, от души осквернены, прими моление, Христе мой, и не презри моих ни словес, ниже образов, ниже безстыдия. Дажь ми дерзновенно глаголати, яже хочу, Христе мой, паче же и научи мя, что ми подобает творити и глаголати. Согреших паче блудницы, яже уведe, где обитаеши, миро купивши, прииде дерзостне помазати Твои нозе, Бога моего, Владыки и Христа моего. Якоже ону не отринул еси пришедшую от сердца, ниже мене возгнушайся, Слово; Твои же ми подаждь нозе, и держати и целовати, и струями слезными, яко многоценным миром, сия дерзостно помазати. Омый мя слезами моими, очисти мя ими, Слово. Остави и прегрешения моя, и прощение ми подаждь. Веси зол множество, веси и струпы моя, и язвы зриши моя, но и веру веси, и произволение зриши, и въздыхание слышиши. Не тайтся Тебе, Боже мой, Творче мой, Избавителю мой, ниже капля слезная, ниже капли часть некая. Несоделанное мое видесте очи Твои, в книзе же Твоей и еще несоделанная написана Тебе суть. Видь смирение мое, видь труд мой елик, и грехи вся остави ми, Боже всяческих: да чистым сердцем, притрепетною мыслию и душею сокрушенною нескверных Твоих причащуся и пресвятых Таин, имиже оживляется и обожается всяк ядый же и пий чистым сердцем. Ты бо рекл еси,

мой Владыка: "Всякий вкушающий Мою Плоть, как и пьющий Мою Кровь, тот во Мне пребывает, а Я нахожусь в нем". Совершенно истинно слово Владыки и Бога моего. Ибо причащающийся божественных и обоготворяющих Даров, я в самом деле не один, но с Тобою, Христе мой, Светом, ярким как три солнца, просвещающим мир. Поэтому, чтобы мне не остаться одному, отделенным от Тебя, жизни Подателя, дыхания моего, жизни моей, радости моей, спасения миру, - я пришел к Тебе, как Ты видишь, со слезами и душою сокрушенной, умоляя о том, чтобы получить мне искупление моих согрешений и Твоих жизнь подающих и непорочных Таинств причаститься не в осуждение; чтобы, Ты пребыл, как сказал, со мною, трижды несчастным; чтобы обольстителю, найдя меня лишенным Твоей благодати, не похитил меня коварно и, обманув, не отвел от обоготворящих Твоих слов.

Поэтому я к стопам Твоим припадаю и горячо взываю к Тебе: как Ты принял блудного сына и пришедшую к Тебе блудницу, так прими, Милостивый, и меня, блудного и скверного, с сокрушенною душою ныне к Тебе приходящего. Знаю, Спаситель, что никто другой не согрешил пред Тобою как я, и не соделал дел, какие я совершил. Но я также знаю то, что ни тяжесть согрешений, ни грехов множество, не превосходит Бога моего многое долготерпение и человеколюбие величайшее, но с милостивым состраданием Ты и очищаешь, и просвещаешь горячо кающихся, и к свету приобщаешь, щедро делая их причастниками Божеству Твоему; и - что дивно и Ангелам, и человеческим мыслям, - беседуешь с ними многократно, как с истинными Твоими друзьями. Это дает мне смелость, это окрыляет меня, Христе мой! И, дерзновенно уповая на Твои богатые к нам благодеяния, радуясь и вместе трепеща, я, трава, причащаюсь огня, и - дивное чудо - неизъяснимо орошаем, как в древности куст терновый, горевший, не сгорая. Итак, благодарной мыслью и благодарным сердцем, всеми благодарными чувствами моими, души и тела моего, поклоняюсь, и величаю, и славословлю Тебя, Бога моего, как благословенного и ныне и вовеки.

Владыко мой: всяк ядый Мою Плоть и пий Мойю Кровь, во Мне убо сей пребывает, в немже и Аз есмь. Истинно слово всяко Владыки и Бога моего: Божественных бо причащайся и боготворящих благодатей, не убо есмь един, но с Тобою, Христе мой, Светом трисолнечным, просвещающим мир. Да убо не един пребуду кроме Тебе, Живодавца, дыхания моего, живота моего, радования моего, спасения миру. Сего ради к Тебе приступих, якоже зриши, со слезами, и душею сокрушенною, избавления моих прегрешений прошу прийти ми и Твоих живодательных и непорочных Таинств причаститься неосужденно, да пребудеши, якоже рекл еси, со мною трекоянным: да не кроме обрет мя Твоея благодати, прелестник восхитит мя лествине, и прельстив отведет боготворящих Твоих словес.

Сего ради к Тебе припадаю и тепле вопию Ти: якоже блуднаго приял еси и блудницу пришедшую, тако приими мя, блуднаго и сквернаго, Щедре. Душею сокрушенною ныне бо к Тебе приходя, вем, Спасе, яко иный, якоже аз, не прегрешу Тебе, ниже содея деяния, яже аз содеях. Но сие паки вем, яко не величество прегрешений, ни грехов множество превосходит Бога моего многое долготерпение и человеколюбие крайнее; но милостию сострастия тепле кающиеся и чистиши, и светлиши, и света твориши причастники, общники Божества Твоего соделоваяй независтно, и странное и Ангелом, и человеческим мыслям, беседуеши им многожды, якоже другом Твоим истинным. Сия дерзостна творят мя, сия вперяют мя, Христе мой. И дерзая Твоим богатым к нам благодеянием, радуясь вкупе и трепеща, огневи причащаюсь трава сый, и странно чудо, орошаемь неопально, якоже убо купина древле неопальне горящи. Ныне благодарною мыслию, благодарным же сердцем, благодарными удесы моими, души и тела моего, поклоняюсь и величаю, и славословлю Тя, Боже мой, яко благословенна суща, ныне же и во веки.

Молитва 7-я, святого Иоанна Златоустого

Боже, ослабь, отпусти, прости мне согрешения мои, которыми я пред Тобою согрешил: или словом, или делом, или помышлением, вольно или невольно, сознательно или по неведению, всё мне прости, как благой и Человеколюбец. И по молитвам пречистой Твоей Матери, невещественных Твоих служителей и святых Сил и всех святых, от века Тебе благоугодивших, благоволи мне принять не в осуждение святое и пречистое Твоё Тело и драгоценную Кровь, но в исцеление души и тела, и во очищение злых моих помышлений, ибо Твоё Царство, и сила, и слава, со Отцом и Святым Духом, ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Бо́же, осла́би, оста́ви, прости́ ми согреше́ния моя́, елика Ти согреши́х, аще сло́вом, а́ще де́лом, а́ще помышле́нием, во́лею или нево́лею, ра́зумом или неразу́мием, вся ми прости́ яко благ и Человеколю́бец, и моли́твами Пречи́стыя Твоея́ Матере, у́мных Твои́х служи́телей и святы́х Сил, и всех святы́х, от ве́ка Тебе благоугоди́вших, неосужде́нно благоволи́ при́яти ми свято́е и Пречи́стое Твоё́ Тело и Честну́ю Кровь, во исцеление ду́ш и же и те́ла, и во очище́ние лука́вых мои́х помышле́ний. Яко́ Твоё́ есть Ца́рство и си́ла и сла́ва, со Отце́м и Святы́м Духом, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Его же, 8-я

Недостойн я, Владыка Господи, чтобы Ты вошел под кров души моей. Но, поскольку Ты, как Человеколюбец, хочешь жить во мне, я дерзновенно приступаю. Ты повелеваешь, и я отворю врата, которые Ты Один создал, и Ты входишь с присушим Тебе человеколюбием, входишь и просвещаешь помраченный мой разум. Верую, что Ты это совершишь. Ведь Ты ни от блудницы, со слезами к Тебе пришедшей, не уклонился; ни мытаря не отверг покаявшегося; ни разбойника, признавшего в Тебе Царя, не прогнал; ни гонителя покаявшегося не оставил тем, чем он был. Но всем, с покаянием к Тебе пришедшим, дал Ты место в сонме друзей Твоих, единый Благословенный всегда, ныне и во веки бесконечные. Аминь.

Несмы дово́лен, Влады́ко Го́споди, да вни́деши под кров ду́ш моея́ но по́нже хо́щеша Ты́ яко́ Человеколю́бец, жи́ти во мне, дерза́я присту́паю; повелева́еша, да отве́рзу двéри, яже Ты еди́н создал еси́, и вни́деши со человеколю́бием яко́же еси́ вни́деши и просвеща́еша помраче́нный мой по́мысл. Ве́рую, яко́ си́е сотвори́ши: не бо блудни́цу, со слеза́ми прише́дшую к Тебе́, отгна́л еси́ ниже́ мытаря́ отвергн еси́ покая́вшася; ниже́ разбо́йника, позна́вша Ца́рство Твоё́, отгна́л еси́; ниже́ гоните́ля покая́вшася оста́вил еси́, еже бе: но от покая́ния Тебе́ прише́дшия вся, в лице́ Твои́х друго́в вчини́л еси́, Един сый Благослове́нный всегда́, ны́не и в безконе́чныя ве́ки. Ами́нь.

Его же, 9-я

Господи Иисусе Христе, Боже мой, ослабь, отпусти, смилуйся и прости мне, грешному, и негодному и недостойному рабу Твоему ошибки, и согрешения, и грехопадения мои, которыми я согрешил пред Тобою от юности моей до настоящего дня и часа: сознательно ли и по неведению, или словами, или делами, или мыслями, или замыслами и привычками, и всеми моими чувствами. И по ходатайству без семени родившей Тебя всечистой и Приснодевы Марии, Матери

Го́споди Иису́се Христé, Боже мой, осла́би, оста́ви, очисти́ и прости́ ми, грéшному, и непотрэ́бному, и недостойному рабу́ Твоему́, прегреше́ния, и согреше́ния и грехопадéния моя́, елика Ти от ю́ности моея́, даже до настоя́щаго дне и часа́ согреши́х: аще в ра́зуме и в неразу́мии, а́ще в словесе́х или́ делех, или́ помышле́ниях и мы́слех, и начинáниих, и всех мои́х чу́вствах. И моли́твами безсе́менно ро́ждшия Тя, Пречи́стыя и Присноде́вы Мари́и, Ма́тере Твоея́, еди́ныя

Твоей, единственной твердой надежды, и защиты, и спасения моего, удостой меня причаститься не в осуждение пречистых, вечных, животворящих и страшных Твоих Таинств, в прощение грехов и в жизнь вечную, в освящение, в просвещение, в крепость, в исцеление и здравие как души, так и тела, в истребление и совершенное уничтожение злых моих замыслов, и помышлений, и намерений, и ночных видений темных и злых духов. Ибо Твоё Царство, и сила, и слава, и честь, и поклонение со Отцом и Святым Духом, ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Молитва 10-я, святого Иоанна Дамаскина

Пред вратами храма Твоего стою и злых помыслов не оставляю. Но Ты, Христе Боже, мытаря оправдавший, и хананеянку помиловавший, и разбойнику врата рая открывший, открой и мне человеколюбивое сердце Твоё и прими меня, приходящего и прикасающегося к Тебе, как блудницу и кровоточивую: ведь одна, края одежды Твоей коснувшись, легко получила исцеление; другая же, обняв пречистые Твои ноги, прощение грехов приобрела. Я же, несчастный, решаясь принять всё Твоё Тело, да не буду сожжен, но прими меня, как принял тех женщин, и просвети чувства души моей, сжигая мои греховные проступки, - по ходатайствам без семени Родившей Тебя и небесных Сил, - ибо Ты благословен во веки веков. Аминь.

Молитва святого Иоанна Златоустого

Верую, Господи, и исповедую, что Ты воистину Христос, Сын Бога живого, пришедший в мир грешных спасти, из которых я - первый. Ещё верую, что это - самое пречистое Тело Твоё, и это - самая драгоценная Кровь Твоя. Молюсь же Тебе: помилуй меня и прости мне согрешения мои вольные и невольные, совершенные словом, делом, сознательно и по неведению, и удостой меня не в осуждение причаститься пречистых Твоих Таинств, в прощение грехов и в жизнь вечную. Аминь.

непостыдныя надежды и предстательства и спасения моего, сподоби мя неосуждённо причаститься пречистых, безсмертных, животворящих и страшных Твоих Таинств, во оставление грехов и в жизнь вечную; во освящение и просвещение, крепость, исцеление, и здравие души же и тела, и в потребление и всесовершенное погубление лукавых моих помыслов, и помышлений, и предприятий, и ночных мечтаний, темных и лукавых духов; яко Твоё есть Царство, и сила, и слава, и честь, и поклонение, со Отцем и Святым Твоим Духом, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пред дверьми храма Твоего предстою и лютых помышлений не отступаю; но Ты, Христе Боже, мытаря оправдавший, и хананею помиловавший, и разбойнику врата рая двери отверзый, отверзи ми утробы человеколюбия Твоего и прими мя, приходяща и прикасающаяся Тебе, яко блудницу и кровоточивую; ова убо края ризы Твоея коснувшись, удобь исцеление прият, ова же пречистей Твоё нозе удержавши, разрешение грехов понесе. Аз же, окаянный, все Твоё Тело дерзая восприняти, да не опалён буду; но прими мя, якоже она, и просвети моя душевныя чувства, попаляя моя греховныя вины, молитвами безсеменно Родившия Тя и небесных сил; яко благословен еси во веки веков. Аминь.

Верую, Господи, и исповедую, яко Ты еси воистинну Христос, Сын Бога живаго, пришедый в мир грешных спасти, от нихже первый есмь аз. Ещё верую, яко сие есть самое пречистое Тело Твое, и сия есть самая честная Кровь Твоя. Молюся убо Тебе: помилуй мя и прости ми прегрешения моя, вольная и невольная, яже словом, яже делом, яже ведением и неведением, и сподоби мя неосуждённо причаститься пречистых Твоих Таинств, во оставление грехов и в жизнь вечную. Аминь.

Приходя же причаститься, произноси мысленно эти стихи Метафраста:

Вот, я приступаю к божественному
Причащению; /
Создатель, не опали меня приобщением! /

Ибо Ты - огонь, недостойных сожигающий; /
но очисти же меня от всякой скверны.

**Се приступаю к Божественному
Причащению.
Содетелю, да не опалиши мя
приобщением:
Огнь бо еси, недостойныя попяляяй.
Но убо очисти мя от всякия скверны.**

Затем:

Вечери Твоей таинственной участником / в
сей день, Сын Божий, меня прими. / Ибо не
поведаю я тайны врагам Твоим, / не дам Тебе
поцелуя, такого, как Иуда. / Но как разбойник
исповедаю Тебя: / "Помяни меня, Господи, в
Царстве Твоём!"

**Вечери Твоея тайныя днесь, Сыне Божий,
причастника мя прими не бо врагом
Твоим тайну повем, ни лобзания Ти дам,
яко Иуда, но яко разбойник исповедаю Тя:
помяни мя, Господи, во Царствии Твоём.**

И стихи:

Содрогнись, человек, при виде
обоготворящей Крови: / ибо она - уголь
горящий, обжигающий недостойных. / Тело
Божие и обоживает меня, и питает: /
обоживает дух, ум же питает непостижимо.

**Боготворящую Кровь ужаснися человеце,
зря, Огнь бо есть, недостойныя попяляяй.
Божественное Тело и обожает мя и питает:
Обожает дух, ум же питает странно.**

Потом, тропари:

Ты привлек меня любовью, Христе, / и
изменил божественным к Тебе стремлением. /
Но сожги огнем невещественным грехи мои /
и насытитесь наслаждением в Тебе сподоби, /
чтобы ликуя, величал / два пришествия Твои,
Благой.

**Усладил мя еси любовью, Христе, и
изменил мя еси Божественным Твоим
рачением; но попали огнем
невещественным грехи моя, и насытитися
еже в Тебе наслаждения сподоби: да ликую
возвеличаю, Блаже, два пришествия Твоя.**

В светлый сонм святых Твоих / как войду я,
недостойный? / Ведь если осмелюсь войти с
ними в брачный чертог, / - одежда меня
обличает, ибо не в такой идут на брак, / и,
связанный, изгнан буду Ангелами. / Очисти,
Господи, скверну души моей, / и спаси меня,
как Человеколюбец.

**Во светлостех святых Твоих како вниду,
недостойный? Аще бо дерзну совнити в
чертог, одежда мя обличает, яко несть
брачна, и связан извержен буду от Ангелов.
Очисти, Господи, скверну души моея, и
спаси мя, яко Человеколюбец.**

Также молитву:

Владыка Человеколюбец, Господи Иисусе
Христе, Боже мой, да не в суд мне будет
святыня сия за моё недостойнство, но во
очищение и освящение души и тела, и в залог
будущих жизни и Царства.

Мне же - благо прилепляться к Богу, полагать
в Господе надежду на спасение моё.

**Владыко Человеколюбче, Господи Иисусе
Христе Боже мой, да не в суд ми будут
Святая сия, за еже недостойну ми быти: но
во очищение и освящение души же и тела,
и во обручение будущия жизни и Царствия.
Мне же, еже прилеплитися Богу, благо есть,
полагати во Господе упование спасения
моего.**

И еще:

Вечери Твоей таинственной участником / в

Вечери Твоея тайныя днесь, Сыне Божий,

сей день, Сын Божий, меня прими. / Ибо не поведаю я тайны врагам Твоим, / не дам Тебе поцелуя, такого, как Иуда. / Но как разбойник исповедаю Тебя: / "Помяни меня, Господи, в Царстве Твоём!"

**причастника мя прими не бо врагом
Твоим тайну поведам, ни лобзания Ти дам,
яко Иуда, но яко разбойник исповедаю Тя:
помяни мя, Господи, во Царствии Твоём.**

Благодарственные молитвы по Святом Причащении

Когда же удостоишься благодатного Причащения / животворящих таинственных Даров, / воспой тотчас, возблагодари усердно. / И горячо от души так говори Богу:

Слава Тебе, Боже! (3)

Сла́ва Тебе́, Боже. Сла́ва Тебе́, Боже. Сла́ва Тебе́, Боже.

Благодарственная молитва, 1-я

Благодарю Тебя, Господи Боже мой, что Ты не отверг меня, грешника, но удостоил меня приобщиться Святынь Твоих. Благодарю Тебя, что меня, недостойного, причаститься пречистых Твоих и небесных Даров Ты удостоил. Но, Владыка Человеколюбец, ради нас умерший, и воскресший, и даровавший нам эти страшные и животворящие Твои Таинства во благодеяние и освящение душ и тел наших, сделай, чтобы они были и мне во исцеление души и тела, во отражение всякого врага, в просвещение очей сердца моего, в мир душевных моих сил, в веру твердую, в любовь нелицемерную, в исполнение мудростью, в соблюдение заповедей Твоих, в умножение божественной Твоей благодати и Твоего Царства приобретение. Чтобы, сохраняемый ими в освящении Твоём, я всегда помнил милость Твою и жил уже не для себя, но для Тебя, нашего Владыки и Благодетеля. И таким образом, уйдя из здешней жизни в надежде на жизнь вечную, достиг я места вечного покоя, где непрестанный глас празднующих и бесконечное наслаждение взирающих на несказанную красоту лица Твоего. Ибо Ты – истинная цель стремления и неизъяснимая радость любящих Тебя, Христе Боже наш, и Тебя воспевают всё творение вовеки. Аминь.

Благодарю Тя, Господи Боже мой, яко не отринул мя еси грешнаго, но общника мя быти святынь Твоих сподобил еси. Благодарю Тя, яко мене недостойнаго, причаститися пречистых Твоих и небесных Даров сподобил еси. Но Владыко Человеколюбче, нас ради умерый же и воскресый, и даровавый нам страшная сия и животворящая Таинства, во благодеяние и освящение душ и телес наших, даждь быти сим и мне во исцеление души же и тела, во отгнание всякаго сопротивнаго, в просвещение очию сердца моего, в мир душевных моих сил, в веру непостыдну, в любовь нелицемерну, во исполнение премудрости, в соблюдение заповедей Твоих, в приложение Божественныя Твоея благодати, и Твоего Царствия присвоение: да во святыни Твоей теми сохраняемь, Твою благодать поминаю всегда, и не ктому себе живу, но Тебе, нашему Владыце и Благодетелю; и тако сего жития изшед о надежди живота вечнаго, в присносущный достигну покой, идеже празднующих глас непрестанный, и безконечная сладость зрящих Твоего лица доброту неизреченную. Ты бо еси истинное желание, и неизреченное веселие любящих Тя, Христе Боже наш, и Тя поет вся тварь во веки. Аминь.

Молитва святого Василия Великого, 2-я

Владыка Христе Боже, Царь веков и Создатель всего мира! Благодарю Тебя за все блага, которые Ты дал мне, и за причащение пречистых и животворящих Твоих Таинств. Молю же Тебя, Благой и Человеколюбивый, сохрани меня под покровом Твоим и в тени крыльев Твоих и даруй мне с чистою совестью до последнего моего вздоха достойно причащаться

Владыко Христе Боже, Царю веков и Содетелю всех, благодарю Тя о всех, яже ми еси подал благих, и о причащении пречистых и животворящих Твоих Таинств. Молю убо Тя, Блаже и Человеколюбче: сохрани мя под кровом Твоим, и в сени крилу Твоею. И даруй ми чистою совестью, даже до последнего моего издыхания, достойно причащаться

святынь Твоих в прощение грехов и в жизнь вечную. Ибо Ты – Хлеб Жизни, Источник освящения, Податель благ, и Тебе славу воссылаем со Отцом и Святым Духом, ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Молитва святого Симеона Метафраста, 3-я

Давший в пищу мне плоть Твою добровольно, Ты – огонь, сожигающий недостойных! Не сожги же меня, Создатель мой, пройди лучше в члены тела моего, во все суставы, во внутренности, в сердце, и сожги терние всех моих согрешений. Душу очисти, освяти мысли, колени утверди с костями вместе, просвети пять главных чувств, всего меня пригвозди страхом пред Тобою. Всегда защищай, охраняй и береги меня от всякого вредного для души дела и слова. Очищай, омывай и устрой меня, украшай, вразумляй и просвещай меня. Яви меня Твоей обителью, единого Духа, и уже не обителью греха, чтобы бежали от меня по принятии Причастия всякий злодей, всякая страсть как от дома Твоего, как от огня. Ходатаями за себя Тебе представляю всех святых, Начальников воинств бесплотных, Предтечу Твоего, мудрых Апостолов, и сверх их – Твою непорочную, чистую Матерь. Прими их молитвы, милосердный Христе мой, и сыном света содейлай Твоего служителя. Ибо Ты, единый Благой, освящение, а также сияние душ наших, и Тебе, как подобает Богу и Владыке, все мы славу воссылаем каждый день.

Святынь Твоих, во оставление грехов и в жизнь вечную. Ты бо еси Хлеб животный, источник святыни, податель благих, и Тебе славу возсылаем, со Отцем и Святым Духом, ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Давый пищу мне плоть Твою волею, огонь сый и опаляяй недостойныя, да не опалиши мене, Содетелю мой; паче же пройди во уды моя, во вся составы, во утробу, в сердце. Попали терние всех моих прегрешений. Душу очисти, освяти помышления. Составы утверди с костми вкупе. Чувств просвети простую пятерицу. Всего мя спригвозди страху Твоему. Присно покрый, соблюди же, и сохрани мя от всякаго дела и слова душеленнаго. Очисти, и омый, и украси мя: удобри, вразуми, и просвети мя. Покажи мя Твое селение единого Духа, и не ктому селение греха. Да яко Твоего дому входом причащения, яко огня мене бежит всяк злодей, всяка страсть. Молитвенники Тебе приношу вся святыя, чиноначалия же бесплотных, Предтечу Твоего, премудрыя апостолы, к сим же Твою нескверную, чистую Матерь, ихже мольбы, Благоутробне, прими, Христе мой, и сыном Света содейлай Твоего служителя. Ты бо еси освящение, и единый наших, Блаже, душ и светлость, и Тебе лепоподобно яко Богу и Владыце славу вси возсылаем на всяк день.

Молитва 4-я

Тело Твоё Святое, Господи Иисусе Христе Боже наш, да будет мне в жизнь вечную, и Кровь Твоя драгоценная – в прощение грехов. Да будет же мне это благодарение в радость, здравие и веселие. В страшное же и второе пришествие Твоё сподоби меня, грешника, стать справа от славы Твоей, по ходатайствам всечистой Твоей Матери и всех Твоих святых. Аминь.

Тело Твоё Святоё, Господи Иисусе Христе Боже наш, да будет ми в живот вечный, и Кровь Твоя Честная во оставление грехов; буди же ми благодарение сие в радость, здравие и веселие; в страшное же и второе пришествие Твоё сподоби мя, грешнаго, стати одесную славы Твоея, молитвами Пречистыя Твоея Матери, и всех святых.

Молитва 5-я, ко Пресвятой Богородице

Пресвятая Владычица Богородица, свет помраченной моей души, надежда, покров, прибежище, утешение, радость моя!

Пресвятая Владычице Богородице, свете помраченныя моея души, надежду, покрове, прибежище, утешение, радование

Благодарю Тебя, что Ты сподобила меня, недостойного, стать причастником пречистого Тела и драгоценной Крови Сына Твоего. Но, Родившая истинный Свет, просвети духовные очи сердца моего. Источник бессмертия Родившая, оживи меня, умерщвленного грехом. Милостивого Бога любящая милосердие Мать, помилуй меня и дай мне умиление и сокрушение в сердце моем, и смирение в мыслях моих, и призвание к помыслам добрым, когда пленен бывает разум мой. И удостой меня до последнего моего вздоха не в осуждение принимать святыню пречистых Таинств во исцеление души и тела. И подай мне слезы покаяния и благодарения, чтобы мне воспевать и прославлять Тебя во все дни жизни моей, ибо Ты благословенна и прославлена вовеки. Аминь.

Ныне отпускаешь Ты раба Твоего, Владыка, по слову Твоему, с миром, ибо видели очи мои спасение Твое, которое Ты уготовал пред лицом всех народов: свет во откровение язычникам и славу народа Твоего, Израиля.

моё, благодарю Тя, яко сподобила мя еси недостойнаго, причастника быти Пречистаго Тела, и Честныя Крове Сына Твоего. Но рождшая истинный Свет, просвети моя умныя очи сердца; Яже источник безсмертия рождшая, оживотвори мя умерщвленнаго грехом; Яже милостиваго Бога любоблагоутробная Мати, помилуй мя, и даждь ми умиление, и сокрушение в сердце моем, и смирение в мыслях моих, и воззвание в плененных помышлений моих; и сподоби мя до последнего издыхания, неосужденно приимати пречистых Таин освящение во исцеление же души и тела. И подаждь ми слезы покаяния и исповедания, во еже пети и славити Тя во вся дни живота моего, яко благословена и препрославлена еси во веки. Аминь.

Ныне отпускаеши раба Твоего, Владыко, по глаголу Твоему с миром, яко видеста очи мои спасение Твое, еже еси уготовал пред лицом всех людей, свет во откровение языков и славу людей Твоих Израиля..

Трисвятое

Святой Боже, Святой Крепкий, Святой Бессмертный, помилуй нас.

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Святы́й Боже, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсмер́тный, поми́луй нас. (Читается трижды, с крестным знамением и поясным поклоном.)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и присно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Молитва Святой Троице

Пресвятая Троица, помилуй нас; Господи, очисти грехи наши; Владыка, прости беззакония наши; Святой, посети и исцели немощи наши, имени Твоего ради!

Господи, помилуй. (3)
Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и всегда, и во веки веков. Аминь.

Пресвята́я Трѳице, поми́луй нас; Го́споди, очи́сти грехи́ наша; Влады́ко, прости́ беззакѳнѳя на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, и́мене Твоего́ ради.

**Го́споди, поми́луй. (Трижды)
Слава, и ныне:**

Когда написано "Слава:", "И ныне:", надо читать полностью: "Слава Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху", "И ны́не и присно и во ве́ки веко́в. Ами́нь."

Молитва Господня

Отче наш, Который на небесах! Да святится имя Твое; да придёт Царство Твое; да будет

О́тче на́ш, Иже еси́ на небесе́х! Да святѳтся и́мя Твое́, да приѳдет Ца́рствие Твое́ да

воля Твоя и на земле, как на небе; хлеб наш насущный дай нам сегодня; и прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим; и не введи нас во искушение, но избавь нас от лукавого.

б́удет во́ля Твоя́, яко на небеси́ и на землі. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Тропарь святому Иоанну Златоустому, глас 8-й:

Воссиявшая как светоч огненный уст твоих благодать / вселенную просветила; / нестяжания сокровище для мира ты собрал, / высоту смиренномудрия нам показал. / Но, словами твоими нас наставляя, / отче Иоанн Златоустый, / моли Слово, Христа Бога, о спасении душ наших.

Уст твоих, якоже свѣтлость огня, возсиявши благодать, вселенную просвети не сребролюбия мiрови сокровища сниска, высоту нам смиренномудрия показа, но твоими словесы наказуя, отче Иоанне Златоусте, моли Слова Христа Бога спастися душам нашим.

Кондак, глас 6-й

Слава: Принял Ты с небес божественную благодать / и устами Твоими всех учишь поклоняться единому в Троице Богу, / Иоанн Златоустый, всеблаженный, преподобный, / по достоинству восхваляем тебя: / ибо ты наставник наш, божественное изъясняющий.

Слава: От небес приѣл еси Божественную благодать, и твоими устнами вся учиши поклоняться в Троице Единому Богу, Иоанне Златоусте всеблаженне, преподобне, достойно хвалим тя: еси бо наставник, яко божественная являя.

И ныне: Защита христиан надежная, / Ходатайство ко Творцу неизменное, / не презри молитвенных голосов грешников, / но скоро приди, как Благая, на помощь нам, / с верою взывающим Тебе: / «Поспеси с заступлением и ускори моление, Богородица, / всегда защищающая чтущих Тебя!»

И ныне: Предстательство христиан непостыдное, ходатайство ко Творцу непреложное, не презри грешных молений гласы, но предвари, яко Благая, на помощь нас, верно зовущих Ти: ускори на молитву и потщися на умоление, предстательствующи присно, Богородице, чтущих Тя.

[Если совершалась литургия святого Василия Великого, читай тропарь Василию Великому, глас 1-й:

По всей земле прошел голос твой, / ибо приняла она слово твоё: / им ты истины веры богодостойно изложил, / природу всего существующего изъяснил, / человеческие обычаи благоукрасил, – / царственный священник, отче преподобный, / моли Христа Бога о спасении душ наших.

Во всю зѣмлю изыде вѣщание твоѣ, яко приѣмшую слово твоѣ, имже боголѣпно научил еси, естество сущих уяснил еси, человеческия обычаи украсил еси, царское священіе, отче преподобне, моли Христа Бога, спастися душам нашим.

Кондак, глас 4-й

Слава: Явился ты непоколебимым основанием Церкви, / оделяя всех людей неприкосновенным достоянием, / запечатлевая его твоими учениями, / открывающий небесное Василий преподобный.

Слава: Явился еси основаніе непоколебимое Церкви, подая всем некрадомое господство человеком, запечатлея твоими веленьми, небоявленне Василие преподобне.

И ныне: Защита христиан надежная, /
Ходатайство ко Творцу неизменное, / не
презри молитвенных голосов грешников, / но
скоро приди, как Благая, на помощь нам, / с
верою взывающим Тебе: / «Поспеси с
заступлением и ускорь моление, Богородица, /
всегда защищающая чтущих Тебя!»

*[Если совершалась литургия Преждеосвященных Даров, читай тропарь святому Григорию
Двоеслову, глас 4-й:*

Благодать божественную свыше получив, /
славный Григорий, от Бога, / и Его силою
укрепляемый, / шествовать путем
Евангельским ты возжелал, – / потому,
всеблаженный,
награду за труды ты принял от Христа, – /
Его моли да спасёт души наши.

Кондак, глас 3-й

Слава: Подражателем Начальника пастырей
Христа / явился ты, отче Григорий, / сонмы
иноков во двор небесный направляя, / потому
и научил ты овец Христовых заповедям Его. /
Ныне же с ними ликуешь и радуешься / во
обителях небесных.

И ныне: Защита христиан надежная, /
Ходатайство ко Творцу неизменное, / не
презри молитвенных голосов грешников, / но
скоро приди, как Благая, на помощь нам, / с
верою взывающим Тебе: / «Поспеси с
заступлением и ускорь моление, Богородица, /
всегда защищающая чтущих Тебя!»

Господи, помилуй (12)

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне,
и всегда, и во веки веков. Аминь.

Честью высшую Херувимов / и несравненно
славнейшую Серафимов, / девственно Бога-
Слово родившую, / истинную Богородицу –
Тебя величаем.

**И ныне: Предстательство христиан
непостыдное, ходатайство ко Творцу
непреложное, не презри грешных молений
гласы, но предвари, яко Благая, на помощь
нас, верно зовущих Ти: ускорь на молитву
и потщися на умоление,
представляющеи присно, Богородице,
чтущих Тя.]**

**Иже от Бога свыше Божественную
благодать восприем, славне Григорие, и
Того силою укрепляемь, евангельски
шествовати избволил еси. Отонудуже у
Христа возмездие трудов приял еси,
всеблаженне: Егже моли, да спасет души
наша.**

**Слава: Подобоначальник показался еси
Начальника пастырем Христа, иноков
чреды, отче Григорие, ко ограде небесней
наставляя, и оттуду научил еси стадо
Христово заповедем Его; ныне же с ними
радуешься, и ликуеши в небесных кровех.**

**И ныне: Предстательство христиан
непостыдное, ходатайство ко Творцу
непреложное, не презри грешных молений
гласы, но предвари, яко Благая, на помощь
нас, верно зовущих Ти: ускорь на молитву
и потщися на умоление,
представляющеи присно, Богородице,
чтущих Тя.]**

Господи, помилуй. (12 раз)

Слава, и ныне:

**Честнейшую Херувим и славнейшую без
сравнения Серафим, без исления Бога
Слова рождшую, сущую Богородицу Тя
величаем.**

*После причащения да пребывает каждый в чистоте, воздержании и немногословии, чтобы
достойно сохранить в себе Христа принятого.*

По молитвам святых отцов наших, Господи Иисусе Христе Боже наш, помилуй нас. Аминь.

Моли́твами святы́х отец наших, Го́споди Иису́се Христé Боже наш, поми́луй нас. Ами́нь.

Часы пасхальные*

Христос воскрес из мертвых, смертию смерть поправ и тем, кто в гробницах, жизнь даровав.(3)

Христóс воскресе́ из мёртвых, сме́ртию сме́рть попра́в и су́щим во гробéх живóт дарова́в.(трижды)

Воскресение Христа увидев, поклонимся Святому Господу Иисусу, единому безгрешному. Кресту Твоему поклоняемся, Христе, и Святое воскресение Твое поём и славим, ибо Ты - Бог наш, кроме Тебя иного не знаем, имя Твое призываем. Придите, все верные, поклонимся святому Христову воскресению, ибо вот, пришла через Крест радость всему миру. Всегда благословляя Господа, воспеваем воскресение Его, ибо Он, распятие претерпев, смертию смерть сокрушил.(3)

Воскресе́ние Христóво ви́девше, поклони́мся Свято́му Го́споду Иису́су, Еди́ному Безгрéшному. Кресту́ Твоему́ покланя́емся, Христé, и свято́е Воскресе́ние Твоё́ поем и сла́вим: Ты бо еси́ Бог наш, разве́ Тебе́ иного́ не знаём, имя Твоё́ имену́ем. Приди́те вси ве́рнии, поклони́мся свято́му Христóву Воскресе́нию: се бо прииде́ Крестóм радость все́му миру. Всегда́ благословя́ще Го́спода, поём воскресе́ние Егó: распя́тие бо претерпе́в, сме́ртию сме́рь разруши́. (трижды)

**В Светлую (Пасхальную) седмицу вместо утренних молитв читаются (или поются) Пасхальные часы.*

Инако́й, глас 4-й

Жены, пришедшие с Марией до рассвета и нашедшие камень отваленным от гроба, услышали от Ангела: "Во свете вечном Пребывающего что вы ищите среди мертвых как человека? Посмотрите на погребальные пелены, бегите и миру возвестите, что восстал Господь, умертвив смерть, ибо Он - Сын Бога, спасающего род человеческий!"

Предваривши́я утро́ яже о Мари́и, и обрётши́я ка́мень отвáлен от грóба, слы́шаху от А́нгела: во све́те присносу́щем Су́щаго, с мёртвыми́ что и́щите я́ко челове́ка? Ви́дите грóбныя пéлены; тецы́те и ми́ру пропове́дите, я́ко воста́ Госпо́дь, умертви́вый сме́рть, я́ко есть Сын Бо́га, спаса́ющаго род челове́ческий.

Кондак, глас 8-й

Хотя и сошел Ты во гроб, Бессмертный, но уничтожил силу ада и воскрес как победитель, Христе Боже, женам-муриносицам возгласив: "Радуйтесь!" и Твоим Апостолам мир даруя, Ты, дающий падшим воскресение.

А́ще и во гроб снизше́л еси, Безсме́ртне, но áдову разруши́л еси́ силу, и воскресе́л еси́ я́ко Победите́ль, Христé Боже, жена́м миронóсицам вещавый: ра́дуйтесь, и Твои́м апо́столом мир да́руяй, па́дшим пода́й воскресе́ние.

Также и тропари, глас тот же:

Во гробе плотью, а в аде с душою как Бог, в раю же с разбойником и на престоле был Ты, Христе, со Отцом и Духом, все наполняя, беспредельный.

Во грóбе плóтски, во áде же с душе́ю я́ко Бог, в ра́и же с разбо́йником, и на Престо́ле был еси́, Христe, со Отце́м и Ду́хом, вся исполня́й, Неопи́санный.

Слава: Носителем жизни, поистине рая

Слава: Я́ко Живонóсец, я́ко ра́я

прекраснейшим, и всякого чертога царского светлейшим явился гроб Твой, Христе, источник нашего воскресения.

И ныне, Богородичен: Божественная освященная Скиния Всевышнего, радуйся! Ибо чрез Тебя, Богородица, радость подана взывающим: "Благословенна Ты между женами, всенепорочная Владычица!"

Когда написано "Слава:", "И ныне:", надо читать полностью: "Слава Отцу и Сыну и Святому Духу", "И ныне и присно и во веки веков. Аминь."

Господи помилуй (40),

Слава, и ныне: Честью высшую Херувимов и несравненно славнейшую Серафимов, девственно Бога-Слово родившую, истинную Богородицу - Тебя величаем.

Христос воскрес из мертвых, смертию смерть поправ и тем, кто в гробницах, жизнь даровав.(3)

Задостойник (припев и ирмос 9-й песни Пасхального канона):

Ангел возглашал Благодатной: / "Чистая Дева, радуйся! / И снова скажу: Радуйся! / Твой Сын воскрес в третий день из гроба, / (и мертвых воскресил". / Люди, торжествуйте!)

Светись, светись, новый Иерусалим, / ибо слава Господня над тобою возшла! / Ликуй ныне и красуйся, Сион! / Ты же радуйся, Чистая Богородица, / о воскресении Рожденного Тобой

краснейший, воистинну и чертога всякаго царскаго показася светлейший, Христе, гроб Твой, источник нашего воскресения.

И ныне: Вышняго освященное Божественное селение, радуйся, Тобою бо дадеся радость, Богородице, зовущим: благословена Ты в женах еси, Всенепорочная Владычице.

Господи, помилуй (40 раз)

Слава, и ныне: Честнейшую Херувим и Славнейшую без сравнения Серафим, без исления Бога Слово рождшую, сущую Богородицу Тя величаем.

Христос воскрес из мертвых, смертию смерть поправ и сущим во гробех живот даровав.(трижды)

Ангел вопияше Благодатней: Чистая Дево, радуйся! И паки реку: радуйся! Твой Сын воскрес тридневен от гроба и мертвья воздвигнувый; людие, веселитесь!

Светися, светися, новый Иерусалиме, слава бо Господня на тебе возсия. Ликуй ныне и веселися, Сионе. Ты же, Чистая, красуйся, Богородице, о востании Рождества Твоего.